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บทที ่4  

ผลการศึกษา 

  การศึกษาความพึงพอใจของพนกังานบริษทั เทสต้ี ฟรุต จ ากดั  ผูผ้ลิตและจ าหน่าย

ผกั ผลไม ้บรรจุกระป๋อง จงัหวดัล าปาง    สามารถแบ่งผลการศึกษาออกเป็น 3 ส่วนดงัน้ี 

  ส่วนที ่1  ขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกบัผูต้อบแบบสอบถาม ไดแ้ก่  เพศ อาย ุสถานภาพ ระดบั

การศึกษา  ภูมิล าเนาเดิม  ท่ีอยูปั่จจุบนั  แผนกท่ีท างาน   ระยะเวลาท่ีท างานในบริษทั  ค่าจา้งท่ีไดรั้บ

ต่อวนั  (ตารางท่ี 1-9) 

  ส่วนที ่2  ขอ้มูลเก่ียวกบัความพึงพอใจในการท างาน  ทั้ง 10 ดา้น  ไดแ้ก่   

1) ดา้นความมัน่คงปลอดภยัในการท างาน 

2) ดา้นโอกาสกา้วหนา้ในการท างาน 

3) ดา้นสถานท่ีท างานและการจดัการ  

4) ดา้นค่าจา้ง 

5) ดา้นลกัษณะของงานท่ีท า 

6) ดา้นการปกครองบงัคบับญัชา 

7) ดา้นลกัษณะทางสังคมของงาน 

8) ดา้นการติดต่อส่ือสาร 

9) ดา้นสภาพการท างาน 

10) ดา้นส่ิงตอบแทนหรือประโยชน์เก้ือกลูต่างๆ 

ส่วนที่ 3  ขอ้มูลเก่ียวกบัปัญหา และขอ้เสนอแนะของพนักงานรายวนับริษทั เทสต้ี 

ฟรุต จ ากดั ท่ีจะน าไปสู่การเพิ่มความพึงพอใจของพนกังาน เพื่อใหก้ารท างานของพนกังานดีข้ึน 
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ส่วนที ่1  ข้อมูลทัว่ไปเกีย่วกบัผู้ตอบแบบสอบถาม   

 

ตารางที ่4.1 แสดงจ านวนและร้อยละของขอ้มูลเพศของผูต้อบแบบสอบถาม 

ข้อมูลส่วนบุคคล  จ านวน (คน) ร้อยละ 

ชาย 49 45.37 

หญิง 59 54.63 

รวม 108 100 

 

จากตารางท่ี 4.1 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 108 คน ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิงมากท่ีสุด    

ร้อยละ 54.63 รองลงมาคือ เพศชาย ร้อยละ 45.37 

 

ตารางที ่4.2 แสดงจ านวนและร้อยละของขอ้มูลอายขุองผูต้อบแบบสอบถาม 

ข้อมูลส่วนบุคคล  จ านวน (คน) ร้อยละ 

ต ่ากวา่ 20 ปี 3 2.78 

20-30 ปี 66 61.11 

31-40 ปี 31 28.70 

41-50 ปี 6 5.56 

มากกวา่ 50 ปีข้ึนไป 2 1.85 

รวม 108 100 

 

จากตารางท่ี 4.2 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 108 คน ส่วนใหญ่อายุ 20-30 ปี คิดเป็น

ร้อยละ 61.11 รองลงมาคือ อายุ 31-40 ปี คิดเป็นร้อยละ 28.70  อายุ 41-50 ปี คิดเป็นร้อยละ 5.65  อายุ

ต  ่ากวา่ 20 ปี คิดเป็นร้อยละ 2.78 และอายมุากกวา่ 50 ปีข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 1.85 ตามล าดบั    
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ตารางที ่4.3 แสดงจ านวนและร้อยละของขอ้มูลดา้นสถานภาพของผูต้อบแบบสอบถาม 

ข้อมูลส่วนบุคคล  จ านวน (คน) ร้อยละ 

โสด 64 59.26 

หมา้ย 2 1.85 

สมรส 37 34.26 

หยา่ร้าง 5 4.63 

รวม 108 100 

 
จากตารางท่ี 4.3 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 108 คน ส่วนใหญ่มีสถานภาพ

เป็นโสด คิดเป็นร้อยละ 59.26 รองลงมาคือ สมรส ร้อยละ 34.26  หยา่ร้าง ร้อยละ 4.6  เป็นหมา้ย ร้อย

ละ 1.85  

 

ตารางที ่4.4  แสดงจ านวนและร้อยละของขอ้มูลดา้นระดบัการศึกษาของผูต้อบแบบสอบถาม 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (คน) ร้อยละ 

ต ่ากวา่หรือเท่ากบัประถมศึกษาปีท่ี 6 13 12.04 

มธัยมศึกษาปีท่ี 3 18 16.67 

มธัยมศึกษาปีท่ี 6 /ปวช. เทียบเท่า 32 29.63 

ปวส./ อนุปริญญา 26 24.07 

ปริญญาตรี 19 17.59 

รวม 108 100 

 

            จากตารางท่ี 4.4 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 108 คน ส่วนใหญ่จบการศึกษา

ระดบัมธัยมศึกษาปีท่ี 6 หรือ ปวช.เทียบเท่า จ  านวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 29.63  รองลงมาคือ จบ
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การศึกษาระดบั ปวส หรือระดบัอนุปริญญา  จ  านวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 24.07   และท่ีนอ้ยท่ีสุด คือ 

จบการศึกษาต ่ากวา่หรือเท่ากบัประถมศึกษาปีท่ี 6 มีเพียง 13 คน คิดเป็น ร้อยละ 12.04  

ตารางที ่4.5 แสดงจ านวนและร้อยละของขอ้มูลดา้นภูมิล าเนาเดิม 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (คน) ร้อยละ 

ภาคเหนือ 100 92.59 

ภาคกลาง 3 2.78 

ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 2 1.85 

ภาคตะวนัออก 2 1.85 

ภาคใต ้ 1 0.93 

รวม 108 100 
 

  จากตารางท่ี 4.5  พบวา่ พนกังานเกือบทั้งหมด จ านวน 100 คน  คิดเป็นร้อยละ 92.59 
มีภูมิล าเนาเดิมอยู่ในภาคเหนือ  รองลงมาคือ ภาคกลาง จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ2.78  ภาค
ตะวนัออกเฉียงเหนือ จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 1.85  ภาคตะวนัออก จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 
1.85 และภาคใต ้จ านวน 1คน คิดเป็นร้อยละ 0.93 ตามล าดบั 
 

ตารางที ่4.6 แสดงจ านวนและร้อยละของขอ้มูลดา้นท่ีอยูปั่จจุบนั 

 
 
 
 
 
 
 

ข้อมูลส่วนบุคคล  จ านวน (คน) ร้อยละ 

อาศยักบับิดา มารดา 63 58.33 

อยูก่บัญาติ 3 2.78 

บา้นของตวัเอง 38 35.19 

ท่ีพกัในโรงงาน 2 1.85 

บา้นเช่า หอพกั 2 1.85 

รวม 108 100 
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จากตารางท่ี 4.6 พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมดจ านวน 108 คน  อาศยัอยูก่บับิดา  
มารดา มากท่ีสุด  จ  านวน 63 คน คิดเป็นร้อยละ 58.33  รองลงมา คือ อยู่ท่ีบา้นของตวัเอง จ านวน 38 
คน  คิดเป็นร้อยละ 35.19  และน้อยท่ีสุดคือ อยูก่บัญาติ จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 2.78 อยู่ท่ีพกัใน
โรงงาน จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 1.85 และอยูบ่า้นเช่า หอพกั จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 1.85  
ตารางที ่4.7 แสดงจ านวนและร้อยละของขอ้มูลดา้นแผนกท่ีผูต้อบแบบสอบถามท่ีท างานอยู ่

 

จากตารางท่ี 4.7 พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมด จ านวน 108 คน ส่วนใหญ่มา

จากแผนกผลิต จ านวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 41.67 รองลงมา คือ แผนกช่างซ่อมบ ารุง  จ  านวน 29 คน 

คิดเป็นร้อยละ 26.85 และแผนกตรวจสอบคุณภาพ  จ านวน 20 คน  คิดเป็นร้อยละ 18.52  ส่วนท่ีเหลือ

มาจากแผนกคลงัสินคา้จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 5.55  แผนกบรรจุจ านวน  3 คนคิดเป็นร้อยละ 

2.78  แผนกฆ่าเช้ือจ านวน 3 คนคิดเป็นร้อยละ 2.78  และนอ้ยท่ีสุดคือ แผนกบุคคลและธุรการ จ านวน 

2 คนคิดเป็นร้อยละ 1.85 

  

 

 

 

 

 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (คน) ร้อยละ ร้อยละ

รวม ชาย หญิง รวม ชาย หญิง รวม 

แผนกผลิต 16 29 45 35.56 64.44 100 41.67 

แผนกบรรจุ 1 2 3 33.33 66.67 100 2.78 

แผนกฆ่าเช้ือ 3 0 3 100 0 100 2.78 

แผนกคลงัสินคา้ 1 5 6 16.67 83.33 100 5.55 

แผนกช่างซ่อมบ ารุง 26 3 29 89.66 10.34 100 26.85 

แผนกตรวจสอบคุณภาพ 1 19 20 5.00 95.00 100 18.52 

แผนกบุคคลและธุรการ 1 1 2 50.00 50.00 100 1.85 

รวม 49 59 108 45.37 54.63 100 108 
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ตารางที ่4.8  แสดงจ านวนและร้อยละของระยะเวลาของพนกังานรายวนัท่ีท างานในบริษทั เทสต้ี ฟรุต 

จ ากดั จงัหวดัล าปาง 

 

จากตารางท่ี 4.8 พบว่า  ระยะเวลาท่ีผูต้อบแบบสอบถามท างานท่ี บริษทั เทสต้ี ฟรุต 

จ ากดั  มี พนักงานท่ีอยู่มากกว่า 12 เดือนข้ึนไป มีจ านวน 49 คน  คิดเป็น ร้อยละ 45.38 รองลงมาคือ 

ท างานตั้งแต่ 6 เดือนถึง 12 เดือน  จ านวน 43 คน คิดเป็น ร้อยละ 39.81 และสุดทา้ยท างานนอ้ยกวา่ 6 

เดือน มีจ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 14.81  

 

ตารางที ่4.9 แสดงจ านวนและร้อยละของค่าจา้งต่อวนั 

 

 

 

 

 

  จากตารางท่ี  4.9  พบวา่ จากผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมดจ านวน 108 คน ส่วนใหญ่มี

รายไดค้่าจา้งต่อวนั 300-305 บาท จ านวน 69 คน  คิดเป็นร้อยละ 63.9 รองลงมาคือ มากกวา่ 310 บาท

ขอ้มูลส่วนบุคคล จ า น ว น 

(คน) 

ร้อยละ แผนก 

ผลิต บรรจุ ฆ่าเช้ือ คลงัสินคา้ ช่าง

ซ่อม

บ ารุง 

ตรวจสอบ

คุณภาพ 

บุคคล

และ

ธุรการ 

นอ้ยกวา่ 6 เดือน 16 14.81 7 1 2 1 4 1 0 

ตั้งแต่ 6 เดือน 

ถึง 12 เดือน 
43 39.81 19 0 0 1 7 16 0 

มากกวา่ 12 เดือนข้ึนไป 49 45.38 19 2 1 4 18 3 2 

รวม 108 100 45 3 3 6 29 20 2 

ข้อมูลส่วนบุคคล  จ านวน (คน) ร้อยละ 

300-305 บาท 69 63.89 

306-310 บาท 7 6.48 

มากกวา่ 310 บาทข้ึนไป 32 29.63 

รวม 108 100 
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ข้ึนไป จ านวน 32  คน คิดเป็นร้อยละ 29.6  และท่ีน้อยท่ีสุดคือ มีรายได้ค่าจา้งต่อวนั 306-310 บาท 

จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 6.50 

ส่วนที ่2 ข้อมูลเกีย่วกบัความพงึพอใจในการท างาน 

ปัจจัยทีม่ีผลต่อคุณภาพชีวติในการท างาน 

ตารางที่ 4.10 แสดงจ านวนและร้อยละของพนกังานในระดบัความพึงพอใจดา้นความมัน่คงปลอดภยั
ในการท างาน 

 ด้านความมั่นคงปลอดภยั

ในการท างาน 

ระดบัความพงึพอใจ 
ค่า 

เฉลีย่ 

ล าดบั

ที่ 
พงึพอใจ

มากที่สุด 

พงึพอใจ

มาก 

พงึพอใจ

ปานกลาง 

ไม่ 

พงึพอใจ 

ไม่พงึพอใจ

มาก 

1 โรงงานมีการตั้งนโยบาย

ความปลอดภยัและ

ส่ิงแวดลอ้มในการท างาน 

3 

(2.80%) 

20 

(18.50%) 

50 

(46.30%) 

30 

(27.80%) 

5 

(4.60%) 

2.87 

(ปานกลาง) 

3 

2 พนกังานท างานใน

สภาพแวดลอ้มท่ีปลอดภยั 

2 

(1.90%) 

19 

(17.60%) 

60 

(55.60%) 

22 

(20.40%) 

5 

(4.60%) 

2.92 

(ปานกลาง) 

1 

3 มีเคร่ืองมือและอุปกรณ์

ป้องกนัส่วนบุคคล ใหใ้ช้

ท  างานในจุดท่ีเหมาะสม 

1 

(0.90%) 

21 

(19.40%) 

58 

(53.70%) 

21 

(19.40%) 

7 

(6.50%) 

2,89 

ปานกลาง) 

2 

4 มีเจา้หนา้ท่ีความปลอดภยั

ในโรงงาน (จป.) ดูแลความ

ปลอดภยัในการท างานให้

เหมาะสม 

1 

(0.90%) 

14 

(13.00%) 

38 

(35.20%) 

19 

(17.60%) 

36 

(33.30%) 

2.31 

(นอ้ย) 

4 

 
ค่าเฉลีย่รวม 

2.75 

(ปานกลาง) 
 

 

  จากตารางท่ี 4.10  ผลการศึกษาความพึงพอใจของพนักงานในด้านความมั่นคง
ปลอดภยัในการท างาน จากผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมด 108  คน ในแต่ละหวัขอ้ พบวา่   

ในด้านโรงงานมีการตั้งนโยบายความปลอดภัยและส่ิงแวดล้อมในการท างาน   พบวา่  
พนกังานส่วนใหญ่มีระดบัความพึงพอใจอยู่ในระดบัปานกลาง จ านวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 46.30  
รองลงมาคือ  ไม่พึงพอใจ จ านวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 27.80  พึงพอใจมาก จ านวน 20 คน คิดเป็น
ร้อยละ 18.50 และไม่พึงพอใจมาก  พึงพอใจมากท่ีสุด ร้อยละ 4.60 และ 2.80 ตามล าดบั 
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ในด้านพนักงานท างานในสภาพแวดล้อมที่ปลอดภัย  พบว่า  พนักงานส่วนใหญ่มี
ความพึงพอใจอยู่ในระดบัปานกลางจ านวน 60 คน คิดเป็นร้อยละ 55.60 รองลงมาคือ ไม่พึงพอใจ 
จ านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 20.40 พึงพอใจมาก จ านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 17.60  ไม่พึงพอใจ
มากท่ีสุด จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 4.60  และ พึงพอใจมากท่ีสุดมีเพียง 2 คน คิดเป็นร้อยละ 1.90 
              ในด้านโรงงานมีเคร่ืองมือและอุปกรณ์ป้องกันส่วนบุคคล ให้ใช้ท างานในจุดที่
เหมาะสม   พบวา่พนกังานส่วนใหญ่มีความพึงพอใจอยูใ่นระดบัปานกลาง จ านวน 58 คน คิดเป็นร้อย
ละ 53.70 รองลงมา มีระดบัเท่ากนัคือ พึงพอใจมากและไม่พึงพอใจ จ านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 
19.40   ไม่พึงพอใจมาก จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 6.50 อนัดบัสุดทา้ยคือ พึงพอใจมากท่ีสุด มีเพียง 
1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.90 

ในด้านโรงงานมีการดูแลความปลอดภัยในการท างานให้เหมาะสม พบวา่ พนกังาน
ส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในระดบัปานกลาง จ านวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 35.20 รองลงมาคือ ไม่พึง
พอใจมาก จ านวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 33.30 ไม่พึงพอใจ  จ  านวน  19 คน  คิดเป็นร้อยละ 17.60  พึง
พอใจมาก จ านวน  14 คน คิดเป็นร้อยละ 13.00  และพึงพอใจมากท่ีสุด  มีเพียง 1 คน  คิดเป็นร้อยละ 
0.90 
                            ในภาพรวมของดา้นความมัน่คงปลอดภยัในการท างาน  พบว่า พนกังานมีความพึง
พอใจโดยรวมมีในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.75) ในรายละเอียด พบว่า พนกังานรายวนัมีความพึง
พอใจในระดบัมาก เรียงตามล าดบั ไดแ้ก่ พนกังานท างานในสภาพแวดลอ้มท่ีปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 2.92) 
มีเคร่ืองมือและอุปกรณ์ป้องกนัส่วนบุคคล ให้ใช้ท  างานในจุดท่ีเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 2.89) โรงงานมี
การตั้งนโยบายความปลอดภยัและส่ิงแวดล้อมในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 2.87) และมีความพึงพอใจ
ระดับน้อย คือ มีเจ้าหน้าท่ีความปลอดภัยในโรงงาน (จป.) ดูแลความปลอดภัยในการท างานให้
เหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 2.31) 
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ตารางที่ 4.11  แสดงจ านวนและร้อยละของพนักงานในระดบัความพึงพอใจดา้นโอกาสกา้วหน้าใน

การท างาน 

 
ด้านโอกาสก้าวหน้า

ในการท างาน 

ระดบัความพงึพอใจ 

ค่า 

เฉลีย่ 
ล าดบัที ่พงึพอใจ

มากทีสุ่ด 

พงึพอใจ

มาก 

พงึพอใจ

ปาน

กลาง 

ไม่ 

พงึพอใจ 

ไม่พงึ

พอใจมาก 

1 มีความมั่นคงและ

ความเจริญ เติบโต

ขององค์กรในการ

ด าเนินกิจการ 

5 

(4.60%) 

22 

(20.40%) 

45 

(41.70%) 

29 

(26.90%) 

7 

(6.50%) 

2.90 

(ปาน

กลาง) 

2 

2 ภาวะการจ้างงาน

ของโรงงานมีความ

มัน่คง 

4 

(3.70%) 

18 

(16.70%) 

55 

(50.90%) 

27 

(25.00%) 

4 

(3.70%) 

2.92 

(ปาน

กลาง) 

1 

3 มีชีวิตความเป็นอยู่

ในการท างานท่ีดี 

2 

(1.90%) 

13 

(12.00%) 

68 

(63.00%) 

22 

(20.40%) 

3 

(2.80%) 

2,90 

ปานกลาง) 

2 

4 ต าแหน่งงานท่ีท ามี

โอกาสก้าวหน้าใน

อาชีพ 

2 

(1.90%) 

14 

(13.00%) 

55 

(50.90%) 

30 

(27.80%) 

7 

(6.50%) 

2.76 

(ปานกลาง) 

3 

 
ค่าเฉลีย่รวม 

2.87 

(ปานกลาง) 

 

 

จากตารางท่ี 4.11  ผลการศึกษาความพึงพอใจของพนักงานในดา้นโอกาสกา้วหน้า
ในการท างาน จากผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมด 108  คน พบวา่   

      ในด้านมีความมั่นคงและความเจริญเติบโตขององค์กรในการด าเนินกิจการ พบว่า  
พนกังานส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในระดบัปานกลาง จ านวน  45 คน คิดเป็นร้อยละ 41.70  รองลงมา
คือ  ไม่พึงพอใจ จ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 26.90  พึงพอใจมาก จ านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 
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20.40 ไม่พึงพอใจมาก จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 6.50  และพึงพอใจมากท่ีสุด จ านวน  5 คน คิดเป็น
ร้อยละ 4.60  

ในด้านภาวะการจ้างงานของโรงงานมีความมั่นคง  พบวา่  พนกังานส่วนใหญ่มีความ
พึงพอใจในระดบัปานกลาง จ านวน 55 คน คิดเป็นร้อยละ 50.90 รองลงมาคือ ไม่พึงพอใจ จ านวน 27 
คน คิดเป็นร้อยละ 25.00 พึงพอใจมาก จ านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 16.70  และระดบัเท่ากนัคือ ไม่
พึงพอใจมากและพึงพอใจมากท่ีสุด จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 3.70    

ในด้านมีชีวิตความเป็นอยู่ในการท างานที่ดี  พบว่า  พนักงานส่วนใหญ่มีความพึง
พอใจในระดบัปานกลาง จ านวน 68 คน คิดเป็นร้อยละ 63.00 รองลงมาคือ ไม่พึงพอใจ จ านวน 22 คน 
คิดเป็นร้อยละ 20.40  พึงพอใจมาก จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 12.00 และไม่พึงพอใจมาก  พึง
พอใจมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 2.80 และ 1.90 ตามล าดบั 

ต าแหน่งงานที่ท ามีโอกาสก้าวหน้าในอาชีพ   พบว่า พนักงานส่วนใหญ่มีความพึง
พอใจในระดบัปานกลางจ านวน 55 คน คิดเป็นร้อยละ 50.90 รองลงมาคือ ไม่พึงพอใจ จ านวน 30 คน 
คิดเป็นร้อยละ 27.80  พึงพอใจมาก  จ านวน 14 คน  คิดเป็นร้อยละ 13.00  ไม่พึงพอใจมาก จ านวน  7 
คน คิดเป็นร้อยละ 6.50 และพึงพอใจมากท่ีสุด  มีเพียง 2 คน  คิดเป็นร้อยละ 1.90 
 

ในภาพรวมของดา้นโอกาสกา้วหน้าในการท างานพบว่า พนกังานมีความพึงพอใจ
โดยรวมมีในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.87) ในรายละเอียด พบวา่ พนกังานรายวนัมีความพึงพอใจใน
ระดบัมาก เรียงตามล าดบั ไดแ้ก่ ภาวะการจา้งงานของโรงงานมีความมัน่คง (ค่าเฉล่ีย 2.92) มีความ
มัน่คงและความเจริญเติบโตขององคก์รในการด าเนินกิจการและมีชีวิตความเป็นอยูใ่นการท างานท่ีดี
(ค่าเฉล่ีย 2.90) มีความพึงพอใจระดบันอ้ย คือ มีต าแหน่งงานท่ีท ามีโอกาสกา้วหนา้ในอาชีพ (ค่าเฉล่ีย 
2.76) 
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ตารางที่ 4.12  แสดงจ านวนและร้อยละของพนกังานในระดบัความพึงพอใจดา้นสถานท่ีท างานและ

การจดัการ 

 

ด้านสถานทีท่ างานและ

การจดัการ 

ระดบัความพงึพอใจ 

ค่า 

เฉลีย่ 

ล าดบั

ที ่

พงึ

พอใจ

มาก

ทีสุ่ด 

พงึพอใจ

มาก 

พงึพอใจ

ปาน

กลาง 

ไม่ 

พงึพอใจ 

ไม่พงึ

พอใจมาก 

1 บริษทัท่ีตั้งอยูใ่นแหล่ง

ชุมชนและเอ้ือ

ประโยชน์ใหก้บัคนใน

ชุมชน 

7 

(6.50%) 

33 

(30.60%) 

48 

(44.40%) 

16 

(14.80%) 

4 

(3.70%) 

3.21 

(ปาน

กลาง) 

1 

2 บริษทัมีความ

รับผิดชอบต่อชุมชน ไม่

สร้างมลภาวะใหก้บั

ชุมชน 

6 

(5.60%) 

25 

(23.10%) 

47 

(43.50%) 

23 

(21.30%) 

7 

(6.50%) 

3.00 

(ปาน

กลาง) 

2 

3 บริษทัมีช่ือเสียงและ

ภาพลกัษณ์ท่ีดีต่อคนใน

ชุมชนใกลเ้คียง 

5 

(3.70%) 

21 

(20.40%) 

51 

(47.20%) 

26 

(24.10%) 

5 

(4.60%) 

2.94 

(ปาน

กลาง) 

3 

 

ค่าเฉลีย่รวม 

3.05 

(ปาน

กลาง) 

 

 

จากตารางท่ี 4.12  ผลการศึกษาความพึงพอใจของพนักงานในด้านสถานท่ีท างาน
และการจดัการ  จากผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมด 108  คน พบวา่   

 ในด้านบริษัทที่ตั้งอยู่ในแหล่งชุมชนและเอื้อประโยชน์ให้กับคนในชุมชน  พบว่า 
พนกังานส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในระดบัปานกลาง จ านวน 48 คน คิดเป็นร้อยละ 44.40  รองลงมา
คือ  พึงพอใจมาก จ านวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 30.60 ไม่พึงพอใจ จ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 



 

28 

 

14.80 พึงพอใจมากท่ีสุด  จ  านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 6.50 และไม่พึงพอใจมาก จ านวน  4 คน คิดเป็น
ร้อยละ 3.70 

ในด้านบริษัทมีความรับผิดชอบต่อชุมชน ไม่สร้างมลภาวะให้กับชุมชน พบว่า  
พนกังานส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในระดบัปานกลาง จ านวน  47 คน คิดเป็นร้อยละ 43.50 รองลงมา
คือ พึงพอใจมาก จ านวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 23.10 ไม่พึงพอใจ จ านวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 21.30 
ไม่พึงพอใจมาก จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 6.50 และ พึงพอใจมากท่ีสุด จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 
5.60 

      ในด้านบริษัทมีช่ือเสียงและภาพลกัษณ์ที่ดีต่อคนในชุมชนใกล้เคียง  พบวา่  พนกังาน
ส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในระดบัปานกลาง จ านวน 51 คน คิดเป็นร้อยละ 47.20 รองลงมา ไม่พึง
พอใจ จ านวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 24.10 พึงพอใจมาก จ านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 20.40 และ
ระดบัเท่ากนัคือ ไม่พึงพอใจมาก  พึงพอใจมากท่ีสุด ร้อยละ 4.60 และ 3.70  ตามล าดบั 

     ในภาพรวมของด้านสถานท่ีท างานและการจดัการ พบว่า พนักงานมีความพึงพอใจ
โดยรวมมีในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.05) ในรายละเอียด พบวา่ พนกังานรายวนัมีความพึงพอใจใน
ระดบัมาก เรียงตามล าดบั ไดแ้ก่ บริษทัท่ีตั้งอยู่ในแหล่งชุมชนและเอ้ือประโยชน์ให้กบัคนในชุมชน 
(ค่าเฉล่ีย 3.21) บริษทัมีความรับผิดชอบต่อชุมชน ไม่สร้างมลภาวะให้กับชุมชน (ค่าเฉล่ีย 3.00) มี
ความพึงพอใจระดบัน้อย คือ บริษทัมีช่ือเสียงและภาพลกัษณ์ท่ีดีต่อคนในชุมชนใกลเ้คียง (ค่าเฉล่ีย 
2.94) 
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ตารางที ่4.13  แสดงจ านวนและร้อยละของพนกังานในระดบัความพึงพอใจดา้นค่าจา้ง 

 

ด้านค่าจ้าง 

ระดบัความพงึพอใจ 

ค่า 

เฉลีย่ 

ล าดบั

ที ่

พงึ

พอใจ

มาก

ทีสุ่ด 

พงึพอใจ

มาก 

พงึพอใจ

ปาน

กลาง 

ไม่ 

พงึพอใจ 

ไม่พงึ

พอใจมาก 

1 ค่าจา้งท่ีไดรั้บ 

เหมาะสมกบัปริมาณ

งานท่ีรับผิดชอบอยู ่

3 

(2.80%) 

14 

(13.00%) 

44 

(40.70%) 

36 

(33.30%) 

11 

(10.20%) 

2,65 

(ปาน

กลาง) 

2 

2 เม่ือเปรียบเทียบในงาน

ลกัษณะเดียวกนักบัท่ี

อ่ืน ค่าจา้งท่ีไดรั้บถือวา่

เหมาะสม 

5 

(4.60%) 

15 

(13.90%) 

42 

(38.90%) 

35 

(32.40%) 

11 

(10.20%) 

2.70 

(ปาน

กลาง) 

1 

3 ค่าจา้งท่ีไดเ้พียงพอกบั

ค่าครองชีพในปัจจุบนั 

1 

(0.90%) 

15 

(13.90%) 

31 

(28.70%) 

48 

(44.40%) 

13 

(12.00%) 

2.47 

(นอ้ย) 

3 

 

ค่าเฉลีย่รวม 

2.61 

(ปาน

กลาง) 

 

 
จากตารางท่ี 4.13  ผลการศึกษาความพึงพอใจของพนกังานในดา้นค่าจา้ง จากผูต้อบ

แบบสอบถามทั้งหมด 108  คน พบวา่   

ในด้านค่าจ้างทีไ่ด้รับ เหมาะสมกบัปริมาณงานทีรั่บผิดชอบอยู่ พบวา่  พนกังานส่วน
ใหญ่มีความพึงพอใจในระดบัปานกลาง จ านวน 44 คน คิดเป็นร้อยละ 40.70 รองลงมาคือ  ไม่พึง
พอใจ จ านวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 33.30 พึงพอใจมาก จ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 13.00 และไม่
พึงพอใจมาก  พึงพอใจมากท่ีสุด ร้อยละ 10.20 และ 2.80 ตามล าดบั 

ในด้านเมื่อเปรียบเทียบในงานลักษณะเดียวกนักบัทีอ่ื่น ค่าจ้างทีไ่ด้รับถือว่าเหมาะสม 
พบว่าพนักงานส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง จ านวน 42 คน คิดเป็นร้อยละ 38.90 
รองลงมาคือ ไม่พึงพอใจ จ านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 32.40 พึงพอใจมาก จ านวน 15 คน คิดเป็นร้อย
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ละ 13.90 ไม่พึงพอใจมาก จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 10.20 และ พึงพอใจมากท่ีสุด จ านวน 5 คน 
คิดเป็นร้อยละ 4.60 

ในด้านค่าจ้างที่ได้เพียงพอกับค่าครองชีพในปัจจุบัน พบว่า  พนักงานส่วนใหญ่มี
ความไม่พึงพอใจ จ านวน 48 คน คิดเป็นร้อยละ 44.40 รองลงมาคือ พึงพอใจในระดับปานกลาง  
จ านวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 28.70  พึงพอใจมาก  จ านวน 15 คน  คิดเป็นร้อยละ 13.90  ไม่พึงพอใจ
มาก จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 12.00 อนัดบัสุดทา้ยคือ พึงพอใจมากท่ีสุด มีเพียง 1 คน คิดเป็นร้อย
ละ 0.90 

ในภาพรวมของดา้นค่าจา้งพบว่า พนกังานมีความพึงพอใจโดยรวมมีในระดบัปาน

กลาง (ค่าเฉล่ีย 2.61) ในรายละเอียด พบว่า พนักงานรายวนัมีความพึงพอใจในระดับมาก เรียง

ตามล าดับ ได้แก่ เม่ือเปรียบเทียบในงานลักษณะเดียวกันกับท่ีอ่ืน ค่าจ้างท่ีได้รับถือว่าเหมาะสม 

(ค่าเฉล่ีย 2.70) ค่าจา้งท่ีไดรั้บ เหมาะสมกบัปริมาณงานท่ีรับผิดชอบอยู ่(ค่าเฉล่ีย 2.65) และค่าจา้งท่ีได้

เพียงพอกบัค่าครองชีพในปัจจุบนั(ค่าเฉล่ีย 2.47) 
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ตารางที ่4.14  แสดงจ านวนและร้อยละของพนกังานในระดบัความพึงพอใจดา้นลกัษณะของงานท่ีท า 

 

ด้านลกัษณะของ 

งานทีท่ า 

ระดบัความพงึพอใจ 

ค่า 

เฉลีย่ 

ล าดบั

ที ่

พงึ

พอใจ

มาก

ทีสุ่ด 

พงึพอใจ

มาก 

พงึพอใจ

ปาน

กลาง 

ไม่ 

พงึพอใจ 

ไม่พงึ

พอใจมาก 

1 ลกัษณะงานตรงกบั

ความตอ้งการของ

ตนเอง 

7 

(6.50%) 

19 

(17.60%) 

59 

(54.60%) 

16 

(14.80%) 

7 

(6.50%) 

3.03 

(ปาน

กลาง) 

2 

2 งานท่ีท าทา้ทายความรู้  

ความสามารถของ

ตนเอง 

7 

(6.50%) 

21 

(19.40%) 

60 

(55.60%) 

11 

(10.20%) 

9 

(8.30%) 

3.06 

(ปาน

กลาง) 

1 

3 งานท่ีท าเป็นงานท่ีตรง

กบัประสบการณ์ท่ีได้

ท ามาก่อน 

5 

(4.60%) 

20 

(18.50%) 

53 

(49.00%) 

22 

(20.40%) 

8 

(7.40%) 

2.90 

(ปาน

กลาง) 

3 

4 มีการน าเคร่ืองจกัรและ

ระบบการท างานท่ีดีมา

ใชใ้นการท างาน 

4 

(3.70%) 

13 

(12.00%) 

53 

(49.10%) 

28 

(25.90%) 

10 

(9.30%) 

2.75 

(ปาน

กลาง) 

5 

5 มีการอบรมใหค้วามรู้

ก่อนท าการปฏิบติังาน

ทุกคร้ัง 

5 

(4.60%) 

19 

(17.60%) 

43 

(39.80%) 

32 

(29.60%) 

9 

(8.30%) 

2.81 

(ปาน

กลาง) 

4 

 

ค่าเฉลีย่รวม 

2.91 

(ปาน

กลาง) 

 

 
จากตารางท่ี 4.14  ผลการศึกษาความพึงพอใจของพนกังานในดา้นลกัษณะของงานท่ี

ท า จากผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมด 108  คน พบวา่   
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ในด้านลักษณะงานตรงกับความต้องการของตนเอง  พบว่า  พนักงานส่วนใหญ่มี
ความพึงพอใจในระดบัปานกลาง จ านวน 59 คน คิดเป็นร้อยละ 54.60 รองลงมาคือ  พึงพอใจมาก 
จ านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 17.60  ไม่พึงพอใจ จ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 14.80 และระดับ
เท่ากนัคือ ไม่พึงพอใจมาก  พึงพอใจมากท่ีสุด  จ  านวน 7  คน  คิดเป็นร้อยละ 6.50 

ในด้านงานที่ท าท้าทายความรู้  ความสามารถของตนเอง พบวา่  พนกังานส่วนใหญ่มี
ความพึงพอใจในระดบัปานกลาง จ านวน 60 คน คิดเป็นร้อยละ 55.60 รองลงมาคือ พึงพอใจมาก 
จ านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 19.40  ไม่พึงพอใจ จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 10.20  ไม่พึงพอใจ
มาก  จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 8.30 และพึงพอใจมากท่ีสุด จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 6.50 

ในด้านงานที่ท าเป็นงานที่ตรงกับประสบการณ์ที่ได้ท ามาก่อน พบว่า พนกังานส่วน
ใหญ่มีความพึงพอใจในระดบัปานกลาง จ านวน 53 คน คิดเป็นร้อยละ 49.00 รองลงมา ไม่พึงพอใจ 
จ านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 20.40 พึงพอใจมาก จ านวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 18.50 ไม่พึงพอใจ
มาก จ านวน  8 คน  คิดเป็นร้อยละ 7.40  และพึงพอใจมากท่ีสุด  จ  านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 4.60 

ในด้านมีการน าเคร่ืองจักรและระบบการท างานที่ดีมาใช้ในการท างาน  พบว่า 
พนกังานส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในระดบัปานกลาง จ านวน 53 คน คิดเป็นร้อยละ 49.10 รองลงมา
คือ ไม่พึงพอใจ จ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 25.90  พึงพอใจมาก  จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 
12.00 ไม่พึงพอใจมาก  จ  านวน  10 คน คิดเป็นร้อยละ 9.30  และพึงพอใจมากท่ีสุด  จ  านวน 4  คน  คิด
เป็นร้อยละ 3.70 

ในด้านมีการอบรมให้ความรู้ก่อนท าการปฏิบัติงานทุกคร้ัง  พบว่า  พนักงานส่วน
ใหญ่มีความพึงพอใจในระดบัปานกลาง  จ านวน  43 คน คิดเป็นร้อยละ 39.80  รองลงมาคือ ไม่พึง
พอใจ จ านวน 32  คน  คิดเป็นร้อยละ 29.60  พึงพอใจมาก  จ  านวน 19  คน  คิดเป็นร้อยละ 17.60  ไม่
พึงพอใจมาก  จ านวน 9 คน  คิดเป็นร้อยละ 8.30  และพึงพอใจมากท่ีสุด  จ  านวน 5  คน  คิดเป็นร้อย
ละ 4.60  

ในภาพรวมของดา้นลกัษณะของงานท่ีท า พบวา่ พนกังานมีความพึงพอใจโดยรวมมี

ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.91) ในรายละเอียด พบวา่ พนกังานรายวนัมีความพึงพอใจในระดบัมาก 

เรียงตามล าดบั ไดแ้ก่ งานท่ีท าทา้ทายความรู้  ความสามารถของตนเอง (ค่าเฉล่ีย 3.06) ลกัษณะงาน

ตรงกบัความตอ้งการของตนเอง (ค่าเฉล่ีย 3.03) งานท่ีท าเป็นงานท่ีตรงกบัประสบการณ์ท่ีได้ท ามา

ก่อน (ค่าเฉล่ีย 2.90) มีการอบรมให้ความรู้ก่อนท าการปฏิบติังานทุกคร้ัง (ค่าเฉล่ีย 2.81) และมีการน า

เคร่ืองจกัรและระบบการท างานท่ีดีมาใชใ้นการท างาน (ค่าเฉล่ีย 2.75) 
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ตารางที่ 4.15  แสดงจ านวนและร้อยละของพนักงานระดับความพึงพอใจด้านการปกครองบงัคบั

บญัชา 

 

ด้านการปกครองบังคบับัญชา 

ระดบัความพงึพอใจ 
ค่า 

เฉลีย่ 
ล าดบัที ่พงึพอใจ

มากทีสุ่ด 

พงึพอใจ

มาก 

พงึพอใจ

ปานกลาง 

ไม่ 

พงึพอใจ 

ไม่พงึพอใจ

มาก 

1 หัวหน้างานดูแล  และสั่งงาน

ดว้ยความยุติธรรม 

6 

(5.60%) 

26 

(24.10%) 

44 

(40.70%) 

22 

(20.40%) 

10 

(9.30%) 

2.96 

(ปานกลาง) 

7 

2 หัวหนา้งานมีความเป็นกนัเอง

และมีความ เห็ นอกเห็นใจ

พนกังาน 

7 

(6.50%) 

32 

(29.60%) 

42 

(38.90%) 

18 

(16.70%) 

9 

(8.30%) 

3.09 

(ปานกลาง) 

3 

3 หัวหน้างานยอมรับฟังความ

คิดเห็นของพนกังาน 

5 

(4.60%) 

32 

(29.60%) 

44 

(40.70%) 

19 

(17.60%) 

8 

(7.40%) 

3.06 

(ปานกลาง) 

4 

4 หัวหน้างานเป็นแบบอย่างใน

การท างานท่ีดีใหก้บัพนกังาน 

5 

(4.60%) 

28 

(25.90%) 

48 

(44.40%) 

15 

(13.90%) 

12 

(11.10%) 

2.99 

(ปานกลาง) 

5 

5 เม่ือเกิดปัญหาทั้ งในงานและ

ส่วนตัว หัวหน้างานสามารถ

เป็นท่ีพึ่งได ้

8 

(7.40%) 

23 

(21.30%) 

48 

(44.40%) 

17 

(15.70%) 

12 

(11.10%) 

2.98 

(ปานกลาง) 

6 

6 พนักงานให้ความเคารพต่อ

หวัหนา้งานดว้ยความจริงใจ 

8 

(7.40%) 

31 

(28.70%) 

42 

(38.90%) 

22 

(20.40%) 

5 

(4.60%) 

3.14 

(ปานกลาง) 

1 

7 หัวหน้างานมีการสอนงาน

ก่อนมอบหมายงาน 

7 

(6.50%) 

30 

(27.80%) 

46 

(42.60%) 

18 

(16.70%) 

7 

(6.50%) 

3.11 

(ปานกลาง) 

2 

 
ค่าเฉลีย่รวม 

3.05 

(ปานกลาง) 

 

 

จากตารางท่ี 4.15  ผลการศึกษาความพึงพอใจของพนักงานในด้านการปกครอง
บงัคบับญัชา จากผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมด 108  คน พบวา่   

ในด้านหัวหน้างานดูแล  และส่ังงานด้วยความยุติธรรม พบว่า พนกังานส่วนใหญ่มี
ความพึงพอใจในระดบัปานกลาง จ านวน 44 คน คิดเป็นร้อยละ 40.70 รองลงมาคือ พึงพอใจมาก 
จ านวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 24.10 ไม่พึงพอใจ จ านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 20.40  ไม่พึงพอใจมาก  
จ านวน  10  คน คิดเป็นร้อยละ 9.30  และ พึงพอใจมากท่ีสุด  จ  านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 5.60 

ในด้านหัวหน้างานมีความเป็นกันเองและมีความเห็นอกเห็นใจพนักงาน  พบว่า  
พนกังานส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในระดบัปานกลาง จ านวน 42 คน คิดเป็นร้อยละ 38.90 รองลงมา
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คือ  พึงพอใจมาก จ านวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 29.60 ไม่พึงพอใจ จ านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 
16.70  ไม่พึงพอใจมาก  จ  านวน  9  คน คิดเป็นร้อยละ 8.30  และ พึงพอใจมากท่ีสุด  จ  านวน 7 คน คิด
เป็นร้อยละ 6.50 

ในด้านหัวหน้างานยอมรับฟังความคิดเห็นของพนักงาน  พบวา่  พนกังานส่วนใหญ่
มีความพึงพอใจในระดบัปานกลาง จ านวน 44 คน คิดเป็นร้อยละ 40.70 รองลงมาคือ  พึงพอใจมาก 
จ านวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 29.60   ไม่พึงพอใจ จ านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 17.60 ไม่พึงพอใจ
มาก  จ  านวน 8 คน  คิดเป็นร้อยละ 7.40  และพงึพอใจมากท่ีสุด จ านวน  5 คน คิดเป็นร้อยละ 4.60 

ในด้านหัวหน้างานเป็นแบบอย่างในการท างานที่ดีให้กับพนักงาน  พบว่า พนักงาน
ส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในระดบัปานกลาง จ านวน  48 คน คิดเป็นร้อยละ 44.40 รองลงมาคือ พึง
พอใจมาก จ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 25.90  ไม่พึงพอใจ  จ  านวน 15  คน  คิดเป็นร้อยละ 13.90  ไม่
พึงพอใจมาก  จ  านวน  12  คน  คิดเป็นร้อยละ 11.10  และพึงพอใจมากท่ีสุด  จ  านวน 5  คน  คิดเป็น
ร้อยละ 4.60  

ในด้านเมื่อเกิดปัญหาทั้งในงานและส่วนตัว หัวหน้างานสามารถเป็นที่พึ่งได้  พบว่า  
พนักงานส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  จ านวน 48 คน คิดเป็นร้อยละ  44.40  
รองลงมาคือ  พึงพอใจมาก จ านวน 23 คน  คิดเป็นร้อยละ  21.30  ไม่พึงพอใจ  จ  านวน 17 คน คิดเป็น
ร้อยละ 15.70  ไม่พึงพอใจมาก จ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 11.10  และ พึงพอใจมากท่ีสุด  จ  านวน 8  
คน คิดเป็นร้อยละ 7.40   

ในด้านพนักงานให้ความเคารพต่อหัวหน้างานด้วยความจริงใจ   พบว่า  พนักงาน
ส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในระดบัปานกลาง  จ านวน   42 คน คิดเป็นร้อยละ 38.90 รองลงมาคือ พึง
พอใจมาก  จ านวน31 คน คิดเป็นร้อยละ 28.70 ไม่พึงพอใจ  จ  านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 20.40 พึง
พอใจมากท่ีสุด  จ  านวน 8 คน  คิดเป็นร้อยละ 7.40  และ ไม่พึงพอใจมาก  จ  านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 
4.60 

ในด้านหัวหน้างานมีการสอนงานก่อนมอบหมายงาน  พบวา่  พนกังานส่วนใหญ่มี
ความพึงพอใจในระดบัปานกลาง  จ านวน 46 คน  คิดเป็นร้อยละ 42.60 รองลงมาคือ พึงพอใจมาก 
จ านวน 30  คน คิดเป็นร้อยละ 27.80 ไม่พึงพอใจ  จ  านวน 18 คน  คิดเป็นร้อยละ 16.70  และอนัดบั
สุดทา้ยมีระดบัเท่ากนัคือ พึงพอใจมากท่ีสุด  ไม่พึงพอใจมาก  จ  านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 6.50  

ในภาพรวมของด้านการปกครองบังคับบัญชาพบว่า พนักงานมีความพึงพอใจ

โดยรวมมีในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.05) ในรายละเอียด พบวา่ ความพึงพอใจของพนกังานรายวนั
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เรียงตามล าดบัจากมากไปนอ้ย ดงัน้ี  พนกังานให้ความเคารพต่อหวัหนา้งานดว้ยความจริงใจ (ค่าเฉล่ีย 

3.14) หวัหนา้งานมีการสอนงานก่อนมอบหมายงาน (ค่าเฉล่ีย 3.11) หวัหนา้งานมีความเป็นกนัเองและ

มีความเห็นอกเห็นใจพนักงาน (ค่าเฉล่ีย 3.09) หัวหน้างานยอมรับฟังความคิดเห็นของพนักงาน 

(ค่าเฉล่ีย 3.06) หัวหน้างานเป็นแบบอย่างในการท างานท่ีดีให้กบัพนักงาน  (ค่าเฉล่ีย 2.99)   เม่ือเกิด

ปัญหาทั้งในงานและส่วนตวั หัวหน้างานสามารถเป็นท่ีพึ่งได ้ (ค่าเฉล่ีย 2.98)   หัวหน้างานดูแลและ

สั่งงานดว้ยความยติุธรรม   (ค่าเฉล่ีย 2.96) 

 

ตารางที ่4.16  แสดงจ านวนและร้อยละของพนกังานในระดบัความพึงพอใจดา้นลกัษณะทางสังคม

ของงาน 

 
ด้านลกัษณะทางสังคมของ

งาน 

ระดบัความพงึพอใจ 
ค่า 

เฉลีย่ 

ล าดบั

ที่ 
พงึพอใจ

มากที่สุด 

พงึพอใจ

มาก 

พงึพอใจ 

ปานกลาง 

ไม่ 

พงึพอใจ 

ไม่พงึพอใจ

มาก 

1 มีสถานท่ีพกัผอ่นในช่วงพกั

กลางวนั 

2 

(1.90%) 

18 

(16.70%) 

29 

(26.80%) 

26 

(24.10%) 

33 

(30.60%) 

2.32 

(นอ้ย) 

4 

2 มีเวลาพกัผอ่นหลงัจากการ

ท างาน 

2 

(1.90%) 

15 

(13.90%) 

42 

(38.90%) 

30 

(27.80%) 

19 

(17.60%) 

2.52 

(นอ้ย) 

2 

3 มีเวลาให้กบัครอบครัว 4 

(3.70%) 

27 

(25.00%) 

51 

(47.20%) 

16 

(14.80%) 

10 

(9.30%) 

2.99 

(ปาน

กลาง) 

1 

4 มีการจดังานประจ าปี เช่น 

งานปีใหม่ 

6 

(5.60%) 

15 

(13.90%) 

34 

(31.50%) 

21 

(19.40%) 

32 

(29.60%) 

2.44 

(นอ้ย) 

3 

 
ค่าเฉลีย่รวม 

2.57 

(นอ้ย) 

 

 
จากตารางท่ี 4.16  ผลการศึกษาความพึงพอใจของพนกังานในดา้นลกัษณะทางสังคม

ของงาน จากผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมด 108  คน พบวา่   

ในด้านมีสถานที่พักผ่อนในช่วงพักกลางวัน พบวา่  พนกังานส่วนใหญ่มีความไม่พึง
พอใจมาก จ านวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 30.60  รองลงมาคือ พึงพอใจในระดบัปานกลาง  จ านวน 29  
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คน คิดเป็นร้อยละ 26.80  ไม่พึงพอใจ จ านวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 24.10 พึงพอใจมาก จ านวน 18 
คน คิดเป็นร้อยละ 16.70 และพึงพอใจมากท่ีสุด จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 1.90  

ในด้านมีเวลาพักผ่อนหลังจากการท างาน พบวา่  พนกังานส่วนใหญ่มีความพึงพอใจ
ในระดบัปานกลาง จ านวน 42 คน คิดเป็นร้อยละ 38.90 รองลงมาคือ ไม่พึงพอใจ  จ  านวน 30 คน คิด
เป็นร้อยละ 27.80 ไม่พึงพอใจมาก จ านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 17.60  พึงพอใจมาก จ านวน 15 คน 
คิดเป็นร้อยละ 13.90 และพึงพอใจมากท่ีสุด จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 1.90  

ในด้านมีเวลาให้กับครอบครัว พบว่า  พนักงานส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในระดบั
ปานกลาง จ านวน 51 คน คิดเป็นร้อยละ 47.20 รองลงมาคือ พึงพอใจมาก จ านวน 27 คน คิดเป็นร้อย
ละ 25.00  ไม่พึงพอใจ จ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 14.80  ไม่พึงพอใจมาก จ านวน 10 คน คิดเป็น
ร้อยละ 9.30  และพึงพอใจมากท่ีสุด จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 3.70  

ในด้านมีการจัดงานประจ าปี เช่น งานปีใหม่   พบว่า พนักงานส่วนใหญ่มีความพึง
พอใจ ในระดบัปานกลางจ านวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 31.50  รองลงมาคือ ไม่พึงพอใจมาก จ านวน 
32 คน คิดเป็นร้อยละ 29.60 ไม่พึงพอใจ จ านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 19.40  พึงพอใจมาก จ านวน 15 
คน คิดเป็นร้อยละ 13.90 และพึงพอใจมากท่ีสุด จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 5.60  

ในภาพรวมของด้านลักษณะทางสังคมของงาน พบว่า พนักงานมีความพึงพอใจ

โดยรวมมีในระดบัน้อย (ค่าเฉล่ีย 2.57) ในรายละเอียด พบว่า พนักงานรายวนัมีความพึงพอใจ เรียง

ตามล าดบัจากมากไปน้อย ไดแ้ก่ มีเวลาให้กบัครอบครัว (ค่าเฉล่ีย 2.99)  มีเวลาพกัผ่อนหลงัจากการ

ท างาน (ค่าเฉล่ีย 2.52)   มีการจดังานประจ าปี เช่น งานปีใหม่(ค่าเฉล่ีย 2.44)  และ  มีสถานท่ีพกัผ่อน

ในช่วงพกักลางวนั (ค่าเฉล่ีย 2.32)   
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ตารางที ่4.17  แสดงจ านวนและร้อยละของพนกังานในระดบัความพึงพอใจดา้นการติดต่อส่ือสาร 

 

ด้านการตดิต่อส่ือสาร 

ระดบัความพงึพอใจ 

ค่า 

เฉลีย่ 

ล าดบั

ที ่
พงึพอใจ

มากทีสุ่ด 

พงึพอใจ

มาก 

พงึพอใจ

ปาน

กลาง 

ไม่ 

พงึพอใจ 

ไม่พงึ

พอใจมาก 

1 มีความสนิทสนมและ

เป็นกนัเองกบักลุ่ม

เพ่ือนร่วมงาน 

15 

(13.90%) 

42 

(38.90%) 

26 

(33.30%) 

13 

(12.00%) 

2 

(1.90%) 

3.51 

(มาก) 

1 

2 มีการช่วยเหลือซ่ึงกนั

และกนัเพ่ือใหง้าน

บรรลุเป้าหมาย 

12 

(11.10%) 

40 

(37.00%) 

40 

(37.00%) 

12 

(11.10%) 

4 

(3.70%) 

3.41 

(มาก) 

2 

3 เห็นความส าคญัของ

งานส่วนรวมมากกวา่

ส่วนตวั 

8 

(7.40%) 

36 

(33.30%) 

45 

(41.70%) 

14 

(13.00%) 

5 

(4.60%) 

3.26 

(ปาน

กลาง) 

3 

4 บรรยากาศในการ

ท างานเป็นมิตรและ

อบอุ่น 

9 

(8.30%) 

31 

(28.70%) 

47 

(43.50%) 

13 

(12.00%) 

8 

(7.40%) 

3.16 

(ปาน

กลาง) 

4 

5 เม่ือมีการประชุม 

สามารถแสดงความ

คิดเห็นในการท างานได ้

5 

(4.60%) 

31 

(28.70%) 

47 

(43.50%) 

16 

(14.80%) 

9 

(8.30%) 

3.06 

(ปาน

กลาง) 

5 

 

ค่าเฉลีย่รวม 

3.28 

(ปาน

กลาง) 

 

 

จากตารางท่ี 4.17  ผลการศึกษาความพึงพอใจของพนกังานในดา้นการติดต่อส่ือสาร 
จากผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมด 108  คน พบวา่   

ในด้านมีความสนิทสนมและเป็นกันเองกับกลุ่มเพื่อนร่วมงาน พบวา่  พนกังานส่วน
ใหญ่มีความพึงพอใจมาก จ านวน 42 คน คิดเป็นร้อยละ 38.90  รองลงมาคือ  พึงพอใจในระดบัปาน
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กลาง จ านวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 33.30  พึงพอใจมากท่ีสุด จ านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 13.90 ไม่
พึงพอใจ  จ  านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 12.00  และไม่พึงพอใจมาก จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 1.90      

ในด้านมีการช่วยเหลือซ่ึงกนัและกันเพื่อให้งานบรรลุเป้าหมาย พบวา่  พนกังานส่วน
ใหญ่มีความพึงพอใจมากและพึงพอใจในระดับปานกลาง จ านวน 40 คน คิดเป็นร้อยละ 37.00 
รองลงมาคือ  พึงพอใจมากท่ีสุด และไม่พึงพอใจ จ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 11.10  และไม่พึง
พอใจมาก จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 3.70  

ในด้านเห็นความส าคัญของงานส่วนรวมมากกว่าส่วนตัว พบวา่  พนกังานส่วนใหญ่
มีความพึงพอใจในระดบัปานกลาง จ านวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 41.70 รองลงมาคือ พึงพอใจมาก 
จ านวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 33.30  ไม่พึงพอใจ จ านวน 14  คน คิดเป็นร้อยละ 13.00  พึงพอใจมาก
ท่ีสุด  จ  านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 7.40  และไม่พึงพอใจมาก จ านวน  5 คน  คิดเป็นร้อยละ 4.60   

ในด้านบรรยากาศในการท างานเป็นมิตรและอบอุ่น พบวา่ พนกังานส่วนใหญ่มีความ
พึงพอใจในระดบัปานกลาง จ านวน 47 คน คิดเป็นร้อยละ 43.50 รองลงมาคือ พึงพอใจมาก จ านวน 31 
คน คิดเป็นร้อยละ 28.70 ไม่พึงพอใจ จ านวน 13  คน  คิดเป็นร้อยละ 12.00 พึงพอใจมากท่ีสุด จ านวน 
9 คน คิดเป็นร้อยละ 8.30 และไม่พึงพอใจมาก จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 7.40 

ในด้านเมื่อมีการประชุม สามารถแสดงความคิดเห็นในการท างานได้   พบว่า 
พนักงานส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง จ านวน 47  คน  คิดเป็นร้อยละ 43.50  
รองลงมาคือ พึงพอใจมาก จ านวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 28.70  ไม่พึงพอใจ  จ  านวน 16 คน คิดเป็น
ร้อยละ 14.80  ไม่พึงพอใจมาก จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 8.30 และพึงพอใจมากท่ีสุด จ านวน 5 คน 
คิดเป็นร้อยละ 4.60 

ในภาพรวมของดา้นการติดต่อส่ือสาร พบวา่ พนกังานมีความพึงพอใจโดยรวมมีใน

ระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.28) ในรายละเอียด พบวา่ พนกังานรายวนัมีความพึงพอใจ เรียงตามล าดบั

จากมากไปน้อย ไดแ้ก่ มีความสนิทสนมและเป็นกนัเองกบักลุ่มเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.51)  มีการ

ช่วยเหลือซ่ึงกนัและกนัเพื่อให้งานบรรลุเป้าหมาย (ค่าเฉล่ีย 3.41)   เห็นความส าคญัของงานส่วนรวม

มากกว่าส่วนตวั (ค่าเฉล่ีย 3.26)   บรรยากาศในการท างานเป็นมิตรและอบอุ่น (ค่าเฉล่ีย 3.16)   และ

เม่ือมีการประชุม สามารถแสดงความคิดเห็นในการท างานได ้(ค่าเฉล่ีย 3.06)    
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ตารางที ่4.18  แสดงจ านวนและร้อยละของพนกังานในระดบัความพึงพอใจดา้นสภาพการท างาน 

 

ด้านสภาพการท างาน 

ระดบัความพงึพอใจ 
ค่า 

เฉลีย่ 

ล าดบั

ที่ 
พงึพอใจ

มากที่สุด 

พงึพอใจ

มาก 

พงึพอใจ

ปานกลาง 

ไม่ 

พงึพอใจ 

ไม่พงึ

พอใจมาก 

1 ท่ีท  างานมีแสงสว่าง

เพียงพอ มีอากาศถ่ายเทได้

สะดวก  ท างานไม่อึดอดั 

8 

(7.40%) 

17 

(15.70%) 

41 

(38.00%) 

31 

(28.70%) 

11 

(10.20%) 

2.81 

(ปานกลาง) 

3 

2 ท่ีท  างานไม่มีเสียงดงัมาก

เกินไป 

5 

(4.60%) 

15 

(13.90%) 

48 

(44.40%) 

29 

(26.90%) 

11 

(10.20%) 

2.76 

(ปานกลาง) 

4 

3 ท่ีท  างาน  โรงอาหาร  

ห้องน ้า และบริเวณภายใน

โรงงานสะอาด 

3 

(2.80%) 

20 

(18.50%) 

46 

(42.60%) 

21 

(19.40%) 

18 

(16.70%) 

2.71 

(ปานกลาง) 

5 

4 เวลาท างานต่อวนัมีความ

เหมาะสมกบังานท่ีท า 

6 

(5.60%) 

17 

(15.70%) 

50 

(46.30%) 

29 

(26.90%) 

6 

(5.60%) 

2.89 

(ปานกลาง) 

1 

5 พ้ืนท่ีการท างานกั้นห้อง  

เป็นสดัเป็นส่วนเหมาะกบั

งานท่ีท า 

7 

(6.50%) 

17 

(15.70%) 

45 

(41.70%) 

30 

(27.80%) 

9 

(8.30%) 

2.84 

(ปานกลาง) 

2 

6 อุปกรณ์  เคร่ืองมือท่ีใชก้าร

ท างาน  สะอาด อยูเ่สมอ 

4 

(3.70%) 

21 

(19.40%) 

48 

(44.40%) 

21 

(19.40%) 

14 

(13.00%) 

2.81 

(ปานกลาง) 

3 

 
ค่าเฉลีย่รวม 

2.80 

(ปานกลาง) 

 

 
จากตารางท่ี 4.18  ผลการศึกษาความพึงพอใจของพนกังานในดา้นสภาพการท างาน 

จากผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมด 108  คน พบวา่   

ในด้านทีท่ างานมีแสงสว่างเพยีงพอ มีอากาศถ่ายเทได้สะดวก  ท างานไม่อดึอดั พบวา่  
พนกังาน ส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในระดบัปานกลาง จ านวน 41 คน คิดเป็นร้อยละ 38.00  รองลงมา
คือ  ไม่พึงพอใจ จ านวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 28.70  พึงพอใจมาก จ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 
15.70  ไม่พึงพอใจมาก จ านวน 11 คน  คิดเป็นร้อยละ 10.20  และพึงพอใจมากท่ีสุด จ านวน 8  คน  
คิดเป็นร้อยละ 7.40 

ในด้านที่ท างานไม่มีเสียงดังมากเกินไป พบว่า  พนักงานส่วนใหญ่มีความพึงพอใจ 
ในระดบัปานกลางจ านวน 48 คน คิดเป็นร้อยละ 44.40 รองลงมาคือ  ไม่พึงพอใจ จ านวน 29 คน  คิด
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เป็น   ร้อยละ 26.90  พึงพอใจมาก จ านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 13.90 ไม่พึงพอใจมาก จ านวน 11  
คน คิดเป็นร้อยละ 10.20 และพึงพอใจมากท่ีสุด จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 4.60  

ในด้านที่ท างาน  โรงอาหาร  ห้องน ้า และบริเวณภายในโรงงานสะอาด  พบว่า  
พนกังานส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในระดบัปานกลาง จ านวน 46 คน คิดเป็นร้อยละ 42.60 รองลงมา
คือ ไม่พึงพอใจ  จ  านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 19.40  พึงพอใจมาก  จ านวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 
18.50 ไม่พึงพอใจมาก จ านวน 18  คน คิดเป็นร้อยละ 16.70 และพึงพอใจมากท่ีสุด จ านวน 3 คน คิด
เป็นร้อยละ 2.80  

ในด้านเวลาท างานต่อวันมีความเหมาะสมกับงานที่ท า  พบว่า พนักงานส่วนใหญ่มี
ความพึงพอใจในระดับปานกลาง จ านวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 46.30 รองลงมาคือ ไม่พึงพอใจ 
จ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 26.90  พึงพอใจมาก จ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 15.70  และอนัดบั
สุดทา้ยมีระดบัเท่ากนัคือ พึงพอใจมากท่ีสุด  จ  านวน 6  คน คิดเป็นร้อยละ 5.60  

ในด้านพืน้ที่การท างานกั้นห้อง  เป็นสัดเป็นส่วนเหมาะกับงานที่ท า  พบว่า พนกังาน
ส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในระดบัปานกลาง  จ านวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 41.70 รองลงมาคือ ไม่พึง
พอใจ  จ านวน 30  คน คิดเป็นร้อยละ 27.80  พึงพอใจมาก  จ  านวน  17  คน  คิดเป็นร้อยละ 15.70 ไม่
พึงพอใจมาก จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 8.30  และพึงพอใจมากท่ีสุด  จ  านวน 7 คน  คิดเป็นร้อยละ 
6.50 

ในด้านอุปกรณ์  เคร่ืองมือทีใ่ช้การท างาน  สะอาด อยู่เสมอ  พบวา่ พนกังานส่วนใหญ่
มีความพึงพอใจในระดบัปานกลาง  จ านวน 48  คน  คิดเป็นร้อยละ 44.40  รองลงมา มีระดบัเท่ากนัคือ  
พึงพอใจมาก  ไม่พึงพอใจ จ านวน 21  คน  คิดเป็นร้อยละ 19.40  ไม่พึงพอใจมาก จ านวน 14  คน คิด
เป็นร้อยละ 13.00  และพึงพอใจมากท่ีสุด  จ  านวน 4  คิดเป็นร้อยละ 3.70   

ในภาพรวมของดา้นสภาพการท างาน พบวา่ พนกังานมีความพึงพอใจโดยรวมมีใน

ระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.80) ในรายละเอียด พบวา่ พนกังานรายวนัมีความพึงพอใจ เรียงตามล าดบั

จากมากไปนอ้ย ไดแ้ก่ เวลาท างานต่อวนัมีความเหมาะสมกบังานท่ีท า (ค่าเฉล่ีย 2.89)  พื้นท่ีการท างาน

กั้นห้อง  เป็นสัดเป็นส่วนเหมาะกบังานท่ีท า (ค่าเฉล่ีย 2.84)   ท่ีท  างานมีแสงสว่างเพียงพอ มีอากาศ

ถ่ายเทไดส้ะดวก  ท างานไม่อึดอดั และอุปกรณ์  เคร่ืองมือท่ีใช้การท างาน  สะอาด อยูเ่สมอ (ค่าเฉล่ีย 

2.81)   ท่ีท  างานไม่มีเสียงดงัมากเกินไป (ค่าเฉล่ีย 2.76)   ท่ีท  างาน  โรงอาหาร  ห้องน ้ า และบริเวณ

ภายในโรงงานสะอาด (ค่าเฉล่ีย 2.71)    
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ตารางที่ 4.19  แสดงจ านวนและร้อยละของพนักงานในระดบัความพึงพอใจด้านส่ิงตอบแทนหรือ

ประโยชน์เก้ือกลูต่าง ๆ 

 
ด้านส่ิงตอบแทนหรือ

ประโยชน์เกือ้กลูต่างๆ 

ระดบัความพงึพอใจ 
ค่า 

เฉลีย่ 

ล าดบั

ที่ 
พงึพอใจ

มากที่สุด 

พงึพอใจ

มาก 

พงึพอใจ

ปานกลาง 

ไม่ 

พงึพอใจ 

ไม่พงึ

พอใจมาก 

1 มีเบ้ียเล้ียง เช่น คูปอง

อาหาร 

8 

(7.40%) 

21 

(19.40%) 

51 

(47.20%) 

19 

(17.60%) 

9 

(8.30%) 

3.00 

(ปานกลาง) 

1 

2 มีสวสัดิการดา้นเคร่ืองแบบ

พนกังาน 

5 

(4.60%) 

12 

(11.10%) 

46 

(42.60%) 

24 

(22.20%) 

21 

(19.40%) 

2.59 

(นอ้ย) 

3 

3 จดัให้มีบริการหอพกั

พนกังานส าหรับพนกังานท่ี

อยูไ่กล หรือต่างจงัหวดั 

9 

(8.30%) 

16 

(14.80%) 

38 

(35.20%) 

25 

(23.10%) 

20 

(18.50%) 

2.71 

(ปานกลาง) 

2 

4 เงินช่วยเหลือในดา้นอ่ืนๆ 

เช่น ค่าฌาปนกิจ แต่งงาน 

ค่ารักษาพยาบาล 

6 

(5.60%) 

17 

(15.70%) 

46 

(42.60%) 

21 

(19.40%) 

18 

(16.70%) 

2.71 

(ปานกลาง) 

2 

 
ค่าเฉลีย่รวม 

2.75 

(ปานกลาง) 

 

 
จากตารางท่ี 4.19  ผลการศึกษาความพึงพอใจของพนกังานในดา้นส่ิงตอบแทนหรือ

ประโยชน์เก้ือกลูต่าง ๆ จากผูต้อบแบบสอบถามทั้งหมด 108  คน พบวา่   

ในด้านมีเงินเบีย้เลีย้ง เช่นคูปองอาหาร  พบวา่  พนกังานส่วนใหญ่มีความพึงพอใจใน
ระดบัปานกลาง จ านวน 51 คน คิดเป็นร้อยละ 47.20  รองลงมาคือ  พึงพอใจมาก จ านวน 21 คน คิด
เป็นร้อยละ 19.40  ไม่พึงพอใจ จ านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 17.60 และไม่พึงพอใจมาก  จ านวน 9 
คน คิดเป็นร้อยละ 8.30 และ พึงพอใจมากท่ีสุด จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 7.40  

ในด้านมีสวัสดิการด้านเคร่ืองแบบพนักงาน   พบว่า  พนักงานส่วนใหญ่มีความพึง
พอใจ ในระดบัปานกลางจ านวน46 คน คิดเป็นร้อยละ 42.60 รองลงมาคือ ไม่พึงพอใจ จ านวน 24 คน 
คิดเป็นร้อยละ 22.20 ไม่พึงพอใจมาก จ านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 19.40  พึงพอใจมาก จ านวน 12 
คน คิดเป็นร้อยละ 11.10  และ พึงพอใจมากท่ีสุด  จ  านวน  5 คน คิดเป็นร้อยละ 4.60 

ในด้านจัดให้มีบริการหอพักพนักงานส าหรับพนักงานที่อยู่ไกลหรือต่างจังหวัด  
พบว่าพนักงานส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง จ านวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 35.20 
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รองลงมา ไม่พึงพอใจ จ านวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 23.10   ไม่พึงพอใจมาก จ านวน 20 คน คิดเป็น
ร้อยละ 18.50  พึงพอใจมาก จ านวน 16  คน  คิดเป็นร้อยละ 14.80 และพึงพอใจมากท่ีสุด จ านวน 9 คน 
คิดเป็นร้อยละ 8.30 

ในด้านเงินช่วยเหลอืในด้านอื่น ๆ เช่น ค่าฌาปนกิจ  แต่งงาน ค่ารักษาพยาบาล  พบวา่ 
พนกังานส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในระดบัปานกลาง จ านวน 46 คน คิดเป็นร้อยละ 42.60 รองลงมา
คือ ไม่พึงพอใจ จ านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 19.40 ไม่พึงพอใจมาก จ านวน  18 คน  คิดเป็นร้อยละ 
16.70  พึงพอใจมาก  จ านวน 17  คน  คิดเป็นร้อยละ 15.70  และพึงพอใจมากท่ีสุด  จ  านวน  6  คน  คิด
เป็น     ร้อยละ 5.60   

ในภาพรวมของดา้นส่ิงตอบแทนหรือประโยชน์เก้ือกูลต่าง ๆ พบวา่ พนกังานมีความ   

พึงพอใจโดยรวมมีในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.75) ในรายละเอียด พบว่า พนกังานรายวนัมีความ        

พึงพอใจ เรียงตามล าดบัจากมากไปนอ้ย ไดแ้ก่ ท่ีท างานมีแสงสวา่งเพียงพอ มีอากาศถ่ายเทไดส้ะดวก   

ท างานไม่อึดอดั(ค่าเฉล่ีย 3.00) ท่ีท างาน  โรงอาหาร  ห้องน ้ า และบริเวณภายในโรงงานสะอาด และ

เวลาท างานต่อวนัมีความเหมาะสมกับงานท่ีท า(ค่าเฉล่ีย 2.71) ท่ีท างานไม่มีเสียงดังมากเกินไป 

(ค่าเฉล่ีย 2.59) 
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ข้อเสนอแนะทีไ่ด้จากแบบสอบถามของพนักงาน 

ตารางที ่4.20  แสดงขอ้เสนอแนะของพนกังานท่ีมีต่อคุณภาพชีวติในการท างาน 

หัวข้อ คุณภาพชีวติในการท างาน จ านวน 

(คน) 

1 ด้านความมั่นคงปลอดภยัในการท างาน 

 อยากให้มีอุปกรณ์การท างานท่ีเหมาะสมกบัการท างาน  ไม่ช ารุดหรือไม่เหมาะสมต่อการท างานอยูใ่นสายผลิต 2 

ควรตรวจการพฒันาไลน์สตรอเบอร์ร่ีให้สะอาดและไดม้าตรฐานมากกวา่น้ี 1 

โรงงานควรมีนโยบายความปลอดภยั ประกาศให้พนกังานทราบ 1 

ควรมีเจา้หนา้ความปลอดภยัในการท างานระดบัวิชาชีพ  ดูแลพนกังาน 1 

ควรให้ความรู้เก่ียวกบัความปลอดภยัในการท างานให้กบัพนกังาน โดยเฉพาะพนกังานใหม่ 1 

2 โอกาสก้าวหน้าในการท างาน 

- 0 

3 สถานที่ท างานและการจัดการ 

อยากให้มีสถานท่ีพกัผอ่นส าหรับพนกังาน และมีท่ีนัง่พกัทั้งระหวา่งการท างานและหลงัการท างาน 1 

4 ค่าจ้าง 

มีการประเมินงานพนกังาน แต่ไม่มีการปรับฐานเงินเดือนเพ่ิม 3 

อยากให้มีการปรับค่าจา้งรายวนัแก่พนกังาน  เน่ืองจากปัจจุบนัค่าครองชีพเพ่ิมข้ึน 2 

มีหนา้ท่ีความรับผิดชอบมากกวา่พนกังานในไลน์ผลิต  แต่ค่าครองชีพไม่ต่างกนั 1 

อยากให้สลิปเงินเดือนก่อนเงินเดือนออก  จะไดรู้้วา่มีการหกัเงินเดือนออกเท่าไหร่ 1 

ปรับค่าแรงห้องผสม เพราะงานหนกัและร้อนมาก 3 

5 ลกัษณะของงานที่ท า 

ควรแบ่งการท างานท่ีถูกตอ้งเหมาะสมกบังาน ถา้งานเยอะควรแบ่งงานออกให้คนอ่ืนรับผิดชอบ ไม่ควรสั่งงาน

ซ ้าซอ้น 

1 

ควรเนน้การเพ่ิมผลผลิต  โดยท า TQM 1 

ช่วงท่ีมีงานเสริมเขา้มาในแผนก  ท าให้ดูแลความสะอาดไม่ทัว่ถึง  อยากให้เพ่ิมแม่บา้นอีก       1 คน   1 
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ตารางที ่4.20  (ต่อ) แสดงขอ้เสนอแนะของพนกังานท่ีมีต่อคุณภาพชีวติในการท างาน 

หัวข้อ คุณภาพชีวติในการท างาน จ านวน 

(คน) 

6 การปกครองบังคับบัญชา 

อยากให้รับพนกังานให้เหมาะสมกบัการท างาน  ทั้งจ  านวนและความรับผิดชอบต่อการท างาน 2 

อยากให้พนกังานช่างเป็นเงินเดือนทั้งหมด และมีโบนสัประจ าปีแก่พนกังาน 1 

การตดัสินความผิดของพนกังาน  ควรสอบถามและตรวจสอบให้ครอบคลุมรอบดา้นก่อน ท่ีจะตดัสินลงโทษ

พนกังาน 

1 

จดัระเบียบหนา้ท่ีการท างานของพนกังานให้ชดัเจน  ไม่ซ ้าซอ้นกบัคนอ่ืน 1 

7 ลกัษณะทางสังคมของงาน 

มีการจดัวนัหยดุพกัร้อนให้เท่ากนัต่อปี เช่น 1 ปี ไดพ้กัร้อน 7 วนั 1 

8 การติดต่อส่ือสาร 

ควรมีการประชุมทุกๆ สุดสปัดาห์ 1 

9 สภาพการท างาน 

ปรับปรุงดา้นอาหารและเคร่ืองด่ืมท่ีโรงอาหาร   บางคร้ังม้ือเท่ียงมีไม่เพียงพอต่อพนกังาน 2 

อยากให้มีตูน้ ้าด่ืมท่ีสะอาดและมีแกว้น ้าท่ีเพียงพอส าหรับพนกังาน 1 

อยากให้ปรับเวลาพกัรับประทานอาหารให้เป็น  40 นาที เน่ืองจากโรงอาหารอยูไ่กล ใชเ้วลาเดินไป-กลบันาน   1 

ควรปรับปรุงสภาพการท างานในเร่ืองแสงสว่าง เสียง ความร้อน 1 

10 ส่ิงตอบแทนหรือประโยชน์เกือ้กลูต่างๆ 

มีการเพ่ิมส่ิงตอบแทนแก่พนกังาน เช่น ค่ากะ  ค่าพาหนะในการเดินทาง 2 

อยากให้มีสวสัดิการในการให้เงินค่าพาหนะการเดินทาง วนัละ 5 บาท  

อยากให้ปรับเบ้ียขยนัเพ่ิมข้ึน   8 

ขอค่าน ้ามนั เบ้ียขยนัและค่าโอที  3 

ตอ้งการเงินค่ากะเพ่ิมจาก 20 บาทเป็น 40 บาท 1 

ตอ้งการเงินค่ากะเพ่ิมจาก 20 บาท เป็น 30 บาท 1 

มีโบนสัประจ าปี 1 

คูปองอาหารควรเปล่ียนเป็นตวัเงิน 1 

หอพกัพนกังานควรจะมีหอพกัทั้งรายวนัและรายเดือน ส าหรับพนกังานท่ีอยูไ่กลหรืออยูต่่างจงัหวดั 1 

   

จากตารางท่ี 4.20 จากขอ้เสนอแนะท่ีไดจ้ากแบบสอบถาม ในพนกังาน 50 คนจาก 

จ านวนพนกังานทั้งหมด 108 คน พบวา่ใน 
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ด้านความมั่นคงปลอดภัยในการท างาน มีจ  านวนพนักงานเสนอแนะส่ิงท่ีตอ้งการ

ทั้ งหมดจ านวน 6 คน โดยต้องการมากท่ีสุดจ านวน 2 คนในเร่ืองอยากให้มีอุปกรณ์การท างานท่ี

เหมาะสมกบัการท างานไม่ช ารุดหรือไม่เหมาะสมต่อการท างานอยูใ่นสายผลิต  

ด้านโอกาสก้าวหน้าในหน้าทีก่ารงาน ไม่มีพนกังานใหข้อ้เสนอแนะ  

ด้านสถานที่ท างานและการจัดการ พนักงานให้ข้อเสนอแนะส่ิงท่ีตอ้งการจ านวน

ทั้งหมด 1 คน ในเร่ืองอยากใหมี้สถานท่ีพกัผอ่นส าหรับพนกังาน และมีท่ีนัง่พกัทั้งระหวา่งการท างาน

และหลงัการท างาน 

ด้านค่าจ้าง มีจ  านวนพนักงานเสนอแนะส่ิงท่ีต้องการทั้ งหมดจ านวน 10 คน โดย

ตอ้งการมากท่ีสุดจ านวน 3 คนในเร่ืองมีการประเมินงานพนกังาน แต่ไม่มีการปรับฐานเงินเดือนเพิ่ม 

และในเร่ืองปรับค่าแรงหอ้งผสม เพราะงานหนกัและร้อนมาก  

  ด้านลกัษณะของงานที่ท า มีจ  านวนพนกังานเสนอแนะส่ิงท่ีตอ้งการทั้งหมดจ านวน 3 

คน ในเร่ืองควรแบ่งการท างานท่ีถูกตอ้งเหมาะสมกับงาน ถ้างานเยอะควรแบ่งงานออกให้คนอ่ืน

รับผิดชอบ ไม่ควรสั่งงานซ ้ าซ้อน เร่ืองควรเน้นการเพิ่มผลผลิต  โดยท า TQM และเร่ืองช่วงท่ีมีงาน

เสริมเขา้มาในแผนก  ท าใหดู้แลความสะอาดไม่ทัว่ถึง  อยากใหเ้พิ่มแม่บา้นอีก 1 คน   

ด้านการปกครองการบังคับบัญชา มีจ  านวนพนกังานเสนอแนะส่ิงท่ีตอ้งการทั้งหมด

จ านวน 5 คน โดยตอ้งการมากท่ีสุดจ านวน 2 คน ในเร่ืองอยากให้รับพนักงานให้เหมาะสมกบัการ

ท างาน  ทั้งจ  านวนและความรับผดิชอบต่อการท างาน  

ด้านลักษณะทางสังคมของงาน  มีจ  านวนพนักงานเสนอแนะส่ิงท่ีตอ้งการทั้งหมด

จ านวน 1 คน ในเร่ืองมีการจดัวนัหยดุพกัร้อนใหเ้ท่ากนัต่อปี เช่น 1 ปี ไดพ้กัร้อน 7 วนั  

ด้านการติดต่อส่ือสาร มีจ  านวนพนกังานเสนอแนะส่ิงท่ีตอ้งการทั้งหมดจ านวน 1 คน 

โดยตอ้งการในเร่ืองควรมีการประชุมทุกๆ สุดสัปดาห์ จ านวน 1 คน  

ด้านสภาพการท างาน มีจ  านวนพนกังานเสนอแนะส่ิงท่ีตอ้งการทั้งหมดจ านวน 4 คน 

โดยตอ้งการมากท่ีสุดจ านวน 2 คนในเร่ืองปรับปรุงดา้นอาหารและเคร่ืองด่ืมท่ีโรงอาหาร   บางคร้ัง       

ม้ือเท่ียงมีไม่เพียงพอต่อพนกังาน  
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ด้านส่ิงตอบแทนและประโยชน์เกือ้กูลต่างๆ มีจ  านวนพนกังานเสนอแนะส่ิงท่ีตอ้งการ

ทั้งหมดจ านวน 18 คน โดยตอ้งการมากท่ีสุด 3 อนัดบั ในเร่ืองอยากให้ปรับเบ้ียขยนัเพิ่มข้ึนจ านวน 8 

คน รองลงมาเร่ืองขอค่าน ้ามนั เบ้ียขยนัและค่าโอที จ านวน 3 คน และในเร่ืองมีการเพิ่มส่ิงตอบแทนแก่

พนกังาน เช่น ค่ากะ  ค่าพาหนะในการเดินทาง จ านวน 2 คน 

ส่วนที่ 3 ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหา และข้อเสนอแนะของพนักงานรายวันบริษัท เทสตี้ ฟรุต จ ากัด  ที่จะ

น าไปสู่การเพิม่ความพงึพอใจของพนักงาน เพือ่ให้การท างานของพนักงานดีขึน้ 

  3.1  ข้อมูลเกีย่วกบัความพงึพอใจต่อคุณภาพชีวติการท างาน จ าแนกตามเพศ 

ตารางที่ 4.21 แสดงค่าเฉล่ียและระดับความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการท างานด้านความมั่นคง
ปลอดภยัในการท างาน จ าแนกตามเพศ 

ด้านความมั่นคงปลอดภยัในการท างาน 

เพศ รวม 
(N = 108) ชาย 

(n = 49) 
หญิง 

(n = 59) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1 โรงงานมีการตั้งนโยบายความปลอดภยัและ

ส่ิงแวดลอ้มในการท างาน 
2.82 

(ปานกลาง) 
2.92 

(ปานกลาง) 
2.87 

(ปานกลาง) 

2 พนกังานท างานในสภาพแวดลอ้มท่ีปลอดภยั 2.84 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

3 มีเคร่ืองมือและอุปกรณ์ป้องกนัส่วนบุคคล ให้

ใชท้  างานในจุดท่ีเหมาะสม 
2.82 

(ปานกลาง) 
2.95 

(ปานกลาง) 
2.89 

(ปานกลาง) 

4 มีเจา้หนา้ท่ีความปลอดภยัในโรงงาน (จป.) 

ดูแลความปลอดภยัในการท างานให้เหมาะสม 
2.16 

(นอ้ย) 
2.42 

(นอ้ย) 
2.31 

(นอ้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.66 
(ปานกลาง) 

2.82 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปานกลาง) 

 

  จากตารางท่ี 4.21 พบว่าด้านความมัน่คงปลอดภยัในการท างาน  พนักงานมีความ          
พึงพอใจโดยรวมในระดบัปานกลาง กล่าวคือ เพศชายมีระดบัค่าเฉล่ียรวมในดา้นความมัน่คงในการ
ท างานอยูท่ี่ 2.66 และเพศหญิงมีระดบัค่าเฉล่ียรวมในดา้นความมัน่คงในการท างานอยูท่ี่ 2.82 
  ในรายละเอียด พบวา่ พนกังานเพศชาย มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ 
พนกังานท างานในสภาพแวดลอ้มท่ีปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 2.84) รองลงมาคือ โรงงานมีการตั้งนโยบาย
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ความปลอดภยัและส่ิงแวดลอ้มในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 2.82)  และมีเคร่ืองมือและอุปกรณ์ป้องกนัส่วน
บุคคลใหใ้ชท้  างานในจุดท่ีเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 2.82) 

  ผูต้อบแบบสอบถาม เพศหญิง  มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ พนกังานท างาน
ในสภาพแวดลอ้มท่ีปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 2.98) รองลงมาคือ มีเคร่ืองมือและอุปกรณ์ป้องกนัส่วนบุคคล 
ใหใ้ชท้  างานในจุดท่ีเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 2.95) โรงงานมีการตั้งนโยบายความปลอดภยัและส่ิงแวดลอ้ม
ในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 2.92) และมีเจา้หน้าท่ีความปลอดภยัในโรงงาน (จป.) ดูแลความปลอดภยัใน
การท างานใหเ้หมาะสม (ค่าเฉล่ีย 2.42) 
 

ตารางที ่4.22 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวติการท างานดา้นโอกาสกา้วหนา้ใน

การท างานจ าแนกตามเพศ 

ด้านโอกาสก้าวหน้าในการท างาน 

เพศ รวม 
(N = 108) ชาย 

(n = 49) 
หญิง 

(n = 59) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1 มีความมั่นคงและความเจริญ เติบโตของ

องคก์รในการด าเนินกิจการ 
2.69 

(ปานกลาง) 
3.07 

(ปานกลาง) 
2.90 

(ปานกลาง) 

2 ภาวะการจา้งงานของโรงงานมีความมัน่คง 2.78 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

3 มีชีวิตความเป็นอยูใ่นการท างานท่ีดี 2.78 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

4 ต  าแหน่งงานท่ีท ามีโอกาสกา้วหนา้ในอาชีพ 2.61 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.76 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.72 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

   

 จากตารางท่ี 4.22 พบวา่ดา้นโอกาสกา้วหนา้ในการท างาน  พนกังานมีความพึงพอใจ

โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.87) กล่าวคือ เพศชายมีค่าเฉล่ียรวมดา้นโอกาสกา้วหนา้ในการ

ท างานอยูท่ี่ 2.72 และเพศหญิงมีค่าเฉล่ียรวมดา้นโอกาสกา้วหนา้ในการท างานอยูท่ี่  3.00 

  ในรายละเอียด พบว่า พนักงานเพศชาย มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ี สุดคือ 
ภาวะการจา้งงานของโรงงานมีความมัน่คง (ค่าเฉล่ีย 2.78) เท่ากบั มีชีวติความเป็นอยูใ่นการท างานท่ีดี  
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รองลงมาคือ มีความมัน่คงและความเจริญเติบโตขององคก์รในการด าเนินกิจการ (ค่าเฉล่ีย 2.69)  และ
ต าแหน่งงานท่ีท ามีโอกาสกา้วหนา้ในอาชีพ  (ค่าเฉล่ีย 2.61) 

  ผูต้อบแบบสอบถาม เพศหญิง  มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ มีความมัน่คง
และความเจริญเติบโตขององคก์รในการด าเนินกิจการ (ค่าเฉล่ีย 3.07) รองลงมาคือ ภาวะการจา้งงาน
ของโรงงานมีความมัน่คง (ค่าเฉล่ีย 2.92) มีชีวิตความเป็นอยู่ในการท างานท่ีดี (ค่าเฉล่ีย 2.90) และ
ต าแหน่งงานท่ีท ามีโอกาสกา้วหนา้ในอาชีพ (ค่าเฉล่ีย 2.76) 

ตารางที ่4.23 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวติการท างานดา้นสถานท่ีท างานและ

การจดัการจ าแนกตามเพศ 

ด้านสถานที่ท างานและการจัดการ 

เพศ รวม 
(N = 108) ชาย 

(n = 49) 
หญิง 

(n = 59) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1 บ ริษัท ท่ี ตั้ งอ ยู่ ใน แห ล่ งชุ มชน และ เอ้ื อ

ประโยชน์ให้กบัคนในชุมชน 
2.94 

(ปานกลาง) 
3.44 
(มาก) 

3.21 
(ปานกลาง) 

2 บริษัทมีความรับผิดชอบต่อชุมชน ไม่สร้าง

มลภาวะให้กบัชุมชน 
2.59 
(นอ้ย) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3 บริษทัมีช่ือเสียงและภาพลกัษณ์ท่ีดีต่อคนใน

ชุมชนใกลเ้คียง 
2.71 

(ปานกลาง) 
3.14 

(ปานกลาง) 
2.94 

(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.75 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

 

  จากตารางท่ี 4.23 พบวา่ดา้นดา้นสถานท่ีท างานและการจดัการ  พนกังานมีความพึง
พอใจโดยรวมในระดบัปานกลาง ดงัน้ี เพศชาย (ค่าเฉล่ีย 2.75) เพศหญิง (ค่าเฉล่ีย 3.31) 
  ในรายละเอียด พบว่า พนักงานเพศชาย มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดในเร่ือง
บริษทัท่ีตั้งอยูใ่นแหล่งชุมชนและเอ้ือประโยชน์ใหก้บัคนในชุมชน(ค่าเฉล่ีย 2.94) รองลงมาคือ บริษทั
มีช่ือเสียงและภาพลกัษณ์ท่ีดีต่อคนในชุมชนใกลเ้คียง (ค่าเฉล่ีย 2.71)  และบริษทัมีความรับผดิชอบต่อ
ชุมชน ไม่สร้างมลภาวะใหก้บัชุมชน (ค่าเฉล่ีย 2.59) 
  ผูต้อบแบบสอบถาม เพศหญิง  มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดในระดบัมาก คือ 
บริษทัท่ีตั้งอยูใ่นแหล่งชุมชนและเอ้ือประโยชน์ใหก้บัคนในชุมชน (ค่าเฉล่ีย 3.44) รองลงมาคือ บริษทั
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มีความรับผิดชอบต่อชุมชน ไม่สร้างมลภาวะให้กบัชุมชน (ค่าเฉล่ีย 3.34) และบริษทัมีช่ือเสียงและ
ภาพลกัษณ์ท่ีดีต่อคนในชุมชนใกลเ้คียง (ค่าเฉล่ีย 3.14) 
  พบวา่เพศหญิงมีความพึงพอใจในเร่ืองของแหล่งชุมชนและเอ้ือประโยชน์ให้กบัคน
ในชุมชนมากกวา่เพศชาย ผูศึ้กษาท าการตั้งขอ้สมมติฐานวา่อาจมาจากเพศหญิงมีบา้นพกัอาศยัท่ีอยูติ่ด
กบับริเวณท างาน ท าให้เกิดความรู้สึกปลอดภยั และในดา้นของโรงงานก็ไม่มีการปล่อยมลภาวะท่ีมี
ผลกระทบต่อชุมชนในละแวกนั้น จึงเป็นสาเหตุให้เพศหญิงมีความพึงพอใจในเร่ืองดงักล่าวมากกว่า
เพศชาย 
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ตารางที ่4.24 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวติการท างานดา้นค่าจา้ง  จ  าแนกตาม
เพศ 

ด้านค่าจ้าง 

เพศ รวม 
(N = 108) ชาย 

(n = 49) 
หญิง 

(n = 59) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1 ค่าจ้างท่ีได้รับ เหมาะสมกับปริมาณงานท่ี

รับผิดชอบอยู ่
2.55 
(นอ้ย) 

2.73 
(ปานกลาง) 

2.65 
(ปานกลาง) 

2 เม่ือเปรียบเทียบในงานลกัษณะเดียวกนักบัท่ี

อ่ืน ค่าจา้งท่ีไดรั้บถือวา่เหมาะสม 
2.63 

(ปานกลาง) 
2.76 

(ปานกลาง) 
2.70 

(ปานกลาง) 

3 ค่าจา้งท่ีไดเ้พียงพอกบัค่าครองชีพในปัจจุบนั 2.43 
(นอ้ย) 

2.51 
(นอ้ย) 

2.47 
(นอ้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.54 
(น้อย) 

2.67 
(ปานกลาง) 

2.61 
(ปานกลาง) 

   

จากตารางท่ี 4.24 ในรายละเอียด พบวา่ พนกังานเพศชาย มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ีย 
สูงท่ีสุดคือ เม่ือเปรียบเทียบในงานลกัษณะเดียวกนักบัท่ีอ่ืน ค่าจา้งท่ีไดรั้บถือว่าเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 
2.63) รองลงมาคือ ค่าจา้งท่ีไดรั้บ เหมาะสมกบัปริมาณงานท่ีรับผิดชอบอยู ่(ค่าเฉล่ีย 2.55)  และค่าจา้ง
ท่ีไดเ้พียงพอกบัค่าครองชีพในปัจจุบนั (ค่าเฉล่ีย 2.43) 
  ผูต้อบแบบสอบถาม เพศหญิง  มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ เม่ือเปรียบเทียบ
ในงานลกัษณะเดียวกนักบัท่ีอ่ืน ค่าจา้งท่ีไดรั้บถือว่าเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 2.76) รองลงมาคือ ค่าจา้งท่ี
ไดรั้บ เหมาะสมกบัปริมาณงานท่ีรับผิดชอบอยู ่(ค่าเฉล่ีย 2.73)  และค่าจา้งท่ีไดเ้พียงพอกบัค่าครองชีพ
ในปัจจุบนั (ค่าเฉล่ีย 2.51) 
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ตารางที ่4.25  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวติการท างานดา้นลกัษณะของงานท่ี

ท า  จ  าแนกตามเพศ 

ด้านลกัษณะของงานที่ท า 

เพศ รวม 
(N = 108) ชาย 

(n = 49) 
หญิง 

(n = 59) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1 ลกัษณะงานตรงกบัความตอ้งการของตนเอง 2.78 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

2 งานท่ีท าทา้ทายความรู้  ความสามารถของตนเอง 2.86 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

3 งานท่ีท าเป็นงานท่ีตรงกบัประสบการณ์ท่ีไดท้  ามาก่อน 2.86 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

4 มีการน าเคร่ืองจักรและระบบการท างานท่ีดีมาใช้ในการ

ท างาน 
2.55 
(นอ้ย) 

2.92 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปานกลาง) 

5 มีการอบรมให้ความรู้ก่อนท าการปฏิบติังานทุกคร้ัง 2.55 
(นอ้ย) 

3.02 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.72 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

  จากตารางท่ี 4.25 ในรายละเอียด พบว่า พนกังานเพศชาย มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ีย
สูงท่ีสุด คือ งานท่ีท าท้าทายความรู้  ความสามารถของตนเอง เท่ากับงานท่ีท าเป็นงานท่ีตรงกับ
ประสบการณ์ท่ีไดท้  ามาก่อน (ค่าเฉล่ีย 2.86) รองลงมาคือ ลกัษณะงานตรงกบัความตอ้งการของตนเอง 
(ค่าเฉล่ีย 2.78)  และมีการน าเคร่ืองจกัรและระบบการท างานท่ีดีมาใชใ้นการท างาน เท่ากบัมีการอบรม
ใหค้วามรู้ก่อนท าการปฏิบติังานทุกคร้ัง  (ค่าเฉล่ีย 2.55) 

  ผูต้อบแบบสอบถาม เพศหญิง  มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ ลกัษณะงานตรง
กบัความตอ้งการของตนเอง  (ค่าเฉล่ีย 3.24) รองลงมาคือ งานท่ีท าทา้ทายความรู้  ความสามารถของ
ตนเอง (ค่าเฉล่ีย 3.22) มีการอบรมให้ความรู้ก่อนท าการปฏิบติังานทุกคร้ัง (ค่าเฉล่ีย 3.02) งานท่ีท า
เป็นงานท่ีตรงกบัประสบการณ์ท่ีไดท้  ามาก่อน (ค่าเฉล่ีย 2.93)  และมีการน าเคร่ืองจกัรและระบบการ
ท างานท่ีดีมาใชใ้นการท างาน(ค่าเฉล่ีย 2.92) 
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ตารางที่ 4.26  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการท างานด้านการปกครอง
บงัคบับญัชา    จ  าแนกตามเพศ 

ด้านการปกครองบังคบับัญชา 

เพศ รวม 
(N = 108) ชาย 

(n = 49) 
หญิง 

(n = 59) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1 หัวหน้ างาน ดูแล   และสั่ งงานด้วยความ

ยติุธรรม 
3.00 

(ปานกลาง) 
2.93 

(ปานกลาง) 
2.96 

(ปานกลาง) 

2 หวัหนา้งานมีความเป็นกนัเองและมีความเห็น

อกเห็นใจพนกังาน 
3.00 

(ปานกลาง) 
3.17 

(ปานกลาง) 
3.09 

(ปานกลาง) 

3 หัวหน้างานยอมรับฟังความคิดเห็นของ

พนกังาน 
2.94 

(ปานกลาง) 
3.17 

(ปานกลาง) 
3.06 

(ปานกลาง) 

4 หัวหน้างานเป็นแบบอย่างในการท างานท่ีดี

ให้กบัพนกังาน 
2.96 

(ปานกลาง) 
3.02 

(ปานกลาง) 
2.99 

(ปานกลาง) 

5 เม่ือเกิดปัญหาทั้งในงานและส่วนตวั หัวหน้า

งานสามารถเป็นท่ีพ่ึงได ้
2.96 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
2.98 

(ปานกลาง) 

6 พนักงานให้ความเคารพต่อหัวหน้างานด้วย

ความจริงใจ 
2.98 

(ปานกลาง) 
3.27 

(ปานกลาง) 
3.14 

(ปานกลาง) 

7 หัวหน้างานมีการสอนงานก่อนมอบหมาย

งาน 
2.92 

(ปานกลาง) 
3.27 

(ปานกลาง) 
3.11 

(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.97 
(ปานกลาง) 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

  
จากตารางท่ี 4.26 พบว่าพนักงานมีความพึงพอใจโดยรวมในระดับปานกลาง 

(ค่าเฉล่ีย 3.05) โดยเพศชายมีความพึงพอใจในดา้นการปกครองบงัคบับญัชาในระดบัค่าเฉล่ียรวมท่ี  
2.97 และเพศหญิงมีความพึงพอใจในด้านการปกครองบงัคบับญัชาในระดบัค่าเฉล่ียรวมท่ีค่าเฉล่ีย 
3.12 
  ในรายละเอียด พบว่า พนักงานเพศชาย มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุด คือ 
หวัหนา้งานดูแล  และสั่งงานดว้ยความยุติธรรม เท่ากบัหวัหนา้งานมีความเป็นกนัเองและมีความเห็น
อกเห็นใจพนักงาน (ค่าเฉล่ีย 3.00) รองลงมาคือ พนักงานให้ความเคารพต่อหัวหน้างานด้วยความ
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จริงใจ (ค่าเฉล่ีย 2.98)  และพึงพอใจในท่ีค่าเฉล่ียต ่าสุด คือ หวัหนา้งานมีการสอนงานก่อนมอบหมาย
งาน (ค่าเฉล่ีย 2.92) 

  ผูต้อบแบบสอบถาม เพศหญิง  มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ พนักงานให้
ความเคารพต่อหัวหน้างานด้วยความจริงใจ เท่ากบัหัวหน้างานมีการสอนงานก่อนมอบหมายงาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.27) รองลงมาคือ หัวหน้างานมีความเป็นกนัเองและมีความเห็นอกเห็นใจพนักงาน และ
หัวหน้างานยอมรับฟังความคิดเห็นของพนักงาน (ค่าเฉล่ีย 3.17) และพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียต ่าสุด คือ 
หวัหนา้งานดูแล  และสั่งงานดว้ยความยติุธรรม (ค่าเฉล่ีย 2.93) 

ตารางที ่4.27 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวติการท างานดา้นลกัษณะทางสังคม

ของงาน  จ าแนกตามเพศ 

ด้านลกัษณะทางสังคมของงาน 

เพศ รวม 
(N = 108) ชาย 

(n = 49) 
หญิง 

(n = 59) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1 มีสถานท่ีพกัผอ่นในช่วงพกักลางวนั 2.35 
(นอ้ย) 

2.31 
(นอ้ย) 

2.32 
(นอ้ย) 

2 มีเวลาพกัผอ่นหลงัจากการท างาน 2.47 
(นอ้ย) 

2.56 
(นอ้ย) 

2.52 
(นอ้ย) 

3 มีเวลาให้กบัครอบครัว 2.90 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

4 มีการจดังานประจ าปี เช่น งานปีใหม่ 2.22 
(นอ้ย) 

2.61 
(ปานกลาง) 

2.44 
(นอ้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.49 
(น้อย) 

2.64 
(ปานกลาง) 

2.57 
(น้อย) 

  จากตารางท่ี 4.27 พบว่าพนักงานมีความพึงพอใจโดยรวมในระดับปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 2.57) โดยเพศชายมีความพึงพอใจในดา้นลกัษณะทางสังคมของงานในระดบัค่าเฉล่ียรวมท่ี 
2.49 และเพศหญิงมีความพึงพอใจในดา้นลกัษณะทางสังคมของงานในระดบัค่าเฉล่ียรวมท่ี 2.64 
  ในรายละเอียด พบวา่ พนกังานเพศชาย มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ มีเวลา
ให้กบัครอบครัว (ค่าเฉล่ีย 2.90) รองลงมาคือ มีเวลาพกัผ่อนหลงัจากการท างาน (ค่าเฉล่ีย 2.47) มี
สถานท่ีพกัผอ่นในช่วงพกักลางวนั (ค่าเฉล่ีย 2.35)  และมีเคร่ืองมือและมีการจดังานประจ าปี เช่น งาน
ปีใหม ่(ค่าเฉล่ีย 2.22) 
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  ผูต้อบแบบสอบถาม เพศหญิง  มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ มีเวลาให้กบั
ครอบครัว (ค่าเฉล่ีย 3.07) รองลงมาคือ มีการจดังานประจ าปี เช่น งานปีใหม่ (ค่าเฉล่ีย 2.61) มีเวลา
พกัผอ่นหลงัจากการท างาน (ค่าเฉล่ีย 2.56) และมีสถานท่ีพกัผอ่นในช่วงพกักลางวนั (ค่าเฉล่ีย 2.31) 

 พบวา่ พนกังานเพศชาย มีความพึงพอใจในเร่ืองมีการจดังานประจ าปี เช่นงานปีใหม่ 
มีค่าเฉล่ียนอ้ยกวา่เพศหญิง ผูศึ้กษาท าการแสดงความคิดเห็นวา่อาจเกิดจากเพศชายทางภาคเหนือส่วน
ใหญ่ชอบงานร่ืนเริง สังสรรคม์ากกวา่เพศหญิง จึงท าใหมี้ความพึงพอใจในดา้นนน้ีมากกวา่เพศหญิง 

 

ตารางที ่4.28 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวติการท างานดา้นการติดต่อส่ือสาร  

จ าแนกตามเพศ 

ด้านการติดต่อส่ือสาร 

เพศ รวม 
(N = 108) ชาย 

(n = 49) 
หญิง 

(n = 59) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1 มีความสนิทสนมและเป็นกนัเองกบักลุ่ม

เพ่ือนร่วมงาน 
3.39 

(ปานกลาง) 
3.61 

(มาก) 
3.51 
(มาก) 

2 มีการช่วยเหลือซ่ึงกนัและกนัเพ่ือให้งานบรรลุ

เป้าหมาย 
3.27 

(ปานกลาง) 
3.53 
(มาก) 

3.41 
(มาก) 

3 เห็นความส าคญัของงานส่วนรวมมากกวา่

ส่วนตวั 
3.14 

(ปานกลาง) 
3.36 

(ปานกลาง) 
3.26 

(ปานกลาง) 

4 บรรยากาศในการท างานเป็นมิตรและอบอุ่น 3.08 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

5 เม่ือมีการประชุม สามารถแสดงความคิดเห็น

ในการท างานได ้
2.88 

(ปานกลาง) 
3.22 

(ปานกลาง) 
3.06 

(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

   
จากตารางท่ี 4.28 พบวา่ พนกังานมีความพึงพอใจในดา้นการติดต่อส่ือสารโดยรวม 

ในระดบัปานกลาง โดยเพศชายมีความพึงพอใจในดา้นการส่ือสารเฉล่ียรวมท่ี 3.16 และเพศหญิงมี
ความพึงพอใจในดา้นการส่ือสารเฉล่ียรวมท่ี 3.39 

  ในรายละเอียด พบวา่ พนกังานเพศชาย มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ มีความ
สนิทสนมและเป็นกนัเองกบักลุ่มเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.39) รองลงมาคือ มีการช่วยเหลือซ่ึงกนัและ
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กันเพื่อให้งานบรรลุเป้าหมาย (ค่าเฉล่ีย 3.27)  เห็นความส าคญัของงานส่วนรวมมากกว่าส่วนตัว 
(ค่าเฉล่ีย 3.14) บรรยากาศในการท างานเป็นมิตรและอบอุ่น (ค่าเฉล่ีย 3.08)  และมีเคร่ืองมือและเม่ือมี
การประชุม สามารถแสดงความคิดเห็นในการท างานได(้ค่าเฉล่ีย 2.88) 

  ผูต้อบแบบสอบถาม เพศหญิง  มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ มีความสนิท
สนมและเป็นกนัเองกบักลุ่มเพื่อนร่วมงาน มีความพึงพอใจในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.61) รองลงมาคือ 
มีการช่วยเหลือซ่ึงกันและกันเพื่อให้งานบรรลุเป้าหมาย (ค่าเฉล่ีย 3.53)  เห็นความส าคญัของงาน
ส่วนรวมมากกว่าส่วนตัว (ค่าเฉล่ีย 3.36) บรรยากาศในการท างานเป็นมิตรและอบอุ่น เท่ากับ มี
เคร่ืองมือและเม่ือมีการประชุม สามารถแสดงความคิดเห็นในการท างานได ้(ค่าเฉล่ีย 3.22)   
  จากขอ้มูลท่ีศึกษาได ้ท าให้ผูศึ้กษาแสดงความคิดเห็น ใน 2 เร่ืองท่ีเพศชายและเพศ

หญิงมีความพึงใจท่ีแตกต่างกนัในเร่ืองเดียวกนั กล่าวคือ ในเร่ืองมีความสนิทสนมและเป็นกนัเองกบั

กลุ่มเพื่อนร่วมงาน และเร่ืองมีการช่วยเหลือซ่ึงกนัและกนัเพื่อให้งานบรรลุเป้าหมาย เพศชายมีความ

พึงพอใจนอ้ยกวา่เพศหญิง เน่ืองจากพนกังานชายส่วนใหญ่อยูใ่นกลุ่มของงานท่ีตอ้งใช้ทกัษะเฉพาะ

ทาง และตอ้งท างานตามแผนงานโครงการท่ีผูบ้งัคบับญัชาแจง้งานให้แต่ละบุคคลเพื่อท าการกระจาย

งานไปท าในจุดต่างๆ โดยส่วนใหญ่จะเป็นงานซ่อม สร้าง  ท าให้เร่ืองการท างานเป็นกลุ่มของเพศชาย

มีค่อนขา้งนอ้ยกวา่กลุ่มของเพศหญิงท าใหมี้ความพึงพอใจต ่ากวา่เพศหญิง  
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ตารางที ่4.29 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวติการท างานดา้นสภาพการท างาน  

จ าแนกตามเพศ 

ด้านสภาพการท างาน 

เพศ รวม 
(N = 108) ชาย 

(n = 49) 
หญิง 

(n = 59) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1 ท่ีท  างานมีแสงสว่างเพียงพอ มีอากาศถ่ายเท

ไดส้ะดวก  ท างานไม่อึดอดั 
2.78 

(ปานกลาง) 
2.85 

(ปานกลาง) 
2.81 

(ปานกลาง) 

2 ท่ีท  างานไม่มีเสียงดงัมากเกินไป 2.67 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

2.76 
(ปานกลาง) 

3 ท่ีท  างาน  โรงอาหาร  ห้องน ้า และบริเวณ

ภายในโรงงานสะอาด 
2.88 

(ปานกลาง) 
2.58 
(นอ้ย) 

2.71 
(ปานกลาง) 

4 เวลาท างานต่อวนัมีความเหมาะสมกบังานท่ี

ท า 
2.92 

(ปานกลาง) 
2.86 

(ปานกลาง) 
2.89 

(ปานกลาง) 

5 พ้ืนท่ีการท างานกั้นห้อง  เป็นสดัเป็นส่วน

เหมาะกบังานท่ีท า 
2.78 

(ปานกลาง) 
2.90 

(ปานกลาง) 
2.84 

(ปานกลาง) 

6 อุปกรณ์  เคร่ืองมือท่ีใชก้ารท างาน  สะอาด อยู่

เสมอ 
2.53 
(นอ้ย) 

3.05 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.76 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

 

  จากตารางท่ี 4.29 พบวา่ พนกังานมีความพึงพอใจโดยรวมดา้นสภาพการท างานใน
ระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.81) โดย เพศชายมีความพึงพอใจเฉล่ียท่ี 2.76 และเพศหญิงมีความพึง
พอใจเฉล่ียอยูท่ี่ 2.85 

  ในรายละเอียด พบว่า พนกังานเพศชาย มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ เวลา
ท างานต่อวนัมีความเหมาะสมกบังานท่ีท า (ค่าเฉล่ีย 2.92) รองลงมาคือ ท่ีท างาน  โรงอาหาร  ห้องน ้ า 
และบริเวณภายในโรงงานสะอาด (ค่าเฉล่ีย 2.88)  และอนัดบัสุดทา้ยท่ีมีค่าเฉล่ียนอ้ยท่ีสุดคือ อุปกรณ์  
เคร่ืองมือท่ีใชก้ารท างาน  สะอาด อยูเ่สมอ (ค่าเฉล่ีย 2.52) 

  ผูต้อบแบบสอบถาม เพศหญิง  มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ อุปกรณ์  
เคร่ืองมือท่ีใชก้ารท างานสะอาดอยูเ่สมอ (ค่าเฉล่ีย 3.05) รองลงมาคือ พื้นท่ีการท างานกั้นห้อง เป็นสัด
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เป็นส่วนเหมาะกบังานท่ีท า (ค่าเฉล่ีย 2.90) และอนัดบัสุดทา้ยท่ีมีค่าเฉล่ียน้อยท่ีสุด คือ ท่ีท างาน  โรง
อาหาร  หอ้งน ้า และบริเวณภายในโรงงานสะอาด(ค่าเฉล่ีย 2.58) 

  จากขอ้มูลท่ีศึกษาได ้ท าให้ผูศึ้กษาแสดงความคิดเห็น ใน 2 เร่ืองท่ีเพศชายและเพศ
หญิงมีความพึงใจท่ีแตกต่างกนัในเร่ืองเดียวกนั กล่าวคือ ในเร่ืองอุปกรณ์ เคร่ืองมือ ท่ีใช้ในการ
ท างานสะอาดอยู่เสมอ พบว่าเพศชายมีความพึงพอใจมากกว่าเพศหญิง เพราะเพศชายมีการใช้
เคร่ืองมือ อุปกรณ์ในการท างานมากกว่าเพศหญิง เช่นงานช่างซ่อมบ ารุง ส่วนเพศหญิงส่วนใหญ่
ท างานในส่วนผลิต การใช้อุปกรณ์ เคร่ืองมือจึงมีการใช้น้อยกว่าเพศชาย และในเร่ืองท่ีท างาน โรง
อาหาร ห้องน ้ า และบริเวณภายในโรงงานสะอาด พบวา่เพศหญิงให้ความส าคญัในเร่ืองความสะอาด
มากกวา่เพศชาย  เช่น ความสะอาดในห้องน ้ า สาเหตุส่วนหน่ึงมากจาก เพศชายส่วนใหญ่ใช้ห้องน ้ า
นอ้ยกวา่เพศหญิง เพราะเพศชายมีโถปัสาวะแยกออกจากห้องน ้ า จึงท าให้ห้องน ้ าไม่สกปรกเท่าท่ีควร
พอใจท่ีแตกต่างกนัในเร่ืองเดียวกนั  
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ตารางที ่4.30 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวติการท างานดา้นส่ิงตอบแทนหรือ

ประโยชน์เก้ือกลูต่างๆจ าแนกตามเพศ 

ด้านส่ิงตอบแทนหรือประโยชน์เกือ้กลูต่างๆ 

เพศ รวม 
(N = 108) ชาย 

(n = 49) 
หญิง 

(n = 59) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1 มีเบ้ียเล้ียง เช่น คูปองอาหาร 2.90 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2 มีสวสัดิการดา้นเคร่ืองแบบพนกังาน 2.47 
(นอ้ย) 

2.69 
(ปานกลาง) 

2.59 
(นอ้ย) 

3 จดัให้มีบริการหอพกัพนกังานส าหรับ

พนกังานท่ีอยูไ่กล หรือต่างจงัหวดั 
2.45 
(นอ้ย) 

2.93 
(ปานกลาง) 

2.71 
(ปานกลาง) 

4 เงินช่วยเหลือในดา้นอ่ืนๆ เช่น ค่าฌาปนกิจ 

แต่งงาน ค่ารักษาพยาบาล 
2.57 
(นอ้ย) 

2.83 
(ปานกลาง) 

2.71 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.60 
(น้อย) 

2.89 
(ปานกลาง) 

2.76 
(ปานกลาง) 

 

  จากตารางท่ี 4.30  พบวา่ พนกังานมีความพึงพอใจโดยรวมในดา้นส่ิงตอบแทนหรือ
ประโยชน์เก้ือกูลต่างๆ  ระดบัปานกลาง(ค่าเฉล่ีย 2.76) โดยเพศชายมีความพึงพอใจเฉล่ียท่ี 2.60 และ
เพศหญิงมีความพึงพอใจเฉล่ียท่ี 2.89 

  ในรายละเอียด พบว่า พนักงานเพศชาย มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ มีเบ้ีย
เล้ียง เช่น คูปองอาหาร (ค่าเฉล่ีย 2.90) รองลงมาคือ เงินช่วยเหลือในด้านอ่ืนๆ เช่น ค่าฌาปนกิจ 
แต่งงาน ค่ารักษาพยาบาล(ค่าเฉล่ีย 2.57)  มีสวสัดิการดา้นเคร่ืองแบบพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 2.47)  และจดั
ใหมี้บริการหอพกัพนกังานส าหรับพนกังานท่ีอยูไ่กล หรือต่างจงัหวดั(ค่าเฉล่ีย 2.45) 

  ผูต้อบแบบสอบถาม เพศหญิง  มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดมีเบ้ียเล้ียง เช่น 
คูปองอาหาร (ค่าเฉล่ีย 2.98) รองลงมาคือ จดัให้มีบริการหอพกัพนักงานส าหรับพนักงานท่ีอยู่ไกล 
หรือต่างจงัหวดั (ค่าเฉล่ีย 2.93) เงินช่วยเหลือในดา้นอ่ืนๆ เช่น ค่าฌาปนกิจ แต่งงาน ค่ารักษาพยาบาล   
(ค่าเฉล่ีย 2.83) และมีสวสัดิการดา้นเคร่ืองแบบพนกังาน(ค่าเฉล่ีย 2.69) 
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  จากขอ้มูลท่ีศึกษาได ้ท าให้ผูศึ้กษาแสดงความคิดเห็นในเร่ืองท่ีเพศชายและเพศหญิง
มีความพึงพอใจท่ีแตกต่างกนัในเร่ืองเดียวกนั จากขอ้มูลในเร่ืองมีสวสัดิการดา้นเคร่ืองแบบพนกังาน 
เร่ืองการจดัให้มีหอพกัพนกังานส าหรับพนกังานท่ีอยูไ่กล หรือต่างจงัหวดั และในเร่ืองเงินช่วยเหลือ
ดา้นอ่ืนๆ เช่นค่าฌาปนกิจ แต่งงาน  ค่ารักษาพยาบาล พบวา่เพศชายมีความพึงพอใจนอ้ยกวา่เพศหญิง 
จากตารางท่ี 4.6 เห็นไดว้่าเพศชายส่วนใหญ่อยูใ่นแผนกช่างซ่อมบ ารุงและแผนกผลิต ไม่ไดพ้กัอาศยั
อยู่ใกล้บริษทั แต่จะเช่าหอพกัท่ีห่างออกไปจากบริษทั ท าให้มีเคร่ืองแบบท่ีใช้ไม่เพียงพอต่อการ
ท างาน รวมถึงตอ้งจ่ายค่าเช่าท่ีพกั ท าให้มีค่าใชจ่้ายในเร่ืองค่าท่ีพกัและค่าอาหารเพิ่มข้ึน ส่งผลให้เพศ
ชายมีความพึงพอใจในระดบันอ้ยเม่ือเทียบกบัเพศหญิง 

 
ตารางที่ 4.31 สรุปค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของพนักงานรายวนัท่ีมีต่อคุณภาพชีวิตในการ
ท างาน แยกตามเพศ 

 คุณภาพชีวติในการท างาน ค่าเฉลีย่ (เพศ) 

ชาย หญิง รวม 

1 ดา้นความมัน่คงปลอดภยัในการท างาน 2.66 2.82 2.75 

2 ดา้นโอกาสกา้วหนา้ในการท างาน 2.72 3.00 2.87 

3 ดา้นสถานท่ีท างานและการจดัการ 2.75 3.31 3.05 

4 ดา้นค่าจา้ง 2.54 2.67 2.61 

5 ดา้นลกัษณะของงานท่ีท า 2.72 3.07 2.91 

6 ดา้นการปกครองบงัคบับญัชา 2.97 3.12 3.05 

7 ดา้นลกัษณะทางสงัคมของงาน 2.49 2.64 2.57 

8 ดา้นการติดต่อส่ือสาร 3.16 3.39 3.28 

9 ดา้นสภาพการท างาน 2.76 2.85 2.81 

10 ดา้นส่ิงตอบแทนหรือประโยชน์เก้ือกูลต่างๆ 2.60 2.89 2.76 

   
จากตารางท่ี 4.31  ผูต้อบแบบสอบถามจ านวนทั้งหมด 108 คน แยกตามเพศ ชายและ 

หญิง พบวา่เม่ือพิจารณาจากค่าเฉล่ียแลว้อยูใ่นระดบัความพึงพอใจปานกลาง (ช่วงค่าเฉล่ียของคะแนน
ท่ีท าการวเิคราะห์ความพึงพอใจระดบัปานกลาง อยูท่ี่ 2.61-3.40) 
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  จากขอ้มูลพบวา่เพศชายมีความพึงพอใจน้อยกวา่เพศหญิงในดา้นค่าจา้ง ดา้นลกัษณะ
ทางสังคมของงานในเร่ืองของการจดังานประจ าปี  เช่น งานปีใหม่ และในด้านส่ิงตอบแทนหรือ
ประโยชน์เก้ือกูลต่างๆ ในเร่ืองสวสัดิการเคร่ืองแบบพนักงาน เร่ืองจดัให้มีบริการหอพกัพนักงาน
ส าหรับพนักงานท่ีอยู่ไกล หรือต่างจงัหวดั เงินช่วยเหลือในดา้นอ่ืนๆ เช่น ค่าฌาปนกิจ แต่งงาน ค่า
รักษาพยาบาล 
   
3.2  ข้อมูลเกีย่วกบัความพงึพอใจต่อคุณภาพชีวติการท างาน จ าแนกตามแผนก 
ตารางที่ 4.32 แสดงค่าเฉล่ียและระดับความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการท างานด้านความมั่นคง
ปลอดภยัในการท างาน จ าแนกตามแผนก 
 

ดา้นความมัน่คง

ปลอดภยัในการท างาน 

แผนก รวม 
(N = 108) 

ผลิต บรรจุ ฆ่าเช้ือ คลงัสินคา้ 
ช่างซ่อม
บ ารุง 

ตรวจสอ
บคุณภาพ 

บุคคล 
และ
ธุรการ 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ค่าเฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1 โรงงานมีการตั้ง

นโยบายความ

ปลอดภยัและ

ส่ิงแวดลอ้มใน

การท างาน 

2.87 
(ปาน
กลาง) 

2.33 
(นอ้ย) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

2.87 
(ปาน
กลาง) 

2 พนกังานท างาน

ใน

สภาพแวดลอ้ม ท่ี

ปลอดภยั 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

2.50 
(นอ้ย) 

2.83 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

2.92 
(ปาน
กลาง) 

3 มีเคร่ืองมือและ

อุปกรณ์ป้องกนั

ส่วนบุคคล ให้ใช้

ท  างานในจุดท่ี

เหมาะสม 

2.89 
(ปาน
กลาง) 

2.67 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

2.50 
(นอ้ย) 

2.90 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

2.89 
(ปาน
กลาง) 
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ตารางที่ 4.32 (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการท างานดา้นความมัน่คง
ปลอดภยัในการท างาน จ าแนกตามแผนก 
 

ดา้นความมัน่คง

ปลอดภยัในการ

ท างาน 

แผนก รวม 
(N = 108) 

ผลิต บรรจุ ฆ่าเช้ือ คลงัสินคา้ 
ช่างซ่อม
บ ารุง 

ตรวจสอบ
คุณภาพ 

บุคคล 
และ
ธุรการ 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ค่าเฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

4 มีเจา้หนา้ท่ี

ความ

ปลอดภยั

ในโรงงาน 

(จป.) ดูแล

ความ

ปลอดภยั

ในการ

ท างานให้

เหมาะสม 

2.49 
(นอ้ย) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

1.50 
(นอ้ย) 

2.00 
(นอ้ย) 

2.35 
(นอ้ย) 

2.50 
(นอ้ย) 

2.31 
(นอ้ย) 

ค่าเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

2.82 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.34 
(นอ้ย) 

2.67 
(ปานกลาง) 

2.72 
(ปานกลาง) 

3.63 
(มาก) 

2.75 
(ปาน
กลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.32  พบวา่ดา้นความมัน่คงปลอดภยัในการท างาน  พนกังานมีความพึง

พอใจโดยรวมในระดบัปานกลาง(ค่าเฉล่ีย 2.75) ดงัน้ี พนกังานแผนกผลิต (ค่าเฉล่ีย 2.82) แผนกบรรจุ 
(ค่าเฉล่ีย 2.75) แผนกฆ่าเช้ือ (ค่าเฉล่ีย 3.00) แผนกคลังสินค้า (ค่าเฉล่ีย 2.34) แผนกช่างซ่อมบ ารุง 
(ค่าเฉล่ีย 2.67) แผนกตรวจสอบคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 2.72) และแผนกบุคคล และธุรการ (ค่าเฉล่ีย 3.63) 

  ในรายละเอียด พบว่า พนักงานแผนกผลิต มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ 
พนักงานท างานในสภาพแวดล้อม ท่ีปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 3.00) รองลงมาคือ มีเคร่ืองมือและอุปกรณ์
ป้องกนัส่วนบุคคล ให้ใช้ท  างานในจุดท่ีเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 2.89)  และความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียน้อย
ท่ีสุด คือ มีเจา้หน้าท่ีความปลอดภยัในโรงงาน (จป.) ดูแลความปลอดภยัในการท างานให้เหมาะสม 
(ค่าเฉล่ีย 2.49) 
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พนกังานแผนกบรรจุ มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ โรงงานมีการตั้งนโยบาย
ความปลอดภัยและส่ิงแวดล้อมในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 2.83) รองลงมาคือ พนักงานท างานใน
สภาพแวดล้อม ท่ีปลอดภยั เท่ากบัมีเคร่ืองมือและอุปกรณ์ป้องกนัส่วนบุคคล ให้ใช้ท  างานในจุดท่ี
เหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 2.50)  และความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียน้อยท่ีสุด คือ มีเจา้หน้าท่ีความปลอดภยัใน
โรงงาน (จป.) ดูแลความปลอดภยัในการท างานใหเ้หมาะสม (ค่าเฉล่ีย 1.50) 

พนกังานแผนกฆ่าเช้ือ มีความพึงพอใจในทุกๆ ดา้นท่ีระดบัปานกลาง เท่ากนัทั้งหมด 
คือ โรงงานมีการตั้ งนโยบายความปลอดภัยและส่ิงแวดล้อมในการท างาน พนักงานท างานใน
สภาพแวดลอ้ม ท่ีปลอดภยั มีเคร่ืองมือและอุปกรณ์ป้องกนัส่วนบุคคล ให้ใชท้  างานในจุดท่ีเหมาะสม 
และมีเจ้าหน้าท่ีความปลอดภัยในโรงงาน (จป.) ดูแลความปลอดภัยในการท างานให้เหมาะสม 
(ค่าเฉล่ีย 3.00) 

พนักงานแผนกคลังสินคา้ มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ โรงงานมีการตั้ง
นโยบายความปลอดภยัและส่ิงแวดลอ้มในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 2.83) รองลงมาคือ พนกังานท างานใน
สภาพแวดล้อม ท่ีปลอดภยั เท่ากบัมีเคร่ืองมือและอุปกรณ์ป้องกนัส่วนบุคคล ให้ใช้ท  างานในจุดท่ี
เหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 2.50)  และความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียน้อยท่ีสุด คือ มีเจา้หน้าท่ีความปลอดภยัใน
โรงงาน (จป.) ดูแลความปลอดภยัในการท างานใหเ้หมาะสม (ค่าเฉล่ีย 1.50) 

พนกังานแผนกช่างซ่อมบ ารุง มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ โรงงานมีการตั้ง
นโยบายความปลอดภยัและส่ิงแวดล้อมในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 2.93) รองลงมาคือ มีเคร่ืองมือและ
อุปกรณ์ป้องกันส่วนบุคคล ให้ใช้ท  างานในจุดท่ีเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 2.90)  และความพึงพอใจท่ี
ค่าเฉล่ียนอ้ยท่ีสุด คือ มีเจา้หนา้ท่ีความปลอดภยัในโรงงาน (จป.) ดูแลความปลอดภยัในการท างานให้
เหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 2.00) 

พนกังานแผนกตรวจสอบคุณภาพ มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ มีเคร่ืองมือ
และอุปกรณ์ป้องกนัส่วนบุคคล ให้ใชท้  างานในจุดท่ีเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 2.90) รองลงมาคือ พนกังาน
ท างานในสภาพแวดล้อม ท่ีปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 2.85)  และความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียน้อยท่ีสุด คือ มี
เจา้หน้าท่ีความปลอดภยัในโรงงาน (จป.) ดูแลความปลอดภยัในการท างานให้เหมาะสม  (ค่าเฉล่ีย 
2.35) 

พนกังานแผนกบุคคลและธุรการ มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ โรงงานมีการ
ตั้ งนโยบายความปลอดภัยและส่ิงแวดล้อมในการท างาน พนักงานท างานในสภาพแวดล้อม ท่ี
ปลอดภยั มีเคร่ืองมือและอุปกรณ์ป้องกนัส่วนบุคคล ให้ใช้ท  างานในจุดท่ีเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 4.00) 
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และความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียน้อยท่ีสุด คือ มีเจา้หน้าท่ีความปลอดภยัในโรงงาน (จป.) ดูแลความ
ปลอดภยัในการท างานใหเ้หมาะสม (ค่าเฉล่ีย 2.50) 

จากขอ้มูลท่ีศึกษาได ้พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามทุกแผนกมีความพึงพอใจระดบันอ้ย
ใน ในเร่ือง มีเจา้หนา้ท่ีความปลอดภยัในโรงงาน(จป.) ดูแลความปลอดภยัในการท างานให้เหมาะสม 
ผูศึ้กษาจึงแสดงความคิดเห็น พนกังานในโรงงานมีความตระหนกัในเร่ืองของความปลอดภยัในการ
ท างานและสภาพแวดลอ้มท่ีปลอดภยัในการท างาน โดยบริษทัจะตอ้งมีผูรั้บผิดชอบในการดูแลความ
ปลอดภยัในการด าเนินงานตามกฎความปลอดภยั นัน่คือการสรรหาเจา้หนา้ท่ีความปลอดภยัในโงงาน 
(จป.) เขา้มาด าเนินการในเร่ืองความปลอดภยั ทั้งน้ีพบวา่ในช่วงท่ีก าลงัเก็บขอ้มูลแบบสอบถามน้ี ทาง
บริษทัยงัไม่มีเจา้หนา้ท่ีความปลอดภยัในโรงงาน เพื่อมาทดแทนเจา้หนา้ท่ีคนเดิมท่ีไดล้าออกไป 
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ตารางที ่4.33 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการท างานดา้นโอกาสกา้วหนา้ใน
การท างาน  จ าแนกตามแผนก 

ด้านโอกาสก้าวหน้า

ในการท างาน 

แผนก รวม 
(N = 108) 

ผลติ บรรจุ ฆ่าเช้ือ คลงัสินค้า 
ช่างซ่อม
บ ารุง 

ตรวจสอ
บคุณภาพ 

บุคคล 
และ
ธุรการ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1 มีความมัน่คง

และความ

เจริญเติบโต

ขององคก์รใน

การด าเนิน

กิจการ 

2.93 
(ปาน
กลาง) 

2.67 
(ปานกลาง) 

2.67 
(ปาน
กลาง) 

2.50 
(นอ้ย) 

2.79 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

4.50 
(มาก
ท่ีสุด) 

2.90 
(ปาน
กลาง) 

2 ภาวะการจา้ง

งานของ

โรงงานมีความ

มัน่คง 

2.93 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

2.50 
(นอ้ย) 

2.86 
(ปาน
กลาง) 

2.80 
(ปาน
กลาง) 

4.50 
(มาก
ท่ีสุด) 

2.92 
(ปาน
กลาง) 

3 มีชีวิตความ

เป็นอยูใ่นการ

ท างานท่ีดี 

2.91 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

2.67 
(ปานกลาง) 

2.79 
(ปาน
กลาง) 

2.90 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

2.90 
(ปาน
กลาง) 

4 ต  าแหน่งงานท่ี

ท ามีโอกาส

กา้วหนา้ใน

อาชีพ 

2.78 
(ปาน
กลาง) 

2.67 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

2.50 
(นอ้ย) 

2.76 
(ปาน
กลาง) 

2.65 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

2.76 
(ปาน
กลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.89 
(ปาน
กลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปาน
กลาง) 

2.55 
(น้อย) 

2.80 
(ปาน
กลาง) 

2.84 
(ปาน
กลาง) 

4.25 
(มาก) 

2.87 
(ปาน
กลาง) 

 

  จากตารางท่ี 4.33  พบวา่ดา้นโอกาสกา้วหนา้ในการท างาน  พนกังานมีความพึงพอใจ
โดยรวมในระดับปานกลาง(ค่าเฉล่ีย 2.87) ดังน้ี พนักงานแผนกผลิต (ค่าเฉล่ีย 2.89) แผนกบรรจุ 
(ค่าเฉล่ีย 2.92) แผนกฆ่าเช้ือ (ค่าเฉล่ีย 3.09) แผนกคลังสินค้า (ค่าเฉล่ีย 2.55) แผนกช่างซ่อมบ ารุง 
(ค่าเฉล่ีย 2.80) แผนกตรวจสอบคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 2.84) และแผนกบุคคล และธุรการ (ค่าเฉล่ีย 4.25) 
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  ในรายละเอียด พบว่า พนักงานแผนกผลิต มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ มี
ความมัน่คงและความเจริญเติบโตขององคก์รในการด าเนินกิจการ และภาวะการจา้งงานของโรงงานมี
ความมัน่คง (ค่าเฉล่ีย 2.93)  

พนักงานแผนกบรรจุ มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ ภาวะการจา้งงานของ
โรงงานมีความมัน่คง (ค่าเฉล่ีย 3.33)  

พนกังานแผนกฆ่าเช้ือ มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุด คือ ภาวะการจา้งงานของ
โรงงานมีความมัน่คง มีชีวติความเป็นอยูใ่นการท างานท่ีดี(ค่าเฉล่ีย 3.33)  

พนกังานแผนกคลงัสินคา้ มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ มีชีวิตความเป็นอยู่
ในการท างานท่ีดี  (ค่าเฉล่ีย 2.67)  

พนกังานแผนกช่างซ่อมบ ารุง มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดภาวะการจา้งงานของ
โรงงานมีความมัน่คง (ค่าเฉล่ีย 2.86) 

พนักงานแผนกตรวจสอบคุณภาพ มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ มีความ
มัน่คงและความเจริญเติบโตขององคก์รในการด าเนินกิจการ (ค่าเฉล่ีย 2.80) 

พนกังานแผนกบุคคลและธุรการ มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ มีความมัน่คง
และความเจริญเติบโตขององค์กรในการด าเนินกิจการ ภาวะการจา้งงานของโรงงานมีความมัน่คง 
(ค่าเฉล่ีย 4.50)  

  จากข้อมูล ท่ี ศึกษา พบว่าแผนกบุคคลและธุรการมีความพึ งพอใจในด้าน

ความกา้วหน้าในการท างานมากกวา่ทุกแผนก ผูศึ้กษามีความคิดเห็นวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีอยูใ่น

แผนกบุคคลและธุรการน้ี เป็นแผนกท่ีมีพนกังานพอดีกบังาน (ตาราง 4.7 แผนกบุคคลและธุรการมี

เพียง 2 คน) ไม่มีความเส่ียงในการถูกจา้งออก จึงท าให้มีผลของความพึงพอใจในดา้นความกา้วหน้า

ในการท างานมากกวา่ทุกแผนก 
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ตารางที ่4.34 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวติการท างานดา้นสถานท่ีท างานและ
การจดัการ  จ าแนกตามแผนก 

ด้านสถานที่ท างาน

และการจัดการ 

แผนก รวม 
(N = 108) 

ผลติ บรรจุ ฆ่าเช้ือ คลงัสินค้า 
ช่างซ่อม
บ ารุง 

ตรวจสอบ
คุณภาพ 

บุคคล 
และ
ธุรการ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1 บริษทัท่ีตั้งอยู่

ในแหล่งชุมชน

และเอ้ือ

ประโยชน์

ให้กบัคนใน

ชุมชน 

3.42 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.67 
(ปาน
กลาง) 

2.83 
(ปาน
กลาง) 

2.93 
(ปาน
กลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.21 
(ปาน
กลาง) 

2 บริษทัมีความ

รับผิดชอบต่อ

ชุมชน ไม่สร้าง

มลภาวะให้กบั

ชุมชน 

3.18 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

2.67 
(ปาน
กลาง) 

2.66 
(ปาน
กลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3 บริษทัมี

ช่ือเสียงและ

ภาพลกัษณ์ท่ีดี

ต่อคนใน

ชุมชนใกลเ้คียง 

3.09 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

2.50 
(นอ้ย) 

2.79 
(ปาน
กลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

2.94 
(ปาน
กลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.23 
(ปาน
กลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปาน
กลาง) 

2.67 
(ปาน
กลาง) 

2.80 
(ปาน
กลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.05 
(ปาน
กลาง) 

 

  จากตารางท่ี 4.34  พบว่าด้านสถานท่ีท างานและการจดัการ  พนักงานมีความพึง
พอใจโดยรวมในระดบัปานกลาง(ค่าเฉล่ีย 3.05) ดงัน้ี พนกังานแผนกผลิต (ค่าเฉล่ีย 3.23) แผนกบรรจุ 
(ค่าเฉล่ีย 3.11) แผนกฆ่าเช้ือ (ค่าเฉล่ีย 3.23) แผนกคลังสินค้า (ค่าเฉล่ีย 2.67) แผนกช่างซ่อมบ ารุง 
(ค่าเฉล่ีย 2.80) แผนกตรวจสอบคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 3.07) และแผนกบุคคล และธุรการ (ค่าเฉล่ีย 3.50) 
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  ในรายละเอียด พบว่า พนักงานแผนกผลิต มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ 
บริษัทท่ีตั้ งอยู่ในแหล่งชุมชนและเอ้ือประโยชน์ให้กับคนในชุมชน (ค่าเฉล่ีย 3.42) รองลงมาคือ  
บริษทัมีความรับผิดชอบต่อชุมชน ไม่สร้างมลภาวะให้กบัชุมชน (ค่าเฉล่ีย 3.18) และความพึงพอใจท่ี
ค่าเฉล่ียนอ้ยท่ีสุด คือ บริษทัมีช่ือเสียงและภาพลกัษณ์ท่ีดีต่อคนในชุมชนใกลเ้คียง (ค่าเฉล่ีย 3.09) 

พนกังานแผนกบรรจุ มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ บริษทัมีความรับผิดชอบ
ต่อชุมชน ไม่สร้างมลภาวะให้กบัชุมชน (ค่าเฉล่ีย 3.33) รองลงมาคือ บริษทัท่ีตั้งอยู่ในแหล่งชุมชน
และเอ้ือประโยชน์ให้กบัคนในชุมชน ท่ีมีค่าเฉล่ียเท่ากบั บริษทัมีช่ือเสียงและภาพลกัษณ์ท่ีดีต่อคนใน
ชุมชนใกลเ้คียง (ค่าเฉล่ีย 3.00) 

พนกังานแผนกฆ่าเช้ือ มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุด คือ บริษทัท่ีตั้งอยูใ่นแหล่ง
ชุมชนและเอ้ือประโยชน์ให้กบัคนในชุมชน (ค่าเฉล่ีย 3.67) รองลงมาคือ บริษทัมีความรับผิดชอบต่อ
ชุมชน ไม่สร้างมลภาวะให้กบัชุมชน ท่ีมีค่าเฉล่ียเท่ากบั บริษทัมีช่ือเสียงและภาพลกัษณ์ท่ีดีต่อคนใน
ชุมชนใกลเ้คียง (ค่าเฉล่ีย 3.00) 

พนักงานแผนกคลงัสินคา้ มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ บริษทัท่ีตั้ งอยู่ใน
แหล่งชุมชนและเอ้ือประโยชน์ให้กับคนในชุมชน (ค่าเฉล่ีย 2.83) รองลงมาคือ บริษัทมีความ
รับผิดชอบต่อชุมชน ไม่สร้างมลภาวะให้กบัชุมชน (ค่าเฉล่ีย 2.67) และความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียน้อย
ท่ีสุด คือ  บริษทัมีช่ือเสียงและภาพลกัษณ์ท่ีดีต่อคนในชุมชนใกลเ้คียง (ค่าเฉล่ีย 2.50) 

พนกังานแผนกช่างซ่อมบ ารุง มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ บริษทัท่ีตั้งอยูใ่น
แหล่งชุมชนและเอ้ือประโยชน์ให้กบัคนในชุมชน (ค่าเฉล่ีย 2.93) รองลงมาคือ บริษทัมีช่ือเสียงและ
ภาพลักษณ์ท่ีดีต่อคนในชุมชนใกล้เคียง (ค่าเฉล่ีย 2.79) และความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียน้อยท่ีสุด คือ  
บริษทัมีความรับผดิชอบต่อชุมชน ไม่สร้างมลภาวะใหก้บัชุมชน(ค่าเฉล่ีย 2.66) 

พนกังานแผนกตรวจสอบคุณภาพ มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ บริษทัท่ีตั้ง
อยู่ในแหล่งชุมชนและเอ้ือประโยชน์ให้กบัคนในชุมชน (ค่าเฉล่ีย 3.20) รองลงมาคือ บริษทัมีความ
รับผิดชอบต่อชุมชน ไม่สร้างมลภาวะให้กบัชุมชน (ค่าเฉล่ีย 3.10) และความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียน้อย
ท่ีสุด คือ  บริษทัมีช่ือเสียงและภาพลกัษณ์ท่ีดีต่อคนในชุมชนใกลเ้คียง (ค่าเฉล่ีย 2.90) 

พนกังานแผนกบุคคลและธุรการ มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียในระดบัมากเท่ากนัหมด
ทุกด้าน คือ บริษัทท่ีตั้ งอยู่ในแหล่งชุมชนและเอ้ือประโยชน์ให้กับคนในชุมชน บริษัทมีความ
รับผิดชอบต่อชุมชน ไม่สร้างมลภาวะให้กบัชุมชน และบริษทัมีช่ือเสียงและภาพลกัษณ์ท่ีดีต่อคนใน
ชุมชนใกลเ้คียง(ค่าเฉล่ีย 3.50)  
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จากผลการศึกษา พบว่าแผนกบุคคลและธุรการมีความพึงพอใจในด้านสถานท่ี
ท างานและการจดัการมากกวา่ทุกแผนก ผูศึ้กษาจึงมีความคิดเห็นวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีอยูใ่นแผนก
บุคคลและธุรการน้ี เป็นแผนกท่ีมีพนกังานพอดีกบังาน (ตาราง 4.7 แผนกบุคคลและธุรการมีเพียง 2 
คน) ท างานอยู่ในพื้นท่ีท่ีไม่มีความเส่ียง เช่น เสียง ความร้อน อากาศ เป็นตน้ จึงท าให้มีผลของความ
พึงพอใจในดา้นสถานท่ีท างานและการจดัการมากกวา่ทุกแผนก 

 

ตารางที ่4.35 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวติการท างานดา้นค่าจา้ง  จ  าแนกตาม
แผนก 

ด้านค่าจ้าง 

แผนก รวม 
(N = 108) 

ผลติ บรรจุ ฆ่าเช้ือ 
คลงัสินค้

า 

ช่างซ่อม
บ ารุง 

ตรวจสอบ
คุณภาพ 

บุคคล 
และ
ธุรการ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1 ค่าจา้งท่ีไดรั้บ 

เหมาะสมกบั

ปริมาณงานท่ี

รับผิดชอบอยู ่

2.80 
(ปานกลาง) 

2.33 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

2.33 
(นอ้ย) 

2.48 
(นอ้ย) 

2.55 
(นอ้ย) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

2.65 
(ปาน
กลาง) 

2 เม่ือ

เปรียบเทียบใน

งานลกัษณะ

เดียวกนักบัท่ี

อ่ืน ค่าจา้งท่ี

ไดรั้บถือวา่

เหมาะสม 

2.80 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.67 
(มาก) 

2.67 
(ปาน
กลาง) 

2.59 
(นอ้ย) 

2.45 
(นอ้ย) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

2.70 
(ปาน
กลาง) 

3 ค่าจา้งท่ีได้

เพียงพอกบัค่า

ครองชีพใน

ปัจจุบนั 

2.53 
(นอ้ย) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

2.33 
(นอ้ย) 

2.31 
(นอ้ย) 

2.40 
(นอ้ย) 

2.50 
(นอ้ย) 

2.47 
(นอ้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.71 
(ปานกลาง) 

2.78 
(ปาน
กลาง) 

3.45 
(มาก) 

2.45 
(น้อย) 

2.46 
(น้อย) 

2.47 
(น้อย) 

2.84 
(ปาน
กลาง) 

2.61 
(ปาน
กลาง) 
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จากตารางท่ี 4.35  พบว่าด้านค่าจา้ง พบว่า  พนักงานมีความพึงพอใจโดยรวมใน
ระดบัปานกลาง(ค่าเฉล่ีย 2.61) ดงัน้ี พนกังานแผนกผลิต (ค่าเฉล่ีย 2.71) แผนกบรรจุ (ค่าเฉล่ีย 2.78) 
แผนกฆ่าเช้ือ (ค่าเฉล่ีย 3.45) แผนกคลังสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 2.45) แผนกช่างซ่อมบ ารุง (ค่าเฉล่ีย 2.46) 
แผนกตรวจสอบคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 2.47) และแผนกบุคคล และธุรการ (ค่าเฉล่ีย 2.84) 

  ในรายละเอียด พบว่า พนักงานแผนกผลิต มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ 
ค่าจา้งท่ีไดรั้บ เหมาะสมกบัปริมาณงานท่ีรับผิดชอบอยู ่ และเม่ือเปรียบเทียบในงานลกัษณะเดียวกนั
กบัท่ีอ่ืน ค่าจ้างท่ีได้รับถือว่าเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 2.80)  และความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียน้อยท่ีสุด คือ 
ค่าจา้งท่ีไดเ้พียงพอกบัค่าครองชีพในปัจจุบนั (ค่าเฉล่ีย 2.53) 

พนกังานแผนกบรรจุ มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ เม่ือเปรียบเทียบในงาน
ลกัษณะเดียวกนักบัท่ีอ่ืน ค่าจา้งท่ีได้รับถือว่าเหมาะสม และค่าจา้งท่ีได้เพียงพอกบัค่าครองชีพใน
ปัจจุบนั(ค่าเฉล่ีย 3.00)   ความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียนอ้ยท่ีสุด คือ ค่าจา้งท่ีไดรั้บ เหมาะสมกบัปริมาณงาน
ท่ีรับผดิชอบอยู ่ (ค่าเฉล่ีย 2.33) 

พนกังานแผนกฆ่าเช้ือ มีความพึงพอใจในทุกๆ ดา้นท่ีระดบัปานกลาง เท่ากนัทั้งหมด 
คือ เม่ือเปรียบเทียบในงานลกัษณะเดียวกันกบัท่ีอ่ืน ค่าจา้งท่ีได้รับถือว่าเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.67) 
รองลงมาคือ  ค่าจา้งท่ีไดรั้บ เหมาะสมกบัปริมาณงานท่ีรับผิดชอบอยู่ และค่าจา้งท่ีไดเ้พียงพอกบัค่า
ครองชีพในปัจจุบนั(ค่าเฉล่ีย 3.33)   

พนกังานแผนกคลงัสินคา้ มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ เม่ือเปรียบเทียบใน
งานลกัษณะเดียวกนักบัท่ีอ่ืน ค่าจา้งท่ีไดรั้บถือวา่เหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 2.67) ค่าจา้งท่ีไดรั้บ เหมาะสมกบั
ปริมาณงานท่ีรับผดิชอบอยู ่ และค่าจา้งท่ีไดเ้พียงพอกบัค่าครองชีพในปัจจุบนั (ค่าเฉล่ีย 2.33) 

พนกังานแผนกช่างซ่อมบ ารุง มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ เม่ือเปรียบเทียบ
ในงานลกัษณะเดียวกนักบัท่ีอ่ืน ค่าจา้งท่ีไดรั้บถือว่าเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 2.59) รองลงมาคือ ค่าจา้งท่ี
ไดรั้บ เหมาะสมกบัปริมาณงานท่ีรับผิดชอบอยู ่( ค่าเฉล่ีย 2.48) ความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียนอ้ยท่ีสุด คือ 
ค่าจา้งท่ีไดเ้พียงพอกบัค่าครองชีพในปัจจุบนั (ค่าเฉล่ีย 2.31) 

พนักงานแผนกตรวจสอบคุณภาพ มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุด คือ ค่าจา้งท่ี
ไดรั้บ เหมาะสมกบัปริมาณงานท่ีรับผิดชอบอยู่ (ค่าเฉล่ีย 2.55) รองลงมาคือ เม่ือเปรียบเทียบในงาน
ลกัษณะเดียวกนักบัท่ีอ่ืน ค่าจา้งท่ีไดรั้บถือวา่เหมาะสม ( ค่าเฉล่ีย 2.45) ความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียน้อย
ท่ีสุด คือ ค่าจา้งท่ีไดเ้พียงพอกบัค่าครองชีพในปัจจุบนั (ค่าเฉล่ีย 2.40) 
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พนกังานแผนกบุคคลและธุรการ มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ ค่าจา้งท่ีไดรั้บ 
เหมาะสมกบัปริมาณงานท่ีรับผิดชอบอยู่ เท่ากับ เม่ือเปรียบเทียบในงานลกัษณะเดียวกนักับท่ีอ่ืน 
ค่าจ้างท่ีได้รับถือว่าเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.00)  ความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียน้อยท่ีสุด คือ ค่าจ้างท่ีได้
เพียงพอกบัค่าครองชีพในปัจจุบนั (ค่าเฉล่ีย 2.50) 

จากผลท่ีศึกษาได ้ผูศึ้กษาจึงคิดเห็นว่า ในแผนกช่างซ่อมบ ารุงและแผนกตรวจสอบ
คุณภาพ ท่ีมีความพึงพอใจในดา้นค่าจา้งนอ้ยกวา่ทุกแผนก เน่ืองจากผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่อยู่
ในแผนกช่างซ่อมบ ารุงและแผนกตรวจสอบคุณภาพท่ีมีระดบัการศึกษาตั้งแต่ ปวส.จนถึง ปริญญาตรี 
อยูจ่  านวนมาก และอาจไม่พึงพอใจกบัค่าจา้งท่ีไดรั้บต่อวนัเม่ือเปรียบเทียบกนัระหวา่งรายไดท่ี้ไดรั้บ
กบัระดบัการศึกษา จึงท าใหมี้ผลของความพึงพอใจในดา้นค่าจา้งท่ีนอ้ยกวา่ทุกแผนก 
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ตารางที ่4.36 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวติการท างานดา้นลกัษณะของงาน 
ท่ีท า  จ  าแนกตามแผนก 

ด้านลกัษณะของงาน 

ที่ท า 

แผนก รวม 
(N = 108) 

ผลติ บรรจุ ฆ่าเช้ือ คลงัสินค้า 
ช่างซ่อม
บ ารุง 

ตรวจสอบ
คุณภาพ 

บุคคล 
และ
ธุรการ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1 ลกัษณะงาน

ตรงกบัความ

ตอ้งการของ

ตนเอง 

3.11 
(ปาน
กลาง) 

2.67 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

2.17 
(นอ้ย) 

3.07 
(ปาน
กลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.03 
(ปาน
กลาง) 

2 งานท่ีท าทา้ทาย

ความรู้  

ความสามารถ

ของตนเอง 

3.04 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

2.50 
(นอ้ย) 

3.17 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.06 
(ปาน
กลาง) 

3 งานท่ีท าเป็น

งานท่ีตรงกบั

ประสบการณ์ท่ี

ไดท้  ามาก่อน 

2.84 
(ปาน
กลาง) 

2.67 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

2.50 
(นอ้ย) 

3.03 
(ปาน
กลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

1.50 
(นอ้ย) 

2.90 
(ปาน
กลาง) 

4 มีการน า

เคร่ืองจกัรและ

ระบบการ

ท างานท่ีดีมาใช้

ในการท างาน 

2.73 
(ปาน
กลาง) 

2.33 
(นอ้ย) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

2.33 
(นอ้ย) 

2.79 
(ปาน
กลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

2.00 
(นอ้ย) 

2.75 
(ปาน
กลาง) 

5 มีการอบรมให้

ความรู้ก่อนท า

การปฏิบติังาน

ทุกคร้ัง 

2.98 
(ปาน
กลาง) 

2.67 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

2.33 
(นอ้ย) 

2.66 
(ปาน
กลาง) 

2.70 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

2.81 
(ปาน
กลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.94 
(ปาน
กลาง) 

2.67 
(ปาน
กลาง) 

3.20 
(ปาน
กลาง) 

2.37 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปาน
กลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปาน
กลาง) 

2.91 
(ปาน
กลาง) 
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จากตารางท่ี 4.36  พบวา่ดา้นลกัษณะของงานท่ีท า  พนกังานมีความพึงพอใจโดยรวม
ในระดบัปานกลาง(ค่าเฉล่ีย 2.91) ดงัน้ี พนกังานแผนกผลิต (ค่าเฉล่ีย 2.94) แผนกบรรจุ (ค่าเฉล่ีย 2.67) 
แผนกฆ่าเช้ือ (ค่าเฉล่ีย 3.20) แผนกคลังสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 2.37) แผนกช่างซ่อมบ ารุง (ค่าเฉล่ีย 2.95) 
แผนกตรวจสอบคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 2.94) และแผนกบุคคล และธุรการ (ค่าเฉล่ีย 2.80) 
  ในรายละเอียด พบว่า พนักงานแผนกผลิต มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ 
ลกัษณะงานตรงกับความตอ้งการของตนเอง  (ค่าเฉล่ีย 3.11) รองลงมาคือ งานท่ีท าท้าทายความรู้  
ความสามารถของตนเอง (ค่าเฉล่ีย 3.04)  และความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียน้อยท่ีสุด คือ มีการน า
เคร่ืองจกัรและระบบการท างานท่ีดีมาใชใ้นการท างาน (ค่าเฉล่ีย 2.73) 

พนักงานแผนกบรรจุ มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ งานท่ีท าทา้ทายความรู้  
ความสามารถของตนเอง (ค่าเฉล่ีย 3.00)   และความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียน้อยท่ีสุด คือ มีการน า
เคร่ืองจกัรและระบบการท างานท่ีดีมาใชใ้นการท างาน (ค่าเฉล่ีย 2.33)    

พนักงานแผนกฆ่าเช้ือ มีความพึงพอใจในทุกๆ ด้านท่ีระดบัปานกลาง เท่ากนั คือ  
งานท่ีท าทา้ทายความรู้  ความสามารถของตนเอง งานท่ีท าเป็นงานท่ีตรงกบัประสบการณ์ท่ีไดท้  ามา
ก่อน  มีการน าเคร่ืองจกัรและระบบการท างานท่ีดีมาใชใ้นการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.33)  

พนักงานแผนกคลังสินค้า มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ งานท่ีท าท้าทาย
ความรู้  ความสามารถของตนเอง งานท่ีท าเป็นงานท่ีตรงกบัประสบการณ์ท่ีได้ท ามาก่อน (ค่าเฉล่ีย 
2.50)  

พนกังานแผนกช่างซ่อมบ ารุง มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ งานท่ีท าทา้ทาย
ความรู้  ความสามารถของตนเอง (ค่าเฉล่ีย 3.17) และความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียน้อยท่ีสุด คือ มีการ
อบรมใหค้วามรู้ก่อนท าการปฏิบติังานทุกคร้ัง (ค่าเฉล่ีย 2.66) 

พนกังานแผนกตรวจสอบคุณภาพ มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุด คือ ลกัษณะงาน
ตรงกบัความตอ้งการของตนเอง งานท่ีท าเป็นงานท่ีตรงกบัประสบการณ์ท่ีได้ท ามาก่อน (ค่าเฉล่ีย 
3.05)  

พนกังานแผนกบุคคลและธุรการ มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ ลกัษณะงาน
ตรงกบัความตอ้งการของตนเอง งานท่ีท าทา้ทายความรู้  ความสามารถของตนเอง  และมีการอบรมให้
ความรู้ก่อนท าการปฏิบติังานทุกคร้ัง (ค่าเฉล่ีย 3.50) 

จากขอ้มูลท่ีศึกษาได ้ผูศึ้กษาคิดเห็นวา่ในเร่ืองมีความพึงพอใจในดา้นลกัษณะงานท่ี
ท า ท่ีพบว่าพนักงานคลังสินค้ามีความพึงพอใจในด้านน้ีน้อยกว่าทุกแผนก สาเหตุเพราะผูต้อบ
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แบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิงและส่วนหน่ึงยา้ยมาจากแผนกผลิต ท าใหไ้ม่มีความรู้ในเร่ืองของ
ระบบการจดัเก็บสินคา้ ท าใหมี้ผลของความพึงพอใจในดา้นลกัษณะงานท่ีท าท่ีนอ้ยกวา่แผนกอ่ืนๆ 
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ตารางที่ 4.37  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการท างานด้านการปกครอง
บงัคบับญัชา  จ  าแนกตามแผนก 

ด้านการปกครองบังคบั

บัญชา 

แผนก รวม 
(N = 108) 

ผลติ บรรจุ ฆ่าเช้ือ คลงัสินค้า 
ช่างซ่อม
บ ารุง 

ตรวจสอบ
คุณภาพ 

บุคคล 
และธุรการ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1 หั วหน้างาน ดูแล  

และสั่ ง ง าน ด้ ว ย

ความยุติธรรม 

2.84 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

2.00 
(นอ้ย) 

3.31 
(ปาน
กลาง) 

2.85 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

2.69 
(ปาน
กลาง) 

2 หวัหนา้งานมีความ

เป็นกัน เองและมี

ความเห็นอกเห็น

ใจพนกังาน 

3.00  
(ปาน
กลาง) 

2.67 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

2.33 
(นอ้ย) 

3.38 
(ปาน
กลาง) 

3.10 
(ปาน
กลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.09 
(ปาน
กลาง) 

3 หวัหนา้งานยอมรับ

ฟั งคว าม คิด เห็ น

ของพนกังาน 

2.93 
(ปาน
กลาง) 

2.67 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.24 
(ปาน
กลาง) 

3.15 
(ปาน
กลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.06 
(ปาน
กลาง) 

4 หั วหน้ าง าน เป็ น

แบบอย่างในการ

ท างาน ท่ี ดี ให้ กับ

พนกังาน 

2.96 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

2.50 
(นอ้ย) 

3.14 
(ปาน
กลาง) 

2.85 
(ปาน
กลาง) 

3.50 
(มาก) 

2.99 
(ปาน
กลาง) 

5 เม่ือเกิดปัญหาทั้ ง

ในงานและส่วนตวั 

หั ว ห น้ า ง า น

สามารถเป็นท่ีพึ่ ง

ได ้

2.87 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

2.67 
(ปาน
กลาง) 

3.24 
(ปาน
กลาง) 

2.80 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

2.98 
(ปาน
กลาง) 

6 พนักงานให้ความ

เคารพต่อหัวหน้า

ง า น ด้ ว ย ค ว า ม

จริงใจ 

3.24 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.17 
(ปาน
กลาง) 

3.07 
(ปาน
กลาง) 

2.95 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.14 
(ปาน
กลาง) 

7 หัวหน้างานมีการ

ส อ น ง า น ก่ อ น

มอบหมายงาน 

3.20 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

2.67 
(ปาน
กลาง) 

2.67 
(ปาน
กลาง) 

3.10 
(ปาน
กลาง) 

3.05 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(ปาน
กลาง) 

3.11 
(ปาน
กลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.01 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

2.62 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

3.79 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 4.37  พบว่าด้านการปกครองบงัคบับญัชา  พนักงานมีความพึงพอใจ
โดยรวมในระดับปานกลาง(ค่าเฉล่ีย 3.05) ดังน้ี พนักงานแผนกผลิต (ค่าเฉล่ีย 3.01) แผนกบรรจุ 
(ค่าเฉล่ีย 2.96) แผนกฆ่าเช้ือ (ค่าเฉล่ีย 3.15) แผนกคลังสินค้า (ค่าเฉล่ีย 2.62) แผนกช่างซ่อมบ ารุง 
(ค่าเฉล่ีย 3.22) แผนกตรวจสอบคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 2.97) และแผนกบุคคล และธุรการ (ค่าเฉล่ีย 3.79) 

  ในรายละเอียด พบว่า พนักงานแผนกผลิต มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ 
พนกังานให้ความเคารพต่อหัวหน้างานดว้ยความจริงใจ (ค่าเฉล่ีย 3.24) และความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ีย
นอ้ยท่ีสุด คือ หวัหนา้งานดูแล  และสั่งงานดว้ยความยติุธรรม (ค่าเฉล่ีย 2.84) 

พนักงานบรรจุ มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ หัวหน้างานเป็นแบบอย่างใน
การท างานท่ีดีให้กบัพนกังาน(ค่าเฉล่ีย 3.33) และความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียน้อยท่ีสุด คือ หวัหน้างานมี
ความเป็นกนัเองและมีความเห็นอกเห็นใจพนกังาน หวัหนา้งานยอมรับฟังความคิดเห็นของพนกังาน 
(ค่าเฉล่ีย 2.67) 

พนักงานแผนกฆ่าเช้ือ มีความพึงพอใจในทุกๆ ด้านท่ีระดบัปานกลาง เท่ากนั คือ 
หวัหนา้งานดูแล  และสั่งงานดว้ยความยุติธรรม หวัหนา้งานมีความเป็นกนัเองและมีความเห็นอกเห็น
ใจพนกังาน หัวหนา้งานเป็นแบบอยา่งในการท างานท่ีดีให้กบัพนกังาน เม่ือเกิดปัญหาทั้งในงานและ
ส่วนตวั หวัหนา้งานสามารถเป็นท่ีพึ่งได ้ (ค่าเฉล่ีย 3.33) 

พนักงานแผนกคลงัสินคา้ มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ พนักงานให้ความ
เคารพต่อหัวหน้างานด้วยความจริงใจ (ค่าเฉล่ีย 3.17)  และความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียน้อยท่ีสุด คือ 
หวัหนา้งานดูแล  และสั่งงานดว้ยความยติุธรรม (ค่าเฉล่ีย 2.00) 

พนักงานแผนกช่างซ่อมบ ารุง มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ หัวหน้างานมี
ความเป็นกนัเองและมีความเห็นอกเห็นใจพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.38) และความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียน้อย
ท่ีสุด คือ พนกังานใหค้วามเคารพต่อหวัหนา้งานดว้ยความจริงใจ (ค่าเฉล่ีย 3.07) 

พนกังานแผนกตรวจสอบคุณภาพ มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ หวัหนา้งาน
ยอมรับฟังความคิดเห็นของพนักงาน (ค่าเฉล่ีย 3.15) และความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียน้อยท่ีสุด คือ เม่ือ
เกิดปัญหาทั้งในงานและส่วนตวั หวัหนา้งานสามารถเป็นท่ีพึ่งได ้(ค่าเฉล่ีย 2.80) 

พนกังานแผนกบุคคลและธุรการ มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ หัวหน้างาน
ดูแล  และสั่งงานดว้ยความยติุธรรม เม่ือเกิดปัญหาทั้งในงานและส่วนตวั หวัหนา้งานสามารถเป็นท่ีพึ่ง
ไดพ้นกังานใหค้วามเคารพต่อหวัหนา้งานดว้ยความจริงใจ (ค่าเฉล่ีย 4.00)  
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ตารางที ่4.38 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวติการท างานดา้นลกัษณะทางสังคม 
ของงาน  จ าแนกตามแผนก 

ด้านลกัษณะทาง

สังคมของงาน 

แผนก รวม 
(N = 108) 

ผลติ บรรจุ ฆ่าเช้ือ คลงัสินค้า 
ช่างซ่อม
บ ารุง 

ตรวจสอบ 
คุณภาพ 

บุคคล 
และ
ธุรการ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1 มี ส ถ า น ท่ี

พกัผ่อนในช่วง

พกักลางวนั 

2.42 
(นอ้ย) 

2.33 
(นอ้ย) 

2.67 
(ปาน
กลาง) 

2.17 
(นอ้ย) 

2.38 
(นอ้ย) 

1.85 
(นอ้ย) 

4.00 
(มาก) 

2.32 
(นอ้ย) 

2 มีเวลาพักผ่อน

ห ลั งจ าก ก าร

ท างาน 

2.38 
(นอ้ย) 

2.00 
(นอ้ย) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

2.67 
(ปาน
กลาง) 

2.52 
(นอ้ย) 

2.65 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

2.52 
(นอ้ย) 

3 มี เวล าให้ กั บ

ครอบครัว 

2.82 
(ปาน
กลาง) 

2.67 
(ปานกลาง) 

3.67 
(มาก) 

3.17 
(ปาน
กลาง) 

3.10 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

2.99 
(ปาน
กลาง) 

4 มี ก ารจัด งาน

ประจ าปี  เช่น 

งานปีใหม่ 

2.39 
(นอ้ย) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

2.50 
(นอ้ย) 

2.34 
(นอ้ย) 

2.35 
(นอ้ย) 

4.00 
(มาก) 

2.44 
(นอ้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.50 
(น้อย) 

2.50 
(น้อย) 

3.17 
(ปาน
กลาง) 

2.63 
(ปาน
กลาง) 

2.59 
(น้อย) 

2.47 
(น้อย) 

4.00 
(มาก) 

2.57 
(น้อย) 

 

จากตารางท่ี 4.38  พบว่าด้านลกัษณะทางสังคมของงาน  พนักงานมีความพึงพอใจ
โดยรวมในระดบัน้อย (ค่าเฉล่ีย 2.57) ดงัน้ี พนกังานแผนกผลิต (ค่าเฉล่ีย 2.50) แผนกบรรจุ (ค่าเฉล่ีย 
2.50)   แผนกฆ่าเช้ือ (ค่าเฉล่ีย 3.17) แผนกคลงัสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 2.63) แผนกช่างซ่อมบ ารุง (ค่าเฉล่ีย 
2.59) แผนกตรวจสอบคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 2.47) และแผนกบุคคล และธุรการ (ค่าเฉล่ีย 4.00) 

  ในรายละเอียด พบว่า พนักงานแผนกผลิต มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ มี
เวลาให้กบัครอบครัว (ค่าเฉล่ีย 2.82) และความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียนอ้ยท่ีสุด คือ มีเวลาพกัผอ่นหลงัจาก
การท างาน (ค่าเฉล่ีย 2.38) 
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พนักงานบรรจุ มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ มีการจดังานประจ าปี เช่น            
งานปีใหม่ (ค่าเฉล่ีย 3.00) และความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียนอ้ยท่ีสุด คือ มีเวลาพกัผอ่นหลงัจากการท างาน 
(ค่าเฉล่ีย 2.00) 

พนกังานแผนกฆ่าเช้ือ มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุด คือ มีเวลาให้กบัครอบครัว 
(ค่าเฉล่ีย 3.67)และความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียน้อยท่ีสุด คือ มีสถานท่ีพักผ่อนในช่วงพักกลางวนั 
(ค่าเฉล่ีย 2.67) 

พนักงานแผนกคลังสินค้า มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ มีเวลาให้กับ
ครอบครัว (ค่าเฉล่ีย 3.17)  และความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียน้อยท่ีสุด คือ มีสถานท่ีพกัผ่อนในช่วงพกั
กลางวนั (ค่าเฉล่ีย 2.17) 

พนักงานแผนกช่างซ่อมบ ารุง มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ มีเวลาให้กับ
ครอบครัว (ค่าเฉล่ีย 3.10)  และความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียนอ้ยท่ีสุด คือ มีการจดังานประจ าปี เช่น งานปี
ใหม(่ค่าเฉล่ีย 2.34) 

พนกังานแผนกตรวจสอบคุณภาพ มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ มีเวลาให้กบั
ครอบครัว (ค่าเฉล่ีย 3.00)  และความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียน้อยท่ีสุด คือ มีสถานท่ีพกัผ่อนในช่วงพกั
กลางวนั (ค่าเฉล่ีย 1.85) 

พนกังานแผนกบุคคลและธุรการ มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียระดบัเท่ากนัทั้งหมด คือ 
มีสถานท่ีพกัผอ่นในช่วงพกักลางวนั มีเวลาพกัผอ่นหลงัจากการท างาน มีเวลาให้กบัครอบครัว และมี
การ จดังานประจ าปี เช่น งานปีใหม่ (ค่าเฉล่ีย 4.00)  

จากขอ้มูลท่ีศึกษา ผูศึ้กษาคิดเห็นวา่ ในดา้นลกัษณะทางสังคมของงานท่ีพบวา่ แผนก
ผลิต แผนกบรรจุ แผนกช่างซ่อมบ ารุงและแผนกตรวจสอบคุณภาพ ท่ีมีความพึงพอใจในน้อยกว่า
แผนกอ่ืน อาจมีสาเหตุเน่ืองจาก ผูต้อบแบบสอบถามในแผนกดงักล่าว มีจ านวนพนกังานท่ีมากและ
ท างานในอาคารผลิตกบัเคร่ืองจกัร ซ่ึงมีเวลาพกัท่ีอาจไม่เพียงพอในแต่ละวนั จึงท าให้มีผลของความ
พึงพอใจในดา้นลกัษณะงานท่ีท าท่ีนอ้ยกวา่แผนกบุคคลและธุรการ 
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ตารางที่ 4.39 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการท างานดา้นการติดต่อส่ือสาร  
จ าแนกตามแผนก 

ด้านการติดต่อส่ือสาร 

แผนก รวม 
(N = 108) 

ผลติ บรรจุ ฆ่าเช้ือ 
คลงัสินค้

า 

ช่างซ่อม
บ ารุง 

ตรวจสอ
บคุณภาพ 

บุคคล 
และ
ธุรการ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1 มีความสนิทสนม

และเป็นกนัเองกบั

กลุ่มเพ่ือนร่วมงาน 

3.56 
(มาก) 

2.67 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.83 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.45 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

2 มีการช่วยเหลือซ่ึง

กนัและกนัเพ่ือให้

งานบรรลุเป้าหมาย 

3.47 
(มาก) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

2.67 
(ปาน
กลาง) 

3.67 
(มาก) 

3.38 
(ปาน
กลาง) 

3.35 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.41 
(มาก) 

3 เห็นความส าคญั

ของงานส่วนรวม

มากกวา่ส่วนตวั 

3.22 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.41 
(มาก) 

3.25 
(ปาน
กลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.26 
(ปาน
กลาง) 

4 บรรยากาศในการ

ท างานเป็นมิตรและ

อบอุ่น 

3.20 
(ปาน
กลาง) 

2.00 
(นอ้ย) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.24 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.16 
(ปาน
กลาง) 

5 เม่ือมีการประชุม 

สามารถแสดงความ

คิดเห็นในการ

ท างานได ้

3.04 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

2.83 
(ปาน
กลาง) 

3.07 
(ปาน
กลาง) 

3.05 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.06 
(ปาน
กลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.30 
(ปาน
กลาง) 

2.74 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.34 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.22 
(ปาน
กลาง) 

3.90 
(มาก) 

3.28 
(ปาน
กลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.39  พบวา่ดา้นการติดต่อส่ือสาร  พนกังานมีความพึงพอใจโดยรวมใน

ระดบัปานกลาง(ค่าเฉล่ีย 3.28) ดงัน้ี พนกังานแผนกผลิต (ค่าเฉล่ีย 3.30) แผนกบรรจุ (ค่าเฉล่ีย 2.74) 
แผนกฆ่าเช้ือ (ค่าเฉล่ีย 3.00) แผนกคลังสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.34) แผนกช่างซ่อมบ ารุง (ค่าเฉล่ีย 3.33) 
แผนกตรวจสอบคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 3.22) และแผนกบุคคล และธุรการ (ค่าเฉล่ีย 3.90) 
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  ในรายละเอียด พบว่าพนักงานแผนกผลิต มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ มี
ความสนิทสนมและเป็นกนัเองกบักลุ่มเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.56)  และความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ีย
นอ้ยท่ีสุด คือ เม่ือมีการประชุม สามารถแสดงความคิดเห็นในการท างานได ้(ค่าเฉล่ีย 3.04) 

พนักงานแผนกคลงัสินคา้ มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ มีการช่วยเหลือซ่ึง
กนัและกนัเพื่อให้งานบรรลุเป้าหมาย เห็นความส าคญัของงานส่วนรวมมากกว่าส่วนตวั เม่ือมีการ
ประชุม สามารถแสดงความคิดเห็นในการท างานได(้ค่าเฉล่ีย 3.00) 

พนักงานแผนกฆ่าเช้ือ มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ  เม่ือมีการประชุม 
สามารถแสดงความคิดเห็นในการท างานได้ (ค่าเฉล่ีย 3.33) และความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียนอ้ยท่ีสุด คือ 
มีการช่วยเหลือซ่ึงกนัและกนัเพื่อใหง้านบรรลุเป้าหมาย (ค่าเฉล่ีย 2.67) 

พนักงานแผนกคลงัสินคา้ มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ มีความสนิทสนม
และเป็นกนัเองกบักลุ่มเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.83) และความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียนอ้ยท่ีสุด คือ เม่ือมี
การประชุม สามารถแสดงความคิดเห็นในการท างานได ้(ค่าเฉล่ีย 2.83) 

พนกังานแผนกช่างซ่อมบ ารุง มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ มีความสนิทสนม
และเป็นกนัเองกบักลุ่มเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.52) และความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียนอ้ยท่ีสุด คือ เม่ือมี
การประชุม สามารถแสดงความคิดเห็นในการท างานได ้(ค่าเฉล่ีย 3.07) 

พนกังานแผนกตรวจสอบคุณภาพ มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ มีความสนิท
สนมและเป็นกนัเองกบักลุ่มเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.45) และความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียน้อยท่ีสุด คือ 
บรรยากาศในการท างานเป็นมิตรและอบอุ่น(ค่าเฉล่ีย 3.00) 

พนกังานแผนกบุคคลและธุรการ มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดในระดบัท่ีเท่ากนั 
คือ มีความสนิทสนมและเป็นกนัเองกบักลุ่มเพื่อนร่วมงาน มีการช่วยเหลือซ่ึงกนัและกนัเพื่อให้งาน
บรรลุเป้าหมาย บรรยากาศในการท างานเป็นมิตรและอบอุ่น และเม่ือมีการประชุม สามารถแสดง
ความคิดเห็นในการท างานได ้(ค่าเฉล่ีย 4.00) 
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ตารางที่ 4.40 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการท างานดา้นสภาพการท างาน  
จ าแนกตามแผนก 

ด้านสภาพการท างาน 

แผนก รวม 
(N = 108) 

ผลติ บรรจุ ฆ่าเช้ือ 
คลงัสิน 
ค้า 

ช่างซ่อม
บ ารุง 

ตรวจสอ
บคุณภาพ 

บุคคล 
และ
ธุรการ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1 ท่ีท  างานมีแสงสว่าง

เพียงพอ มีอากาศ

ถ่ายเทไดส้ะดวก  

ท างานไม่อึดอดั 

2.62 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.67 
(มาก) 

2.17 
(นอ้ย) 

2.83 
(ปาน
กลาง) 

3.10 
(ปาน
กลาง) 

4.50 
(มาก
ท่ีสุด) 

2.81 
(ปาน
กลาง) 

2 ท่ีท  างานไม่มีเสียง

ดงัมากเกินไป 

2.76 
(ปาน
กลาง) 

2.67 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

2.00 
(นอ้ย) 

2.52 
(นอ้ย) 

3.05 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

2.76 
(ปาน
กลาง) 

3 ท่ีท  างาน  โรง

อาหาร  ห้องน ้า 

และบริเวณภายใน

โรงงานสะอาด 

2.58 
(นอ้ย) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

2.83 
(ปาน
กลาง) 

2.69 
(ปาน
กลาง) 

2.65 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

2.71 
(ปาน
กลาง) 

4 เวลาท างานต่อวนัมี

ความเหมาะสมกบั

งานท่ีท า 

2.84 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.67 
(มาก) 

2.67 
(ปาน
กลาง) 

2.90 
(ปาน
กลาง) 

2.80 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

2.89 
(ปาน
กลาง) 

5 พ้ืนท่ีการท างาน

กั้นห้อง  เป็นสดั

เป็นส่วนเหมาะกบั

งานท่ีท า 

2.82 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

2.33 
(นอ้ย) 

2.69 
(ปาน
กลาง) 

2.90 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

2.84 
(ปาน
กลาง) 

6 อุปกรณ์  เคร่ืองมือ

ท่ีใชก้ารท างาน  

สะอาด อยูเ่สมอ 

2.89 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.67 
(มาก) 

2.33 
(นอ้ย) 

2.45 
(นอ้ย) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

4.00 
(มาก) 

2.81 
(ปาน
กลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.75 
(ปาน
กลาง) 

3.06 
(ปาน
กลาง) 

3.84 
(มาก) 

2.39 
(นอ้ย) 

2.68 
(ปาน
กลาง) 

2.92 
(ปาน
กลาง) 

4.08 
(มาก) 

2.80 
(ปาน
กลาง) 
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จากตารางท่ี 4.40  พบวา่ดา้นสภาพการท างาน  พนกังานมีความพึงพอใจโดยรวมใน
ระดบัปานกลาง(ค่าเฉล่ีย 2.80) ดงัน้ี พนกังานแผนกผลิต (ค่าเฉล่ีย 2.75) แผนกบรรจุ (ค่าเฉล่ีย 3.06) 
แผนกฆ่าเช้ือ (ค่าเฉล่ีย 3.84) แผนกคลังสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 2.39) แผนกช่างซ่อมบ ารุง (ค่าเฉล่ีย 2.68) 
แผนกตรวจสอบคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 2.92) และแผนกบุคคล และธุรการ (ค่าเฉล่ีย 4.08) 
  ในรายละเอียดพบว่า พนักงานแผนกผลิต มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ 
อุปกรณ์  เคร่ืองมือท่ีใชก้ารท างาน  สะอาด อยูเ่สมอ (ค่าเฉล่ีย 2.89)  และความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียนอ้ย
ท่ีสุด คือ ท่ีท างาน  โรงอาหาร หอ้งน ้า และบริเวณภายในโรงงานสะอาด (ค่าเฉล่ีย 2.58) 

พนกังานแผนกบรรจุ มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ พื้นท่ีการท างานกั้นห้อง 
เป็นสัดเป็นส่วนเหมาะกบังานท่ีท า และ อุปกรณ์ เคร่ืองมือท่ีใชก้ารท างาน สะอาด อยูเ่สมอ (ค่าเฉล่ีย 
3.33) 

พนกังานแผนกฆ่าเช้ือ มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงในระดบัท่ีเท่ากนั คือ ท่ีท างานไม่
มีเสียงดงัมากเกินไป ท่ีท างาน  โรงอาหาร  ห้องน ้ า และบริเวณภายในโรงงานสะอาด พื้นท่ีการท างาน
กั้นหอ้ง  เป็นสัดเป็นส่วนเหมาะกบังานท่ีท า  (ค่าเฉล่ีย 4.00) 

พนักงานแผนกคลงัสินคา้ มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดท่ีท างาน  โรงอาหาร 
ห้องน ้ า และบริเวณภายในโรงงานสะอาด (ค่าเฉล่ีย 2.83) และความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียน้อยท่ีสุด ท่ี
ท างานไม่มีเสียงดงัมากเกินไป (ค่าเฉล่ีย 2.00) 

พนกังานแผนกช่างซ่อมบ ารุง มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ เวลาท างานต่อวนั
มีความเหมาะสมกับงานท่ีท า (ค่าเฉล่ีย 2.90) และความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียน้อยท่ีสุด คือ อุปกรณ์  
เคร่ืองมือท่ีใชก้ารท างาน  สะอาด อยูเ่สมอ(ค่าเฉล่ีย 2.45) 

พนกังานแผนกตรวจสอบคุณภาพ มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ ท่ีท างานไม่มี
เสียงดงัมากเกินไป(ค่าเฉล่ีย 3.05) และความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียน้อยท่ีสุด คือ ท่ีท างาน  โรงอาหาร  
หอ้งน ้า และบริเวณภายในโรงงานสะอาด(ค่าเฉล่ีย 2.65) 

พนักงานแผนกบุคคลและธุรการ มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุด คือ ท่ีท างานมี
แสงสวา่งเพียงพอ มีอากาศถ่ายเทไดส้ะดวก  ท างานไม่อึดอดั (ค่าเฉล่ีย 4.50) และท่ีท างานไม่มีเสียงดงั
มากเกินไป ท่ีท างาน  โรงอาหาร  ห้องน ้ า และบริเวณภายในโรงงานสะอาด เวลาท างานต่อวนัมีความ
เหมาะสมกับงานท่ีท า พื้นท่ีการท างานกั้นห้อง  เป็นสัดเป็นส่วนเหมาะกับงานท่ีท า และอุปกรณ์  
เคร่ืองมือท่ีใชก้ารท างาน  สะอาด อยูเ่สมอ(ค่าเฉล่ีย 4.00) 
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จากขอ้มูลท่ีศึกษา พบว่า แผนกคลงัสินคา้ มีระดบัความพึงพอใจในดา้นสภาพการ
ท างานน้อยกว่าทุกแผนก ผูศึ้กษาจึงแสดงความคิดเห็นว่า ผูต้อบแบบสอบถามในแผนกคลงัสินคา้มี
พื้นท่ีท่ีท างานท่ีเปิดโล่งมีความเส่ียงของรถโฟลค์ลิฟท์ท่ีวิ่งผ่าน และมีฝุ่ นควนั เสียง ท่ีไม่มีเคร่ือง
ป้องกนั จึงท าใหมี้ผลของความพึงพอใจในดา้นลกัษณะงานท่ีท าท่ีนอ้ยกวา่ทุกแผนก 

ตารางที่ 4.41 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการท างานดา้นส่ิงตอบแทนหรือ
ประโยชน์เก้ือกลูต่างๆจ าแนกตามแผนก 

ด้านส่ิงตอบแทนหรือ

ประโยชน์เกือ้กลูต่างๆ 

แผนก รวม 
(N = 108) 

ผลติ บรรจุ ฆ่าเช้ือ คลงัสินค้า 
ช่างซ่อม
บ ารุง 

ตรวจสอบ
คุณภาพ 

บุคคล 
และธุรการ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปล
ผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1 มีเบ้ียเล้ียง เช่น 

คูปองอาหาร 

2.89 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

2.67 
(ปาน
กลาง) 

3.17 
(ปาน
กลาง) 

2.90 
(ปาน
กลาง) 

4.50 
(มาก) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

2 มีสวสัดิการดา้น

เคร่ืองแบบ

พนกังาน 

2.42 
(นอ้ย) 

2.33 
(นอ้ย) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

2.00 
(นอ้ย) 

2.62 
(ปาน
กลาง) 

2.85 
(ปาน
กลาง) 

4.50 
(มาก) 

2.59 
(นอ้ย) 

3 จดัให้มีบริการ

หอพกัพนกังาน

ส าหรับพนกังาน

ท่ีอยูไ่กล หรือ

ต่างจงัหวดั 

2.89 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

2.17 
(นอ้ย) 

2.48 
(นอ้ย) 

2.50 
(นอ้ย) 

4.50 
(มาก) 

2.17 
(นอ้ย) 

4 เงินช่วยเหลือใน

ดา้นอ่ืนๆ เช่น ค่า

ฌาปนกิจ 

แต่งงาน ค่า

รักษาพยาบาล 

2.53 
(นอ้ย) 

2.67 
(ปาน
กลาง) 

3.33 
(ปาน
กลาง) 

2.50 
(นอ้ย) 

2.83 
(ปาน
กลาง) 

2.75 
(ปาน
กลาง) 

4.50 
(มาก) 

2.17 
(นอ้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.69 
(ปาน
กลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

2.34 
(น้อย) 

2.78 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปานกลาง) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

2.76 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.41  พบว่าด้านส่ิงตอบแทนหรือประโยชน์เก้ือกูลต่างๆพนักงาน  มี

ความพึงพอใจโดยรวมในระดับปานกลาง(ค่าเฉล่ีย 2.76) ดงัน้ี พนักงานแผนกผลิต (ค่าเฉล่ีย 2.69) 
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แผนกบรรจุ (ค่าเฉล่ีย 2.84) แผนกฆ่าเช้ือ (ค่าเฉล่ีย 3.25) แผนกคลงัสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 2.34) แผนกช่าง
ซ่อมบ ารุง (ค่าเฉล่ีย 2.78) แผนกตรวจสอบคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 2.75) และแผนกบุคคล และธุรการ 
(ค่าเฉล่ีย 4.50) 

ในรายละเอียด พบว่า พนักงานแผนกผลิต มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ              
มีเบ้ียเล้ียง เช่น คูปองอาหาร (ค่าเฉล่ีย 2.89)  และความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียน้อยท่ีสุด คือ มีสวสัดิการ
ดา้นเคร่ืองแบบพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 2.42) 

พนักงานแผนกบรรจุ มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ มีเบ้ียเล้ียง เช่น คูปอง
อาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.33) และความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียนอ้ยท่ีสุด คือ มีสวสัดิการดา้นเคร่ืองแบบพนกังาน 
(ค่าเฉล่ีย 2.33) 

พนกังานแผนกฆ่าเช้ือ มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงในระดบัท่ีเท่ากนั คือ มีสวสัดิการ
ดา้นเคร่ืองแบบพนกังาน จดัใหมี้บริการหอพกัพนกังานส าหรับพนกังานท่ีอยูไ่กล หรือต่างจงัหวดั เงิน
ช่วยเหลือในดา้นอ่ืนๆ เช่น ค่าฌาปนกิจ แต่งงาน ค่ารักษาพยาบาล (ค่าเฉล่ีย 3.33) 

พนักงานแผนกคลังสินค้า มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุด คือ มีเบ้ียเล้ียง เช่น 
คูปองอาหาร (ค่าเฉล่ีย 2.67) และความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียน้อยท่ีสุด มีสวสัดิการด้านเคร่ืองแบบ
พนกังาน (ค่าเฉล่ีย 2.00) 

พนกังานแผนกช่างซ่อมบ ารุง มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ มีเบ้ียเล้ียง เช่น 
คูปองอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.17) และความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียนอ้ยท่ีสุด คือ จดัให้มีบริการหอพกัพนกังาน
ส าหรับพนกังานท่ีอยูไ่กล หรือต่างจงัหวดั (ค่าเฉล่ีย 2.48) 

พนักงานแผนกตรวจสอบคุณภาพ มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ มีเบ้ียเล้ียง 
เช่น คูปองอาหาร (ค่าเฉล่ีย 2.90) และความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียน้อยท่ีสุด คือ จดัให้มีบริการหอพกั
พนกังานส าหรับพนกังานท่ีอยูไ่กล หรือต่างจงัหวดั(ค่าเฉล่ีย 2.50) 

พนกังานแผนกบุคคลและธุรการ มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียระดบัเท่ากนัทั้งหมด คือ 
มีเบ้ียเล้ียง เช่น คูปองอาหาร มีสวสัดิการด้านเคร่ืองแบบพนักงาน จดัให้มีบริการหอพกัพนักงาน
ส าหรับพนกังานท่ีอยูไ่กล หรือต่างจงัหวดั และเงินช่วยเหลือในดา้นอ่ืนๆ เช่น ค่าฌาปนกิจ แต่งงาน ค่า
รักษาพยาบาล (ค่าเฉล่ีย 4.50) 

จากขอ้มูลท่ีศึกษา พบวา่แผนกคลงัสินคา้ มีระดบัความพึงพอใจในดา้นส่ิงตอบแทน
หรือประโยชน์เก้ือกูลต่างๆ นอ้ยกวา่ทุกแผนก ผูศึ้กษาจึงแสดงความคิดเห็นวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใน
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แผนกคลงัสินคา้เป็นพนกังานท่ีท าการยา้ยมาจากแผนกผลิต จึงมีความไม่มัน่ใจในส่ิงตอบแทนท่ีจะ
ไดรั้บเหมือนแผนกเดิม ท าใหมี้ผลของความพึงพอใจในดา้นลกัษณะงานท่ีท าท่ีนอ้ยกวา่ทุกแผนก 

ตารางที่ 4.42 สรุปค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของพนักงานรายวนัท่ีมีต่อคุณภาพชีวิตในการ
ท างาน แยกตามแผนก 

  
 

คุณภาพชีวติในการ
ท างาน 

ค่าเฉลีย่ (แผนก)  
ระดบั
ความ 

พงึพอใจ 

ผลติ บรรจุ ฆ่า
เช้ือ 

คลงั 
สินค้า 

ช่าง
ซ่อม
บ ารุง 

ตรวจ 
สอบ
คุณภาพ 

บุคคล
และ
ธุรการ 

รวม 

1 
ดา้นความมัน่คงปลอดภยั
ในการท างาน 

2.82 2.75 3.00 2.34 2.67 2.72 3.63 2.75 ปานกลาง 

2 
ดา้นโอกาสกา้วหนา้ใน

การท างาน 

2.89 2.92 3.09 2.55 2.80 2.84 4.25 2.87 ปานกลาง 

3 
ดา้นสถานท่ีท างานและ

การจดัการ 

3.23 3.11 3.23 2.67 2.80 3.07 3.50 3.05 ปานกลาง 

4 ดา้นค่าจา้ง 2.71 2.78 3.45 2.45 2.46 2.47 2.84 2.61 ปานกลาง 

5 ดา้นลกัษณะของงานท่ีท า 2.94 2.67 3.20 2.37 2.95 2.94 2.80 2.91 ปานกลาง 

6 
ดา้นการปกครองบงัคบั

บญัชา 

3.01 2.96 3.15 2.62 3.22 2.97 3.79 3.05 ปานกลาง 

7 
ดา้นลกัษณะทางสงัคม

ของงาน 

2.50 2.50 3.17 2.63 2.59 2.47 4.00 2.57 นอ้ย 

8 ดา้นการติดต่อส่ือสาร 3.30 2.74 3.00 3.34 3.33 3.22 3.90 3.28 ปานกลาง 

9 ดา้นสภาพการท างาน 2.75 3.06 3.84 2.39 2.68 2.92 4.08 2.80 ปานกลาง 

10 
ดา้นส่ิงตอบแทนหรือ

ประโยชน์เก้ือกูลต่างๆ 

2.69 2.84 3.25 2.34 2.78 2.75 4.50 2.76 ปานกลาง 

   

จากตารางท่ี 4.42 ผูต้อบแบบสอบถามจ านวนทั้งหมด 108 คน แยกตามแผนก พบวา่ 
ส่วนใหญ่มีความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตในการท างานในระดบัปานกลาง เน่ืองจากระดบัค่าเฉล่ีย
ความพึงพอใจอยู่ในช่วง 2.61-3.40 และพบว่าในแผนกผลิต แผนกบรรจุ แผนกช่างซ่อมบ ารุงและ
แผนกตรวจสอบคุณภาพ มีความพึงพอใจระดบันอ้ย ดา้นลกัษณะทางสังคมของงาน ในเร่ืองมีสถานท่ี
พกัผ่อนในช่วงพกักลางวนั โดยผูศึ้กษามีความคิดเห็นวา่ ผูต้อบแบบสอบถามตอ้งการสถานท่ีในการ
พกัผอ่นช่วงพกักลางวนั เน่ืองจากปัจจุบนัในโรงงานไม่มีสถานท่ีใหพ้นกังานไดพ้กัผอ่น ทั้งน้ียงัพบวา่
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แผนกท่ีมีความพึงพอใจในระดบัน้อยในทุกๆ ดา้น คือแผนกคลงัสินคา้ โดยมีระดบัคะแนนท่ีอยู่ใน
ระดบัน้อยในดา้นความมัน่คงปลอดภยัในการท างาน เพราะความไม่มัน่ใจในความปลอดภยัในการ
ท างาน ด้านโอกาสก้าวหน้าในการท างานอาจเกิดจากไม่มัน่ใจในความก้าวหน้าในการท างาน ด้าน
ค่าจา้งอาจเกิดจากการไม่พอใจในรายไดท่ี้ได้รับเม่ือเทียบกบัค่าครองชีพ ดา้นลกัษณะของงานท่ีท า 
อาจเกิดจากงานไม่ตรงกบัความสามารถของตนเอง และไม่มีการให้ความรู้ก่อนการเร่ิมงาน ท าให้
พนักงานท างานไม่สามารถท างานได้ตามท่ีบริษทัก าหนดไว ้รวมถึงไม่มีอุปกรณ์ในการท างานท่ี
เพียงพอต่อการท างาน เช่นรถแฮนดลิ์ฟท ์ท่ีใชใ้นการเคล่ือนยา้ยสินคา้ 
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3.3  ข้อมูลเกีย่วกบัความพงึพอใจต่อคุณภาพชีวติการท างาน จ าแนกระยะเวลาทีท่ างานในบริษัท 

ตารางที่ 4.43 แสดงค่าเฉล่ียและระดับความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการท างานด้านความมั่นคง
ปลอดภยัในการท างาน จ าแนกตามระยะเวลาท่ีท างานในบริษทั 

ด้านความมั่นคงปลอดภยัในการท างาน 

ระยะเวลา รวม 
(N = 108) น้อยกว่า 6 เดอืน ตั้งแต่ 6 เดอืนถึง 12 

เดอืน 
มากกว่า 12 เดอืน

ขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1 โรงงานมีการตั้งนโยบายความ

ปลอดภยัและส่ิงแวดลอ้มในการ

ท างาน 

2.69 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

2 พนกังานท างานในสภาพแวดลอ้ม

ท่ีปลอดภยั 
2.81 

(ปานกลาง) 
2.84 

(ปานกลาง) 
3.02 

(ปานกลาง) 
2.92 

(ปานกลาง) 

3 มีเคร่ืองมือและอุปกรณ์ป้องกนั

ส่วนบุคคล ให้ใชท้  างานในจุดท่ี

เหมาะสม 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

4 มีเจา้หนา้ท่ีความปลอดภยัใน

โรงงาน (จป.) ดูแลความปลอดภยั

ในการท างานให้เหมาะสม 

2.69 
(ปานกลาง) 

2.28 
(นอ้ย) 

2.20 
(นอ้ย) 

2.31 
(นอ้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.77 
(ปานกลาง) 

2.71 
(ปานกลาง) 

2.77 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปานกลาง) 

จากตารางท่ี  4.43  พบว่า ด้านความมั่นคงปลอดภัยในการท างาน จ าแนกตาม
ระยะเวลาท่ีท างานในบริษัท มีความพึงพอใจโดยรวมในระดับปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.75)  ดังน้ี 
พนกังานท่ีมีอายุงานน้อยกว่า 6 เดือน  (ค่าเฉล่ีย 2.77) พนกังานท่ีอายุการท างานตั้งแต่ 6 เดือนถึง 12 
เดือน (ค่าเฉล่ีย 2.71) และพนกังานท่ีอายกุารท างานมากกวา่ 12 เดือนข้ึนไป (ค่าเฉล่ีย 2.77)  

ในรายละเอียด พบว่า พนักงานท่ีมีอายุงานน้อยกว่า 6 เดือน  มีความพึงพอใจท่ี
ค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ มีเคร่ืองมือและอุปกรณ์ป้องกนัส่วนบุคคล ใหใ้ชท้  างานในจุดท่ีเหมาะสม  (ค่าเฉล่ีย 
2.88)  และความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียน้อยท่ีสุด คือ มีเจา้หน้าท่ีความปลอดภยัในโรงงาน (จป.) ดูแล
ความปลอดภยัในการท างานใหเ้หมาะสม (ค่าเฉล่ีย 2.69) 
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พนักงานท่ีอายุการท างานตั้งแต่ 6 เดือนถึง 12 เดือน  มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูง
ท่ีสุดคือ โรงงานมีการตั้งนโยบายความปลอดภยัและส่ิงแวดลอ้มในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 2.88) และ
ความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียน้อยท่ีสุด คือ มีเจา้หนา้ท่ีความปลอดภยัในโรงงาน (จป.) ดูแลความปลอดภยั
ในการท างานใหเ้หมาะสม (ค่าเฉล่ีย 2.28) 

พนกังานท่ีอายุการท างานมากกวา่ 12 เดือนข้ึนไป   มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงใน
ระดบัท่ีเท่ากนั คือ พนกังานท างานในสภาพแวดลอ้มท่ีปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 3.02 ) และความพึงพอใจท่ี
ค่าเฉล่ียนอ้ยท่ีสุด คือ มีเจา้หนา้ท่ีความปลอดภยัในโรงงาน (จป.) ดูแลความปลอดภยัในการท างานให้
เหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 2.20) 

ตารางที ่4.44 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการท างานดา้นโอกาสกา้วหนา้ใน
การท างานจ าแนกตามระยะเวลาท่ีท างานในบริษทั 

ด้านโอกาสก้าวหน้าในการท างาน 

ระยะเวลา รวม 
(N = 108) น้อยกว่า 6 เดอืน ตั้งแต่ 6 เดอืนถึง 12 

เดอืน 
มากกว่า 12 เดอืนขึน้

ไป 

ค่าเฉลีย่ (แปลผล) ค่าเฉลีย่ (แปลผล) ค่าเฉลีย่ (แปลผล) ค่าเฉลีย่(แปลผล) 
1 มีความมัน่คงและความ

เจริญเติบโตขององคก์รใน

การด าเนินกิจการ 

2.63 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

2 ภาวะการจา้งงานของ

โรงงานมีความมัน่คง 
2.88 

(ปานกลาง) 
2.91 

(ปานกลาง) 
2.94 

(ปานกลาง) 
2.92 

(ปานกลาง) 

3 มีชีวิตความเป็นอยูใ่นการ

ท างานท่ีดี 
2.81 

(ปานกลาง) 
2.91 

(ปานกลาง) 
2.92 

(ปานกลาง) 
2.90 

(ปานกลาง) 

4 ต  าแหน่งงานท่ีท ามีโอกาส

กา้วหนา้ในอาชีพ 
2.56 
(นอ้ย) 

2.79 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

2.76 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.72 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

จากตารางท่ี 4.44   พบวา่ ดา้นโอกาสกา้วหนา้ในการท างาน  จ าแนกตามระยะเวลาท่ี
ท างานในบริษทั มีความพึงพอใจโดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.87)  ดงัน้ี พนักงานท่ีมีอายุ
งานน้อยกว่า 6 เดือน  (ค่าเฉล่ีย 2.72) พนักงานท่ีอายุการท างานตั้งแต่ 6 เดือนถึง 12 เดือน (ค่าเฉล่ีย 
2.91) และพนกังานท่ีอายกุารท างานมากกวา่ 12 เดือนข้ึนไป (ค่าเฉล่ีย 2.89)  
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ในรายละเอียด พบว่า พนักงานท่ีมีอายุงานน้อยกว่า 6 เดือน  มีความพึงพอใจท่ี
ค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ ภาวะการจา้งงานของโรงงานมีความมัน่คง (ค่าเฉล่ีย 2.88)  และความพึงพอใจท่ี
ค่าเฉล่ียนอ้ยท่ีสุด คือ ต าแหน่งงานท่ีท ามีโอกาสกา้วหนา้ในอาชีพ (ค่าเฉล่ีย 2.56) 

พนักงานท่ีอายุการท างานตั้งแต่ 6 เดือนถึง 12 เดือน  มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูง
ท่ีสุด คือ  มีความมัน่คงและความเจริญเติบโตขององค์กรในการด าเนินกิจการ (ค่าเฉล่ีย 3.00) และ
ความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียนอ้ยท่ีสุด คือ ต าแหน่งงานท่ีท ามีโอกาสกา้วหนา้ในอาชีพ (ค่าเฉล่ีย 2.79) 

พนกังานท่ีอายุการท างานมากกวา่ 12 เดือนข้ึนมีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุด คือ 
ภาวะการจา้งงานของโรงงานมีความมัน่คง (ค่าเฉล่ีย 2.94 ) และความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียนอ้ยท่ีสุด คือ 
ต าแหน่งงานท่ีท ามีโอกาสกา้วหนา้ในอาชีพ (ค่าเฉล่ีย 2.80) 
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ตารางที ่4.45 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวติการท างานดา้นสถานท่ีท างานและ
การจดัการ   จ  าแนกตามระยะเวลาท่ีท างานในบริษทั 

ด้านสถานที่ท างานและการจัดการ 

ระยะเวลา รวม 
(N = 108) น้อยกว่า 6เดอืน ตั้งแต่ 6 เดอืนถึง 12 

เดอืน 
มากกว่า 12 
เดอืนขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1 บริษทัท่ีตั้งอยูใ่นแหล่งชุมชนและเอ้ือ

ประโยชน์ให้กบัคนในชุมชน 
3.31 

(ปานกลาง) 
3.16 

(ปานกลาง) 
3.22 

(ปานกลาง) 
3.21 

(ปานกลาง) 

2 บริษทัมีความรับผิดชอบต่อชุมชน ไม่

สร้างมลภาวะให้กบัชุมชน 
2.88 

(ปานกลาง) 
2.98 

(ปานกลาง) 
3.06 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 

3 บริษทัมีช่ือเสียงและภาพลกัษณ์ท่ีดี

ต่อคนในชุมชนใกลเ้คียง 
2.88 

(ปานกลาง) 
2.95 

(ปานกลาง) 
2.96 

(ปานกลาง) 
2.94 

(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.03 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

 

จากตารางท่ี 4.45   พบวา่ ดา้นสถานท่ีท างานและการจดัการ   จ  าแนกตามระยะเวลาท่ี
ท างานในบริษทั มีความพึงพอใจโดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.05)  ดงัน้ี พนักงานท่ีมีอายุ
งานน้อยกว่า 6 เดือน  (ค่าเฉล่ีย 3.03) พนักงานท่ีอายุการท างานตั้งแต่ 6 เดือนถึง 12 เดือน (ค่าเฉล่ีย 
3.03) และพนกังานท่ีอายกุารท างานมากกวา่ 12 เดือนข้ึนไป (ค่าเฉล่ีย 3.08)  

ในรายละเอียด พบว่า พนักงานท่ีมีอายุงานน้อยกว่า 6 เดือน  มีความพึงพอใจท่ี
ค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ บริษทัท่ีตั้งอยูใ่นแหล่งชุมชนและเอ้ือประโยชน์ให้กบัคนในชุมชน (ค่าเฉล่ีย 3.31)  
และความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียน้อยท่ีสุด คือ บริษทัมีความรับผิดชอบต่อชุมชน ไม่สร้างมลภาวะให้กบั
ชุมชน บริษทัมีช่ือเสียงและภาพลกัษณ์ท่ีดีต่อคนในชุมชนใกลเ้คียง(ค่าเฉล่ีย 2.88) 

พนักงานท่ีอายุการท างานตั้งแต่ 6 เดือนถึง 12 เดือน  มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูง
ท่ีสุด คือ บริษทัท่ีตั้งอยูใ่นแหล่งชุมชนและเอ้ือประโยชน์ให้กบัคนในชุมชน (ค่าเฉล่ีย 3.16) และความ
พึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียนอ้ยท่ีสุด คือ บริษทัมีช่ือเสียงและภาพลกัษณ์ท่ีดีต่อคนในชุมชนใกลเ้คียง (ค่าเฉล่ีย 
2.95) 

พนกังานท่ีอายุการท างานมากกวา่ 12 เดือนข้ึนมีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุด คือ 
บริษทัท่ีตั้งอยู่ในแหล่งชุมชนและเอ้ือประโยชน์ให้กับคนในชุมชน  (ค่าเฉล่ีย 3.22 ) และความพึง
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พอใจท่ีค่าเฉล่ียน้อยท่ีสุด คือ บริษทัมีช่ือเสียงและภาพลกัษณ์ท่ีดีต่อคนในชุมชนใกลเ้คียง (ค่าเฉล่ีย 
2.96) 

ตารางที่ 4.46 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการท างานด้านค่าจา้ง   จ  าแนก
ตามระยะเวลาท่ีท างานในบริษทั 

ด้านค่าจ้าง 

ระยะเวลา รวม 
(N = 108) น้อยกว่า 6 เดอืน ตั้งแต่ 6 เดอืนถึง 12 

เดอืน 
มากกว่า 12 เดอืน

ขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
 (แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1 ค่าจา้งท่ีไดรั้บ เหมาะสมกบัปริมาณ

งานท่ีรับผิดชอบอยู ่
2.38 
(นอ้ย) 

2.63 
(ปานกลาง) 

2.76 
(ปานกลาง) 

2.65 
(ปานกลาง) 

2 เม่ือเปรียบเทียบในงานลกัษณะ

เดียวกนักบัท่ีอ่ืน ค่าจา้งท่ีไดรั้บถือว่า

เหมาะสม 

2.44 
(นอ้ย) 

2.65 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

2.70 
(ปานกลาง) 

3 ค่าจา้งท่ีไดเ้พียงพอกบัค่าครองชีพใน

ปัจจุบนั 
2.25 
(นอ้ย) 

2.47 
(นอ้ย) 

2.55 
(นอ้ย) 

2.47 
(นอ้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.36 
(น้อย) 

2.59 
(น้อย) 

2.72 
(ปานกลาง) 

2.61 
(ปานกลาง) 

จากตารางท่ี 4.46   พบว่า ด้านค่าจา้ง   จ  าแนกตามระยะเวลาท่ีท างานในบริษทั มี
ความพึงพอใจโดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.61)  ดงัน้ี พนกังานท่ีมีอายุงานนอ้ยกวา่ 6 เดือน  
(ค่าเฉล่ีย 2.36) พนกังานท่ีอายกุารท างานตั้งแต่ 6 เดือนถึง 12 เดือน (ค่าเฉล่ีย 2.59) และพนกังานท่ีอายุ
การท างานมากกวา่ 12 เดือนข้ึนไป (ค่าเฉล่ีย 2.72)  

ในรายละเอียด พบว่า พนักงานท่ีมีอายุงานน้อยกว่า 6 เดือน  มีความพึงพอใจท่ี
ค่าเฉล่ียสูงท่ีสุดคือ เม่ือเปรียบเทียบในงานลกัษณะเดียวกนักบัท่ีอ่ืน ค่าจา้งท่ีได้รับถือว่าเหมาะสม 
(ค่าเฉล่ีย 2.44)  และความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียน้อยท่ีสุด คือ ค่าจ้างท่ีได้เพียงพอกับค่าครองชีพใน
ปัจจุบนั (ค่าเฉล่ีย 2.25) 

พนักงานท่ีอายุการท างานตั้งแต่ 6 เดือนถึง 12 เดือน  มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูง
ท่ีสุด คือ เม่ือเปรียบเทียบในงานลกัษณะเดียวกนักบัท่ีอ่ืน ค่าจา้งท่ีไดรั้บถือวา่เหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 2.65)  
และความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียนอ้ยท่ีสุด คือ ค่าจา้งท่ีไดเ้พียงพอกบัค่าครองชีพในปัจจุบนั (ค่าเฉล่ีย 2.47) 
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พนกังานท่ีอายุการท างานมากกวา่ 12 เดือนข้ึนมีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุด คือ 
เม่ือเปรียบเทียบในงานลกัษณะเดียวกนักบัท่ีอ่ืน ค่าจา้งท่ีไดรั้บถือว่าเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 2.84)  และ
ความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียนอ้ยท่ีสุด คือ ค่าจา้งท่ีไดเ้พียงพอกบัค่าครองชีพในปัจจุบนั (ค่าเฉล่ีย 2.55) 

จากขอ้มูลท่ีศึกษาได้ ผูศึ้กษาท าการแสดงความคิดเห็นว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
ระยะเวลาท างานท่ีน้อยกว่า 12 เดือน ได้เงินค่าจา้งขั้นต ่า เน่ืองมาจากอยู่ในระหว่างการทดลองงาน 
และปรับค่าแรงในระดับขั้นต ่า จึงท าให้มีความพึงพอใจด้านลักษณะงานท่ีท าท่ีน้อยกว่าผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาท างานมากกว่า 12 เดือนข้ึนไป เพราะผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลา
ท างานท่ีมากกวา่ 12 เดือนข้ึนไปแลว้ เป็นพนกังานท่ีผา่นทดลองงานและไดป้รับค่าแรงข้ึน 
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ตารางที่ 4.47 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวติการท างานดา้นลกัษณะของงานท่ี
ท า  จ  าแนกตามระยะเวลาท่ีท างานในบริษทั 

ด้านลกัษณะของงานที่ท า 

ระยะเวลา รวม 
(N = 108) น้อยกว่า 6 เดอืน ตั้งแต่ 6 เดอืนถึง 12 

เดอืน 
มากกว่า 12 เดอืน

ขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
 (แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1 ลกัษณะงานตรงกบัความตอ้งการของ

ตนเอง 
2.50 
(นอ้ย) 

3.05 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

2 งานท่ีท าทา้ทายความรู้  

ความสามารถของตนเอง 
2.63 

(ปานกลาง) 
2.98 

(ปานกลาง) 
3.27 

(ปานกลาง) 
3.06 

(ปานกลาง) 

3 งานท่ีท าเป็นงานท่ีตรงกบั

ประสบการณ์ท่ีไดท้  ามาก่อน 
2.69 

(ปานกลาง) 
2.86 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
2.90 

(ปานกลาง) 

4 มีการน าเคร่ืองจกัรและระบบการ

ท างานท่ีดีมาใชใ้นการท างาน 
2.75 

(ปานกลาง) 
2.72 

(ปานกลาง) 
2.78 

(ปานกลาง) 
2.75 

(ปานกลาง) 

5 มีการอบรมให้ความรู้ก่อนท าการ

ปฏิบติังานทุกคร้ัง 
2.75 

(ปานกลาง) 
2.74 

(ปานกลาง) 
2.88 

(ปานกลาง) 
2.81 

(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.66 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

จากตารางท่ี 4.47   พบวา่ดา้นลกัษณะของงานท่ีท า  จ  าแนกตามระยะเวลาท่ีท างานใน
บริษทั มีความพึงพอใจโดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.91)  ดงัน้ี พนกังานท่ีมีอายงุานนอ้ยกวา่ 
6 เดือน  (ค่าเฉล่ีย 2.66) พนักงานท่ีอายุการท างานตั้ งแต่ 6 เดือนถึง 12 เดือน (ค่าเฉล่ีย 2.87) และ
พนกังานท่ีอายกุารท างานมากกวา่ 12 เดือนข้ึนไป (ค่าเฉล่ีย 3.02)  

ในรายละเอียด พบว่า พนักงานท่ีมีอายุงานน้อยกว่า 6 เดือน  มีความพึงพอใจท่ี
ค่าเฉล่ียสูงท่ีสุด คือ มีการน าเคร่ืองจกัรและระบบการท างานท่ีดีมาใช้ในการท างาน มีการอบรมให้
ความรู้ก่อนท าการปฏิบัติงานทุกคร้ัง (ค่าเฉล่ีย 2.75)  และความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียน้อยท่ีสุด คือ 
ลกัษณะงานตรงกบัความตอ้งการของตนเอง (ค่าเฉล่ีย 2.50) 

พนักงานท่ีอายุการท างานตั้งแต่ 6 เดือนถึง 12 เดือน  มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูง
ท่ีสุด คือ ลกัษณะงานตรงกบัความตอ้งการของตนเอง (ค่าเฉล่ีย 3.05)  และความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ีย
นอ้ยท่ีสุด คือ มีการน าเคร่ืองจกัรและระบบการท างานท่ีดีมาใชใ้นการท างาน  (ค่าเฉล่ีย 2.72) 
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พนกังานท่ีอายุการท างานมากกวา่ 12 เดือนข้ึนมีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุด คือ 
งานท่ีท าทา้ทายความรู้  ความสามารถของตนเอง (ค่าเฉล่ีย 3.27)  และความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียน้อย
ท่ีสุด คือ มีการน าเคร่ืองจกัรและระบบการท างานท่ีดีมาใชใ้นการท างาน (ค่าเฉล่ีย 2.78) 
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ตารางที ่4.48 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวติการท างานดา้นการปกครองบงัคบั
บญัชา  จ  าแนกตามระยะเวลาท่ีท างานในบริษทั 

ด้านการปกครองบังคบับัญชา 

ระยะเวลา รวม 
(N = 108) น้อยกว่า 6 เดอืน ตั้งแต่ 6 เดอืนถึง 12 

เดอืน 
มากกว่า 12 เดอืน

ขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
 (แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1 หัวหน้างานดูแล  และสั่งงานด้วย

ความยติุธรรม 
2.94 

(ปานกลาง) 
2.91 

(ปานกลาง) 
3.02 

(ปานกลาง) 
2.96 

(ปานกลาง) 

2 หัวหน้างานมีความเป็นกนัเองและมี

ความเห็นอกเห็นใจพนกังาน 
3.19 

(ปานกลาง) 
3.07 

(ปานกลาง) 
3.08 

(ปานกลาง) 
3.09 

(ปานกลาง) 

3 หัวหน้างานยอมรับฟังความคิดเห็น

ของพนกังาน 
3.13 

(ปานกลาง) 
3.05 

(ปานกลาง) 
3.06 

(ปานกลาง) 
3.06 

(ปานกลาง) 

4 หัวหน้างานเป็นแบบอย่างในการ

ท างานท่ีดีให้กบัพนกังาน 
3.06 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
2.96 

(ปานกลาง) 
2.99 

(ปานกลาง) 

5 เม่ือเกิดปัญหาทั้งในงานและส่วนตวั 

หวัหนา้งานสามารถเป็นท่ีพ่ึงได ้
3.00 

(ปานกลาง) 
2.95 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
2.98 

(ปานกลาง) 

6 พนักงานให้ความเคารพต่อหัวหน้า

งานดว้ยความจริงใจ 
3.06 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
3.29 

(ปานกลาง) 
3.14 

(ปานกลาง) 

7 หั วหน้ างาน มีการสอนงาน ก่อน

มอบหมายงาน 
3.06 

(ปานกลาง) 
3.02 

(ปานกลาง) 
3.20 

(ปานกลาง) 
3.11 

(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

จากตารางท่ี 4.48   พบว่าด้านการปกครองบังคบับัญชา  จ  าแนกตามระยะเวลาท่ี
ท างานในบริษทั มีความพึงพอใจโดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.05)  ดงัน้ี พนักงานท่ีมีอายุ
งานน้อยกว่า 6 เดือน  (ค่าเฉล่ีย 3.06) พนักงานท่ีอายุการท างานตั้งแต่ 6 เดือนถึง 12 เดือน (ค่าเฉล่ีย 
3.00) และพนกังานท่ีอายกุารท างานมากกวา่ 12 เดือนข้ึนไป (ค่าเฉล่ีย 3.09)  

ในรายละเอียด พบว่า พนักงานท่ีมีอายุงานน้อยกว่า 6 เดือน มีความพึงพอใจท่ี
ค่าเฉล่ียสูงท่ีสุด คือ หัวหนา้งานมีความเป็นกนัเองและมีความเห็นอกเห็นใจพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.19)  
และความ         พึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียน้อยท่ีสุด คือ หัวหน้างานดูแล  และสั่งงานด้วยความยุติธรรม
(คา่เฉล่ีย 2.94) 
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พนักงานท่ีอายุการท างานตั้งแต่ 6 เดือนถึง 12 เดือน  มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูง
ท่ีสุด คือ หวัหนา้งานมีความเป็นกนัเองและมีความเห็นอกเห็นใจพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.07)  และความ
พึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียนอ้ยท่ีสุด คือ หวัหนา้งานดูแล  และสั่งงานดว้ยความยติุธรรม (ค่าเฉล่ีย 2.91) 

พนกังานท่ีอายุการท างานมากกวา่ 12 เดือนข้ึนมีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุด คือ 
พนกังานให้ความเคารพต่อหัวหนา้งานดว้ยความจริงใจ (ค่าเฉล่ีย 3.29)  และความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ีย
นอ้ยท่ีสุด คือ หวัหนา้งานเป็นแบบอยา่งในการท างานท่ีดีใหก้บัพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 2.96) 

ตารางที่ 4.49 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการท างานดา้นลกัษณะทางสังคม
ของงาน  จ าแนกตามระยะเวลาท่ีท างานในบริษทั 

ด้านลกัษณะทางสังคมของงาน 

ระยะเวลา รวม 
(N = 108) น้อยกว่า 6 เดอืน ตั้งแต่ 6 เดอืนถึง 12 

เดอืน 
มากกว่า 12 เดอืน

ขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
 (แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1 มีสถานท่ีพกัผอ่นในช่วงพกักลางวนั 2.56 
(นอ้ย) 

2.05 
(นอ้ย) 

2.49 
(นอ้ย) 

2.32 
(นอ้ย) 

2 มีเวลาพกัผอ่นหลงัจากการท างาน 2.63 
(ปานกลาง) 

2.35 
(นอ้ย) 

2.63 
(ปานกลาง) 

2.52 
(นอ้ย) 

3 มีเวลาให้กบัครอบครัว 2.63 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

3.12 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

4 มีการจดังานประจ าปี เช่น งานปีใหม่ 2.69 
(ปานกลาง) 

2.28 
(นอ้ย) 

2.49 
(นอ้ย) 

2.44 
(นอ้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.63 
(ปานกลาง) 

2.42 
(น้อย) 

2.69 
(ปานกลาง) 

2.57 
(น้อย) 

 
จากตารางท่ี 4.49   พบว่าด้านลกัษณะทางสังคมของงาน  จ  าแนกตามระยะเวลาท่ี

ท างานในบริษทั มีความพึงพอใจโดยรวมในระดบันอ้ย (ค่าเฉล่ีย 2.57)  ดงัน้ี พนกังานท่ีมีอายุงานนอ้ย
กวา่ 6 เดือน  (ค่าเฉล่ีย 2.63) พนกังานท่ีอายุการท างานตั้งแต่ 6 เดือนถึง 12 เดือน (ค่าเฉล่ีย 2.42) และ
พนกังานท่ีอายกุารท างานมากกวา่ 12 เดือนข้ึนไป (ค่าเฉล่ีย 2.69)  

ในรายละเอียด พบว่า พนักงานท่ีมีอายุงานน้อยกว่า 6 เดือน มีความพึงพอใจท่ี
ค่าเฉล่ียสูงท่ีสุด มีการจดังานประจ าปี เช่น งานปีใหม่ (ค่าเฉล่ีย 2.69)  และความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ีย
นอ้ยท่ีสุด คือ  มีสถานท่ีพกัผอ่นในช่วงพกักลางวนั (ค่าเฉล่ีย 2.56) 
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พนักงานท่ีอายุการท างานตั้งแต่ 6 เดือนถึง 12 เดือน  มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูง
ท่ีสุด คือ มีเวลาให้กบัครอบครัว (ค่าเฉล่ีย 2.98)  และความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียน้อยท่ีสุด คือ มีสถานท่ี
พกัผอ่นในช่วงพกักลางวนั (ค่าเฉล่ีย 2.05) 

พนกังานท่ีอายุการท างานมากกวา่ 12 เดือนข้ึนไป มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุด 
คือ  มีเวลาให้กับครอบครัว (ค่าเฉล่ีย 3.12)  และความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียน้อยท่ีสุด คือ มีสถานท่ี
พกัผอ่นในช่วงพกักลางวนั มีการจดังานประจ าปี เช่น งานปีใหม่ (ค่าเฉล่ีย 2.49) 
  จากขอ้มูลท่ีศึกษาได้  ผูศึ้กษาท าการแสดงความคิดเห็นว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
ระยะเวลาท างานตั้งแต่ 6 เดือนถึง 12 เดือน อยูใ่นช่วงผ่านทดลองงานแลว้ จึงมีความคาดหวงัในดา้น
ลกัษณะทางสังคมของงานท่ีมากข้ึน เน่ืองจากมีความตอ้งการเหมือนกบัพนกังานส่วนใหญ่ท่ีท างานมา
เป็นระยะเวลานานท าให้อยากไดค้วามตอ้งการในดา้นน้ีเพิ่มข้ึน จึงท าให้มีผลของความพึงพอใจดา้น
ลกัษณะทางสังคมของงานน้อยกวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาท างานท่ีนอ้ยกวา่ 6 เดือนและท่ี
มากกวา่ 12 เดือนข้ึนไป 

ตารางที่ 4.50 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการท างานดา้นการติดต่อส่ือสาร  
จ าแนกตามระยะเวลาท่ีท างานในบริษทั 

ด้านการติดต่อส่ือสาร 

ระยะเวลา รวม 
(N = 108) น้อยกว่า 6 เดอืน ตั้งแต่ 6 เดอืนถึง 12 

เดอืน 
มากกว่า 12 เดอืน

ขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
 (แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1 มีความสนิทสนมและเป็นกนัเองกบั

กลุ่มเพ่ือนร่วมงาน 
3.13 

(ปานกลาง) 
3.58 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

2 มีการช่วยเหลือซ่ึงกนัและกนัเพ่ือให้

งานบรรลุเป้าหมาย 
3.00 

(ปานกลาง) 
3.40 

(ปานกลาง) 
3.55 
(มาก) 

3.41 
(มาก) 

3 เห็นความส าคญัของงานส่วนรวม

มากกวา่ส่วนตวั 
3.25 

(ปานกลาง) 
3.19 

(ปานกลาง) 
3.33 

(ปานกลาง) 
3.26 

(ปานกลาง) 

4 บรรยากาศในการท างานเป็นมิตร

และอบอุ่น 
3.13 

(ปานกลาง) 
3.16 

(ปานกลาง) 
3.16 

(ปานกลาง) 
3.16 

(ปานกลาง) 

5 เม่ือมีการประชุม สามารถแสดงความ

คิดเห็นในการท างานได ้
2.94 

(ปานกลาง) 
3.14 

(ปานกลาง) 
3.04 

(ปานกลาง) 
3.06 

(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 4.50  พบว่าด้านการติดต่อส่ือสาร  จ  าแนกตามระยะเวลาท่ีท างานใน
บริษทั   มีความพึงพอใจโดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.28)  ดงัน้ี พนักงานท่ีมีอายุงานน้อย
กวา่ 6 เดือน  (ค่าเฉล่ีย 3.09) พนกังานท่ีอายุการท างานตั้งแต่ 6 เดือนถึง 12 เดือน (ค่าเฉล่ีย 3.30) และ
พนกังานท่ีอายกุารท างานมากกวา่ 12 เดือนข้ึนไป (ค่าเฉล่ีย 3.33)  

ในรายละเอียด พบว่า พนักงานท่ีมีอายุงานน้อยกว่า 6 เดือน มีความพึงพอใจท่ี
ค่าเฉล่ียสูงท่ีสุด เห็นความส าคญัของงานส่วนรวมมากกวา่ส่วนตวั (ค่าเฉล่ีย 3.25)  และความพึงพอใจ
ท่ีค่าเฉล่ียนอ้ยท่ีสุด คือ เม่ือมีการประชุม สามารถแสดงความคิดเห็นในการท างานได ้(ค่าเฉล่ีย 2.94) 

พนักงานท่ีอายุการท างานตั้งแต่ 6 เดือนถึง 12 เดือน  มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูง
ท่ีสุด คือ  มีความสนิทสนมและเป็นกนัเองกบักลุ่มเพื่อนร่วมงาน  (ค่าเฉล่ีย 3.58)  และความพึงพอใจท่ี
ค่าเฉล่ียนอ้ยท่ีสุด คือ เม่ือมีการประชุม สามารถแสดงความคิดเห็นในการท างานได ้(ค่าเฉล่ีย 3.14) 

พนกังานท่ีอายุการท างานมากกวา่ 12 เดือนข้ึนไป มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุด 
คือ   มีความสนิทสนมและเป็นกนัเองกบักลุ่มเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.57)  และความพึงพอใจท่ี
ค่าเฉล่ียนอ้ยท่ีสุด คือ เม่ือมีการประชุม สามารถแสดงความคิดเห็นในการท างานได(้ค่าเฉล่ีย 3.04) 
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ตารางที่ 4.51 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการท างานดา้นสภาพการท างาน  
จ าแนกตามระยะเวลาท่ีท างานในบริษทั 

ด้านสภาพการท างาน 

ระยะเวลา รวม 
(N = 108) น้อยกว่า 6 เดอืน ตั้งแต่ 6 เดอืนถึง 12 

เดอืน 
มากกว่า 12 เดอืน

ขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
 (แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1 ท่ีท  างานมีแสงสว่างเพียงพอ มีอากาศ

ถ่ายเทไดส้ะดวก  ท างานไม่อึดอดั 
2.75 

(ปานกลาง) 
2.81 

(ปานกลาง) 
2.84 

(ปานกลาง) 
2.81 

(ปานกลาง) 

2 ท่ีท  างานไม่มีเสียงดงัมากเกินไป 2.69 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

2.69 
(ปานกลาง) 

2.76 
(ปานกลาง) 

3 ท่ีท  างาน  โรงอาหาร  ห้องน ้า และ

บริเวณภายในโรงงานสะอาด 
3.00 

(ปานกลาง) 
2.67 

(ปานกลาง) 
2.65 

(ปานกลาง) 
2.71 

(ปานกลาง) 

4 เวลาท างานต่อวนัมีความเหมาะสมกบั

งานท่ีท า 
2.94 

(ปานกลาง) 
2.79 

(ปานกลาง) 
2.96 

(ปานกลาง) 
2.89 

(ปานกลาง) 

5 พ้ืนท่ีการท างานกั้นห้อง  เป็นสดัเป็น

ส่วนเหมาะกบังานท่ีท า 
2.75 

(ปานกลาง) 
2.77 

(ปานกลาง) 
2.94 

(ปานกลาง) 
2.84 

(ปานกลาง) 

6 อุปกรณ์  เคร่ืองมือท่ีใชก้ารท างาน  

สะอาด อยูเ่สมอ 
2.63 

(ปานกลาง) 
2.67 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
2.81 

(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.79 
(ปานกลาง) 

2.77 
(ปานกลาง) 

2.85 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

 

จากตารางท่ี 4.51  พบว่าด้านสภาพการท างาน  จ  าแนกตามระยะเวลาท่ีท างานใน
บริษทั         มีความพึงพอใจโดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.80)  ดงัน้ี พนักงานท่ีมีอายุงาน
น้อยกวา่ 6 เดือน  (ค่าเฉล่ีย 2.79) พนกังานท่ีอายุการท างานตั้งแต่ 6 เดือนถึง 12 เดือน (ค่าเฉล่ีย 2.77) 
และพนกังานท่ีอายกุารท างานมากกวา่ 12 เดือนข้ึนไป (ค่าเฉล่ีย 2.85)  

ในรายละเอียด พบว่า พนักงานท่ีมีอายุงานน้อยกว่า 6 เดือน มีความพึงพอใจท่ี
ค่าเฉล่ียสูงท่ีสุด คือ ท่ีท างาน  โรงอาหาร  ห้องน ้ า และบริเวณภายในโรงงานสะอาด(ค่าเฉล่ีย 3.00)  
และความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียน้อยท่ีสุด คือ อุปกรณ์เคร่ืองมือท่ีใชก้ารท างานสะอาดอยูเ่สมอ (ค่าเฉล่ีย 
2.63) 
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พนักงานท่ีอายุการท างานตั้งแต่ 6 เดือนถึง 12 เดือน  มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูง
ท่ีสุด คือ อุปกรณ์เคร่ืองมือท่ีใช้การท างานสะอาดอยู่เสมอ (ค่าเฉล่ีย 3.00)   ความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ีย
นอ้ยท่ีสุด คือ ท่ีท างาน โรงอาหาร ห้องน ้า และบริเวณภายในโรงงานสะอาด และอุปกรณ์  เคร่ืองมือท่ี
ใชก้ารท างาน  สะอาดอยูเ่สมอ (ค่าเฉล่ีย 2.67) 

พนกังานท่ีอายุการท างานมากกวา่ 12 เดือนข้ึนไป มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุด 
คือ   มีความสนิทสนมและเป็นกนัเองกบักลุ่มเพื่อนร่วมงาน (ค่าเฉล่ีย 3.57)  และความพึงพอใจท่ี
ค่าเฉล่ียนอ้ยท่ีสุด คือ ท่ีท างาน  โรงอาหาร  หอ้งน ้า และบริเวณภายในโรงงานสะอาด (ค่าเฉล่ีย 2.65) 

ตารางที่ 4.52 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตการท างานดา้นส่ิงตอบแทนหรือ
ประโยชน์เก้ือกลูต่าง ๆจ าแนกตามระยะเวลาท่ีท างานในบริษทั 

ด้านส่ิงตอบแทนหรือประโยชน์ 

เกือ้กูลต่าง ๆ 

ระยะเวลา รวม 
(N = 108) น้อยกว่า 6 เดอืน ตั้งแต่ 6 เดอืนถึง 12 เดอืน มากกว่า 12 เดอืนขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
 (แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1 มีเบ้ียเล้ียง เช่น คูปองอาหาร 2.94 
(ปานกลาง) 

2.70 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2 มีสวสัดิการดา้นเคร่ืองแบบ

พนกังาน 
2.75 

(ปานกลาง) 
2.58 
(นอ้ย) 

2.55 
(นอ้ย) 

2.59 
(นอ้ย) 

3 จดัให้มีบริการหอพกัพนกังาน

ส าหรับพนกังานท่ีอยูไ่กล หรือ

ต่างจงัหวดั 

2.63 
(ปานกลาง) 

2.44 
(นอ้ย) 

2.98 
(ปานกลาง) 

2.71 
(ปานกลาง) 

4 เงินช่วยเหลือในดา้นอ่ืนๆ เช่น 

ค่าฌาปนกิจ แต่งงาน ค่า

รักษาพยาบาล 

2.50 
(นอ้ย) 

2.63 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

2.71 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.71 
(ปานกลาง) 

2.59 
(น้อย) 

2.92 
(ปานกลาง) 

2.76 
(ปานกลาง) 

จากตารางท่ี 4.52   พบว่าดา้นส่ิงตอบแทนหรือประโยชน์เก้ือกูลต่าง ๆ จ าแนกตาม
ระยะเวลาท่ีท างานในบริษัท มีความพึงพอใจโดยรวมในระดับปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.76)  ดังน้ี 
พนกังานท่ีมีอายุงานน้อยกว่า 6 เดือน  (ค่าเฉล่ีย 2.71) พนกังานท่ีอายุการท างานตั้งแต่ 6 เดือนถึง 12 
เดือน (ค่าเฉล่ีย 2.59) และพนกังานท่ีอายกุารท างานมากกวา่ 12 เดือนข้ึนไป (ค่าเฉล่ีย 2.92)  
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ในรายละเอียด พบว่า พนักงานท่ีมีอายุงานน้อยกว่า 6 เดือน มีความพึงพอใจท่ี
ค่าเฉล่ียสูงท่ีสุด คือ มีเบ้ียเล้ียง เช่น คูปองอาหาร (ค่าเฉล่ีย 2.94)  และความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียน้อย
ท่ีสุด คือ เงินช่วยเหลือในดา้นอ่ืนๆ เช่น ค่าฌาปนกิจ แต่งงาน ค่ารักษาพยาบาล (ค่าเฉล่ีย 2.50) 

พนักงานท่ีอายุการท างานตั้งแต่ 6 เดือนถึง 12 เดือน  มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูง
ท่ีสุด คือ มีเบ้ียเล้ียง เช่น คูปองอาหาร (ค่าเฉล่ีย 2.70)  และความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียนอ้ยท่ีสุด คือ จดัให้
มีบริการหอพกัพนกังานส าหรับพนกังานท่ีอยูไ่กล หรือต่างจงัหวดั (ค่าเฉล่ีย 2.44) 

พนกังานท่ีอายุการท างานมากกวา่ 12 เดือนข้ึนไป มีความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียสูงท่ีสุด 
คือมีเบ้ียเล้ียง เช่น คูปองอาหาร (ค่าเฉล่ีย 3.29)  และความพึงพอใจท่ีค่าเฉล่ียน้อยท่ีสุด คือ เงิน
ช่วยเหลือในดา้นอ่ืนๆ เช่น ค่าฌาปนกิจ แต่งงาน ค่ารักษาพยาบาล (ค่าเฉล่ีย 2.86) 

จากขอ้มูลท่ีผูศึ้กษาท าการแสดงความคิดเห็น ในด้านส่ิงตอบแทนหรือประโยชน์
เก้ือกูลต่าง ๆ ว่าเกิดจากผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาท างานตั้งแต่ 6 เดือนถึง 12 เดือน ได้อยู่
ในช่วงผา่นทดลองงานแลว้ จึงมีความคาดหวงัในดา้นดงักล่าวน้ีท่ีมากข้ึน จึงท าให้มีผลของความพึง
พอใจดา้นลกัษณะทางสังคมของงานท่ีนอ้ยกวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาท างานท่ีนอ้ยกวา่ 6 
เดือนและท่ีมากกวา่ 12 เดือนข้ึนไป 
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ตารางที่ 4.53 สรุปค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของพนักงานรายวนัท่ีมีต่อคุณภาพชีวิตในการ
ท างาน แยกตามระยะเวลาท างาน 

 คุณภาพชีวติในการท างาน ค่าเฉลีย่ (ระยะเวลาท างาน) ระดบัความ 
พงึพอใจ 

น้อยกว่า 6 

เดอืน 

ตั้งแต่ 6 
เดอืนถึง
12 เดอืน 

มากกว่า 12 
เดอืนขึน้ไป 

รวม 

1 ดา้นความมัน่คงปลอดภยัในการท างาน 2.77 2.71 2.77 2.75 ปานกลาง 

2 ดา้นโอกาสกา้วหนา้ในการท างาน 2.72 2.91 2.89 2.87 ปานกลาง 

3 ดา้นสถานท่ีท างานและการจดัการ 3.03 3.03 3.08 3.05 ปานกลาง 

4 ดา้นค่าจา้ง 2.36 2.59 2.72 2.61 ปานกลาง 

5 ดา้นลกัษณะของงานท่ีท า 2.66 2.87 3.02 2.91 ปานกลาง 

6 ดา้นการปกครองบงัคบับญัชา 3.06 3.00 3.09 3.05 ปานกลาง 

7 ดา้นลกัษณะทางสงัคมของงาน 2.63 2.42 2.69 2.57 นอ้ย 

8 ดา้นการติดต่อส่ือสาร 3.09 3.30 3.33 3.28 ปานกลาง 

9 ดา้นสภาพการท างาน 2.79 2.77 2.85 2.80 ปานกลาง 

10 ดา้นส่ิงตอบแทนหรือประโยชน์เก้ือกูลต่างๆ 2.71 2.59 2.92 2.76 ปานกลาง 

 รวมเฉล่ีย 2.78 2.82 2.94 2.87 ปานกลาง 

จากตารางท่ี 4.53 พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามจ านวนทั้ งหมด 108 คน แยกตาม
ระยะเวลาท างาน พบวา่ส่วนใหญ่มีความพึงพอใจต่อคุณภาพชีวิตในการท างานในระดบัปานกลาง แต่
พบวา่ผู ้     ตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาท างานตั้งแต่ 6 เดือนถึง 12 เดือน มีความพึงพอในใจระดบั
น้อยในด้านลักษณะทางสังคมของงาน เน่ืองจากพนักงานส่วนใหญ่อยู่ในแผนกผลิต และแผนก
ตรวจสอบคุณภาพ (จากตารางท่ี 4.8) ซ่ึงเป็นพนกังานท่ีมีอายุงานในช่วง 6 เดือนถึง 12 เดือน ท่ีมีความ
ตอ้งการในดา้นสถานท่ีพกัผอ่นช่วงพกักลางวนัและตอ้งการการจดังานประจ าปี ซ่ึงตอ้งท างานอยูก่บั
เคร่ืองจกัรท่ีมีความร้อน และในดา้นค่าจา้ง และดา้นส่ิงตอบแทนหรือประโยชน์เก้ือกลูต่างๆ พนกังาน
ท่ีมีระยะเวลาท างานตั้งแต่ 6 เดือนถึง 12 เดือน มีความพึงพอใจในระดบันอ้ย ส่วนใหญ่เป็นพนกังานท่ี
อยูใ่นแผนกผลิต (จากตาราง 4.8)                              


